
ჯონი ბიჭიაშვილი 
იოსებ პირცხალია 

გიორგი ბიჰ:იაშვილი 
დხ“ურაბ ბიჭიაშვილი 

ამნ, სატრანსაწრტI ლა ექწყეშტ! 
ტრანსაწრტწჩს მანქანები –– 
ბაანბარწშებჩს მაბა წებ 

(ტექნიკის მეცნიერებათა დოქტორის, 
პროფესორ ჯონი ბიჭიაშვილის საერთო რედაქციით) 

„მერანი-3“ 
თბილისი – 2001



VIIX 38. 6-5 
69. 04 
ბ. 737 

ნაშრომში განხილულია ამწე (სამშენებლო კოშკურა ამწეები), სატრან- 
სპორტო (თეითსაცლელი აეტომობილი, ტრაქტორები და სატრაქტორო მატა- 
რებლები) და უწყვეტი ტრანსპორტის (ჩამჩიანი ელევატორები, სრასნული კოს- 
ვეიერი, პნევმატიკური მოწყობილობები, თვითდინების პრინციპით მომუშავე 

დანადგარები) მანქანების პარამეტრების გაანგარიშების საკითხები და სხვ. 
წიგნი განკუთვნილია სამშენებლო სპეციალობების სტუდენტთათვის. 
წიგნით შეიძლება ისარგებლონ სამშენებლო და საპროექტო ორგანიზა- 

ციების ინჟინერ-ტექნიკურმა მუშაკებმაც. 

რეცენჯენტები: 

ტექნიკის მეცნიერებათა დოქტორი, პროფ. ი. ქართველიშვილი 

ტექნიკის მეცნიერებათა დოქტორი, პროფ, ო. კაციტაძე 
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შესავალი 

„ამწე, სატრანსპორტო და უწყვეტი ტრანსპორტის მანქანები –– 

გაანგარიშების მაგალითები“ შედგენილია უმაღლესი სასწავლებლების სამშე- 

ნებლო სპეციალობის სტუდენტებისათვის, რომლებიც შეისწავლიან ,სამშენებ- 

ლო მანქანებისა და სამშენებლო პროცესების ავტომატიზაციის“ კურსს. 
მასალის პრაქტიკული ათვისების გაიოლების მიზნით წინამლებარე ნაშრო- 

მის ყველა სამუშაოს ერთვის მეთოდური მითითებები სამუშაოს შესასრულებ- 
ლად და თითოეული სამუშაოს თემაზე ამოხსნილია კონკრეტული მაგალითი. 
სამუშაოს შესასრულებლად საჭირო საცნობარო მასალა წიგნს თან ერთვის. 

წიგნში მოყვანილი გაანგარიშების მაგალითები საშუალებას იძლევა შეირ- 
ჩეს სათანადო სამშენებლო მანქანის მოწყობილობა, განისაბღეროს მისი ძი- 
რითადი პარამეტრები და სხე. მუშაობის რეალური პირობებისათვის. ანგარი- 

შისათვის საჭირო მონაცემები (მანქანებისა და მოწყობილობების ტექნიკური 
მახასიათებლები, ძრავების პარამეტრები და სსვ.) მოყვანილია ცხრილებში, 

რომლებიც მოთავსებულია თითოეულ სამუშაოში. 
სამუშაოები შედგენილია ერთეულთა საერთაშორისო სისტემაში (L9C. 

9867-61), რომელიც აღინიშნება ლათინური ასოებით 51, ხოლო რუსული ასოე- 
ბით CI. 

I დახართში მოყვანილია CI ერთეულები, რომლებიც გეხვდება პრაქტიკუ- 
ლი ანგარიშების შესრულების დროს. 

II დანართში მოცემულია ჯერადი და ნაწილობრივი ერთეულები (I ით. 7663- 
69). 

III დანართი განკუთვნილია ტექნიკური სისტემების (MILLICC) ერთეულთა 
გადასაყვანად CII ერთეულთა სისტემაში. 

IV დანართში მოცემულია სიდიდეთა პირობითი აღნიშვნები C58 1565-79 
სტანდარტის შესაბამისად, რომლითაც შეუძლია ისარგებლოს მკითხველმა იმ 
ლიტერატურის გამოყენებისას, რომელშიც აღნიშნული სტანდარტის აღნიშვნე- 
ბია. 

V დანართში მოყვანილია ნატურალური ტრიგონომეტრიული ფუნქციები. 
იმისათვის, რომ სტუღენტმა სრულყოს თავისი ცოდნა სამშენებლო მანქა- 

ნებში, წიგნს ბოლოში დართული აქვს შესაბამისი ლიტერატურის სია. 
ავტორები მადლიერების გრძნობით აღნიშნავენ მარიამ ბიჭიაშვილის 

ნაყოფიერ შრომას წიგნის გრაფიკული ნაწილის ესკიზებთან იდენტურობის 
შემოწმებასთან დაკავშირებით.



    სდევს სამ. 1 
  
  

სამშენებლო კოშკურა ამწეები 

სამშენებლო კოშკურა ამწეები გათვალისწინებულია სატრანსპორტო სამუ- 
შაოთა მექანიზაციისათვის მრავალსართულიანი საცსოვრებელი, სამოქალაქო 
და სამრეწეელო შენობების მშენებლობის დროს. ისინი გამოიყენება აგრეთვე 
საწყობებში დატვირთვა-განტვირთვის ოპერაციების განსახორციელებლად, ნუ- 
ლოვანი ციკლის სამუშაოთა შესასრულებლად და სსე. L0CCთ-13809-68 თანასმად 
კოშკურა ამწეების კლასიფიკაცია წარმოებს სამშენებლო მოედანზე მისი და- 
ყენების წესის, სავალი მოწყობილობის, კოშკისა და ისრის ტიპის მიხედვით. 

სამშენებლო მოედანზე კოშკურა ამწის დაყენების წესის მიხედვით არჩევენ 
გადასაადგილებელ, სტაციონარულ და თეითამწევ ამწეებს. 

გადასაადგილებელი ეწოდება ამწეს (ნახ. 1.1,ა), რომელსაც აქეს სავალი 
მოწყობილობა და რომელსაც შეუძლია გადაადგილდეს სამშენებლო მოედანზე 
სამუშაო მდგომარეობაში, 

სტაციონარული ეწოდება ამწეს (ნას. 1.1,ბ), რომელიც იდგმება საძირკველ- 
ზე და სამშენებლო მოედანს ემსახურება ერთი სადგომიდან. მაღალი შენობე- 
ბის აგების დროს ასეთი ამწე დამატებით ემაგრება ასაშენებელ ნაგებობას და 
იწოდება მისადგამ ამწედ. 

თვითამწევი სამონტაჟო მანქანები (ნახ. 1.1,გ) მონტაჟდება ასაგები ნაგე- 
ბობის კონსტრუქციაზე.მათი ვერტიკალურად გადაადგილება სდება შენობის აგე- 
ბასთან ერთად საკუთარი მექანიზმების დახმარებით. 

სავალი მოწყობილობის ტიპის მიხედვით კოშკურა ამწეები იყოფა სარელ- 
სო (ნახ. 1.2,ა), საავტომობილო (ნახ. 1.2,ბ), პნევმოთელებიან (ნახ. 1.2,გ), მუს- 

ლუხა (ნას. 1.2,დ) და მაბიჯ ამწეებად (ნას. 1.2,ე). 
მაბიჯი ამწის გადაადგილება წარმოებს შემდეგი თანამიმდევრობით. ეყრდნო- 

ბა რა ამწე ცილინდრულ ბუნიკს -–– 1, ამწე აიწევა გრუნტის ზედაპირიდან სავალ 
ჩარჩოსთან –– 2 ერთად. შემდეგ ხდება სავალი ჩარჩოს გამოწევა წინ, მისი დაშ- 
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ნახ. 1.1 ამწის ტიპები დაყენების წესის მიხედვით: ა –– გადასაადგილებელი; 
ბ–– სტაციონარული (მისადგამი); გ –– თეითამწევი.



        

        

  

  

ნახ. 1.2 ამწის ტიპები სავალი მოწყობილობის სახის მიხედეით: ა –– სარელსო; 
ბ. საავტომობილო; გ - · პნევმოთელიანი; დ –– მუხლესა; ე –– მაბიჯი, 1. –-- ბუნიკი; 

2 –·· სავალი ჩარჩო; 3 -– სავალი თეალი; | –– ამწის გადაადგილების ბიჯი, 

ვება გრუნტზე და ბუნიკის აწევა. სავალი თვლების –– 3 დახმარებით ამწე გაღა- 
ადგილდება ჩარჩოს გასწვრივ წინ ბიჯის -–– 1 სიდიდეზე (ნახ. 1.2,ე) და ა. შ. 

გამოყენებული კოშკის ტიპის მიხედვით ამწეები გესვდება საბრუნი და არა- 
საბრუნი კოშკებით. 

საბრუნ კოშკიან ამწეებში (ნახ. 1.3,ა) საყრდენ-საბრუნი მოწყობილობა გან- 
ლაგებულია სავალ ნაწილზე ან პორტალზე. მობრუნების დროს ბრუნავს მთე- 
ლი ამწე, სავალი ნაწილის გარდა. 

არასაბრუნ კოშკიან ამწეებში (ნახ. 1.3,0ბ) საყრდენ-საბრუნი მოწყობილობა 
განლაგებულია კოშკის თაეზე. ბრუნვის დროს ბრუნავს მხოლოდ ისარი, სათა- 

ვისი და საპირწონე კონსოლი მასზე განლაგებული მექანიზმებითა და საპირ- 
წონე ტვირთით. 

საბრუნ კოშკიან ამწეებს ხშირად უწოდებენ მობილურ ამწეებს (დამონტა- 
ჟებისა და ტრანსპორტირების სიმარტივის გამო. ტრანსპორტირება სდება ცალ- 
კეულ კვანძებად დაშლის გარეშე). არასაბრუნ კოშკიანი ამწეები მიეკუთვნება 
არამობილურ ამწეებს. 

გეხედება აგრეთვე ამწე-სატვირთველი, როდესაც ამწეს კოშკი არა აქვს. 
ასეთი ამწეს ისარი დამაგრებულია უშუალოდ საბრუნ პლატფორმაზე (ნახ. L.4). 

ისრის ტიპის მიხედვით ამწეები იყოფა ასაწევ ისრიან (ნახ. 1.5,ა) და კოჭო- 
ვან ისრიან (ნას. 1.5,ბ) ამწეებად. პირველი ტიპის ამწეებში ისრის შვერის შეც- 

ნას. 1.3 ამწის ტიპები კოშკების კოჩ- 
სტრუქციების მისედვით: ა-–– საბრუ- 

ნი კოშკით; ბ –– საბრუენი სათავი- 
სით: 1 –– კოშკი; 2 –– საყრდენ-საბ- 

რუნი მოწყობილობა; 3 –– საპირწო- 

ნე ტეირთი; 4 –– განმბჯენი; 5 –– 

ისარი; 6 -– სათაეისი; 7 –– საპირ- 

წონჩე კონსოლი,  



რდენი ! ს სახსრის მიმართ (გერტიკ>- 
ლურ სიბრტყეში). შვერის შეცვლა 

შეიძლება განხორციელდეს კაკვზე 
ტეირთით (სამანევრო ამწე) ან ·უტ- 

ვირთოდ (საყენებელი ამწე). 
კოჭოვანი ისრის შემთხეევაში ტვირთი ღაკიდებულია სატვირთო ურიკაზე, 

რომელიც შვერის შეცვლისას გადაადგილდება ისრის მიმმართველ კოჭებზე. 
კოშკურა ამწეების ძირითადი მოდელების პარამეტრები რეგლამენტირებულია 

I 0C 13555-68 და 14274-69 მოთხოვნებით, რომლებშიც მთავარი განმსაზღერელი 
პარამეტრია სატვირთო მომენტი. აღნიშნ-ეელი სასელმწიფო სტანდარტების თანას- 

მად დამუშავებულია და ათვისებულია #ნ სერიის ამწეები. ფართოდ გავრცელებუ- 
ლია M66-100 და X6-160 მარკის ბაზური მოდელები, რომლებიც საფუძვლად უდევს 

ამწეებს: L6-100.1; C-981#; ”ნ--100.1; C-981 სნ; X06-100.2; C-981; LII-100 (სატ- 
ვირთველი ამწე); #C-100 (ამწე ისროეანი შესრულებით). ჩამოთვლილი მოდიფი- 
კაციები განსხვავდება ისრის კონსტრუქციით (Lწნ)-100.1, C-981L), ისრის სიგრძით 
0Cნ-100.2 და C-981) და სხე. მრეწველობა უშვებს აგრეთვე სპეციალურ ამწეებს, 
რომელთა დასასიათება მოცემულია ლიტერატურაში (3,7). 

კოშკურა ამწეების აღნიშვნა მრავალგვარია. ზოგიერთ აღნიშვნაში გათვა- 
ლისწინებულია ბაზური მოდელის სატვირთო მომენტი. მაგალითად, ამწე MX 6- 160.4 
აღნიშნავს კოშკურ ამწეს ბაზური მოდელის სატვირთო მომენტით 160 ტძ-მ. 
(1600კნ:მ), მაშინ როდესაც ამწის სატვირთო მომენტი შეადგენს 50 ტძ-მ. (500კჩ–:მ). 
ასეთი გართულებული აღნიშენების ნაცელად, 1971 წლიდან შემოღებულია მან- 

ქანების ინდექსაციის ახალი სისტემა, რომლის 
#4 მიხედვით მანქანა აღინიშნება სამი ციფრით. 

ორი უკანასკნელი ციფრი რეგისტრაციის ნო- 
მერია, ხოლო პირველი-–– ტიპ-ზომის ჯგუფის. 
რეგისტრაციის ნომრების რიგი 00-დან 69-მდე 
შეესაბამება ამწეებს საბრუნი კოშკით, ხოლო 
70-დან 99-მდე –– არასაბრუნი კოშკით. დამა- 
ტებით შეიძლება ნაჩვენები იყოს შესრულე- 
ბის ნომერიც. მაგალითად, მარკა ILCნ6-674.5 
აღნიშნავს, რომ ამწე ეკუთვნის მე-6 ტიპ-ზო- 

<==> 4 – ა-ა მას, შესრულებულია არასაბრუნი კოშკით ღა 
| მე-5 შესრულებაა რეგისტრაციით. 

ნახ. 1.5 ამწის ტიპები ისრის კონსტრუ1- ჩრდილოეთის კლიმატური პირობებისა(ი- 
ციის მიხედეით: ა –– ასაწევი ისრით; ბ ვის განკუთენილ ამწეებს ემატებათ C ან XII 
– კოჭოევანი ისრით; 1 -–– საკიდი ისა- ასო (ცივი კლიმატი) და ა. შ. 

  

ნახ. 1.4 ამწე-სატვირთველის სქემა. 

  

  

რი; 2 –– საკიდი ისარი ნადგმით; 1- შკურა ამწეების ინ ს სსის». 

კოძკუ ეე დექსაციის სი ტემა 
:4-– სებ- საკიდიისარი დგარებით;, 4 უროსე იხილე (181, გე.114. 

6



ამწის ალსიშენა MCM#-10-20 ნიშნავს: მობილური დასაკეცი ამწე, ტვირთამ- 
წეობით 10ტ., ისრის შეერით 20 მ. აღნიშენა MC#%-250 შეესაბამება მობილურ 
დასაკეც ამწეს სატვირთო მომენტით 250 ტძ-მ (2500კნ:მ). აჩალოგიურად, ამწე 

ნIC-1000 ნიშნაეს კოშკურა ამწეს სატვირთო მომენტით 1000 ტძ-მ. (10000 კნ:მ). 
ცნობილია სხვა აღნიშენებიც. მაგალითად, MჩI C-450; იგი შეესატყვისება გან- 

საზღვრებას –- კოშკურა ამწე პიდროტექნიკური მშენებლობისათვის სატეირ- 
თო მომენტით 450 ტძ-მ. (4500 კნ:მ). აღნიშვნა 9XLCM – 14I”IM -– თვითმონტა- 
ქებადი კოშკურა ამწე 14 სართულზე (ბაზური მოდელისათვის) –– დამტვირთა- 
ვი, მოდერნიზებული. ამწე #ტLMC-5 განისაზღვრება შემღეგნაირად –– საავტო- 
მობილო კოშკურა ამწე სასოფლო მშენებლობისათვის 5ტ. ტვირთამწეობით. 

ხL სერიის ყველა ამწეს აქვს ცვლადი დენის ელექტრული მრავალძრავიანი 
ამძრავი, რომელიც იკვებება ცელადი დენის სამფაზა ქსელიდან ძაბვით 220/380 
ე. ნ-104 ამწეში ამძრავი შეიძლება ამოქმეღდეს ავტომანქანის ძრავიდან და 
აგრეთვე გარე ქსელიდან. ამწე #ნ,-250 მუშაობს მუდმიე დენზე (სიჩქარეების 
რეგულირების დიაპაზონის გაფართოებისათვის); კვება ხორციელდება L-L სის- 
ტემით. ამწე #6-674 კი –– ტირისტორული ამძრავით. 

სამუშაო #1 

შეარჩიეთ კოშკურა ამწე და განსაზღვრეთ მისი ცვლური საექსპლუატაციო 
მწარმოებლობა კონკრეტულ პირობებში, შეთავსებული და შეუთავსებელი ციკ- 
ლებით მუშაობის დროს. იგულისხმება, რომ ამწით მონტაჟდება შენობის ასა- 
წყობი კონსტრუქციული ელემენტები და ერთი ციკლის განმავლობაში აიწევა 
და საპროექტო მდგომარეობაში დამონტაჟდება ერთი ელემენტი. 

მეთოდური მითითებები 

ვსაზღვრავთ სამონტაჟო მანქანის ძირითად საექსპლუატაციო პარამეტრებს: 
კაკვის (ან ტვირთის) აწევის სიმაღლეს, ისრის შვერსა და ამწის ტვირთამწეო- 
ბას. აღნიშნული პარამეტრების საჭირო სიდიდეები დამოკიდებულია დასამონ- 
ტაჟებელი შენობის ან ნაგებობის გაბარიტულ ზომებსა და კონფიგურაციაზე, სა- 
მონტაჟო ელემენტების გაბარიტულ ზომებსა და მასაზე, მათ განლაგებაზე ნა- 
გებობაში (ნახ. 1.6). 

M=ჩი+ს ,+M2+/I3, 

სადაც #ი არის მანძილი ამწის დგომის დონიდან დასამონტაჟებელი კონ- 
სტრუქციის საყრდენამდე; 
I) –– სიმაღლე საყრდენიდან სამონტაჟო ელემენტამდე (განისაზღვრე- 

ბა დამონტაჟებულ კონსტრუქციებზე დასამონტაჟებელი ელემენტის გა- 
დატარების უსაფრთხოების პირობით ან მონტაჟის სსვა პირობებით. 
მიიღება 0,5+2მეტრის ფარგლებში); 

#2 –– სამონტაჟო ელემენტის სიმაღლე ქვედა სიბრტყიდან ჩაბმის წერ- 
ტილამდე ან ზედა სიბრტყემდე; 
ჩვ –– საბელის (ჯამბარის) ჩაბმის სიმაღლე.



  

  

  
        
  

  

      

  

ნახ. 1.6 ამწის სამუშაო ზონის სქემა: ა –– გეგმა, ბ – პროფილი, 

მსხვილბლოკური ან პანელური შენობის შემთხვევაში ამწის ისრის მაქსი- 

მალური შვერი განისაზღვრება ფორმულით (71: 

როა =#+ხ-(ხ+5), 
სადაც #M არის მანძილი ამწსავალი გზის ღერძიდან შენობის გარე კედლის ამ 

ღერძისადმი უახლოესი ნაწილის ზედაპირამდე; იგი გამოითვლება 

გამოსახულებით #>”-მიარ+18მ; აქ I'ე„აბრ ამწის საბრუნი ნაწილის რა- 
დიუსია, მ-ობით. ჩვეულებრიე, #=4-5მ; 

ხ –– შენობის გაბარიტული სიგანე; 

ხიე=0,3+0,5მ (აიღება შენობის პროექტიდან); 
§ ––. გარე კედლის სამონტაჟო ელემენტის სისქე. 

მანძილი ამწსავალი გზის რელსის შიდა წიბოდან შენობის კედლამდე მიი- 
ღება ტოლი: 

ძ =0,75+I5 მ. 
ცხადია დაცული უნდა იყოს პირობა: 

C 
#25 +ძმ. 

კაკვის აწევის გამოთვლილი სიმაღლისა და ისრის საჭირო შვერის გათვა- 
ლისწინებით 1.1 ცსრილიდან ვირჩევთ შესაბამისი ტეირთამწეობის ამწეს. 

ტვირთამწეობის მიხედვით ამწის გამოყენების კოეფიციენტი" 

_C 
ჩაე–=, 

აღნიშნული კოეფიციენტი ასასიათებს ამწის დატეირთვის ხარისსს მოცემული კონსტრუქ- 

ციული ელემენტის აწევის დროს ამწის მუშაობის კონკრეტულ პირობებში. სხვადასხვა 

ტეირთის აწეეის შემთხვევაში მიიღება Mტე საშუალო მნიშენელობა ერთ ცელაში მუშა- 

ობის პერიოდისათეის (7).
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სადაც C არის დასამონტაჟებელი ელემენტის წონა, ტძ; 
C-–- ამწის ტვირთამწეობა ისრის განსაზღვრული შვერის ღროს, ტ.ძ. 

1.6 ნახაბის საფუძველზე ვხაზავთ მასშტაბში ამწის სამუშაო ზონას ამწის 
შერჩეული შვერისა ია; და საკონტროლო სამუშაოს ვარიანტის რიცსვითი მო- 

ნაცემების გათვალისწინებით. 
ვსაზღერავთ ამწის სამუშაო ციკლის ხანგრძლივობას 

) 

რია “ 2. , 
7=| 

სადაც /1 არის დასამონტაჟებელი ელემენტის დაჯამბარების ოპერაციის ხან- 
გრძლივობა, წ; 

#0 –– დასამონტაჟებელი ელემენტის საჭირო დონემდე აწევის ხან- 

გრძლივობა როე წ. Vაწევ –– ტვირთის აწევის სიჩქარეა, მ/წ 

(ცხრილი IL.1). 

(ვ –– ამწის ისრის მობრუნების ხანგრძლივობა #3 = 605. წ. 
ხ 

#+“- +“ 
2 კ გალ50--2 -. ამწის მობრუნების სა- 

თ ძ 

    

· · 

აქ V =ძთ)+თე =მIC3)ი 

ანგარიშო კუთსეა, რად; 

ძ –– ისრის საანგარიშო შეერის სილიდე, მ-ში (ნახაზი 1.6); 

M –– ისრის მობრუნების სიჩქარე, ბრ/წთ (ცხრილი IL.1). 
(4 –– სარელსო გზაზე ამწის გადაადგილების ხანგრძლივობა 

#.ა ” = 900 ფ. 

გად 

გა! 

გზა კონსტრუქციული ელემენტების სასაწყობო ზონიდან ასაგები შე- 

ნობის ზონამდე, მ (ნახ. 1.6); 

(1 / , 

აქ L ღ =0C605C, + –I+2-–0-0050C; არის ამწის გადაადგილების 

Vგად –– ამწის გადაადგილების სიჩქარე, მ/წ (ცხრილი 1.1). 
(§ –– ტვირთის სამონტაჟო დონემდე დაშვების ხანგრძლივობა 

ჩ. 
6-ს ე.წ დად 

აქ Vდაღ –– ტვირთის საყრდენზე დადების სიჩქარეა, მ/წ (ცსრ. 1.1). 

.? ამწისმობრუნების საანგარიშო კუთხის სიდიდე შეიძლება განისაზღვროს აგრეთვე გრა- 

C რა .XI 

ფიკულად თ = “ფი „რად, 

”. ამწის გადაადგილების გზის სიდიდე შეიძლება განისაზღეროს გრაფიკულადაც.



16–– დასამონტაჟებელი ელემენტის დაყოვნების სანგრძლივობა ელე- 
მენტის საპროექტო მდგომარეობაში დაყენების, შემოწმების, დამაგ- 

რების, დაღუღაბებისა ღა სხეა ოპერაციების შესრულების დროს, წ. 

(უ –– დასამონტაჟებელი ელემენტის განჯაბარების დრო, წ; 

18 –– კაკვის ტვირთსატაც მოწყობილობებთას ერთად მონტაჟის დო- 
ნის ზევით აწევის ხანგრძლივობა 

(8 = _წL წ. 

აწეე '” 
/9=/ვ –– ისრის უკან შემობრუნების სანგრძლივობა, წ; 
(10=14 –– ამწის საწყის მდგომარეობაში უკან დაბრუნების სანგრძლი- 
ეობა, წ; 

11) –– კაკვის ტვირთსატაც მოწყობილობებთან ერთად საწყის მდგო- 
მარეობაში დაშვების ხანგრძლივობა 

ჩი+Vჩ) 

Vდღაშ , 

სადაც Vკაშ არის ტვირთის დაშვების სიჩქარე. თუ ამწის ტექნიკური მახასი- 
ათებლების ცხრილში ტეირთის დაშვების სიჩქარე მოცემული არ არის, 
მაშინ იგი მიიღება ტვირთის აწევის სიჩქარის ტოლად, ე. ი. Vდაშ  Vაწევ. 

ამწის მწარმოებლურობის გაზრდის მიზნით ზოგიერთი ოპერაცია შეიძლე- 
ბა შეთავსდეს (მაგალითად, ტვირთის აწევა და ამწის გადაადგილება, ამწის 
საწყის მდგომარეობაში უკან დაბრუნება და კაკვის დაშვება და სსე). ამ შემ- 
თხვევაში ამწის სამუშაო ციკლის ხანგრძლიეობის გამოთელისას უნდა გავით- 
ვალისწინოთ შეთაესებული ოპერაციებიდან უფრო სანგრძლივის სიდიდე, ე. ი. 

„ზეთ = (1+L2>(40)+13+15+16+(უ+18+I9+ჩ10>0 1) წ, 

სადაც ნიშანი 2>(4)...... მე-2 და მე-4 მოძრაობების შეთავსებას აღნიშნავს. 
შეთავსებული და შეუთავსებელი ციკლების სანგრძლივობის გრაფიკული გა- 

მოსახეა მოცემულია 1.7 ნასაზზე. 
ვსაზღვრავთ ამწის ცვლურ საექსპლუატაციო მწარმოებლურობას ფორ- 

მულით 

(I|= 

II ლ = 1-C ჩვე“ ჩMლრ ტ/ცვ, 

სადაც 1” არის ცვლის ხანგრძლივობა, სთ-ში; 
0 –– ამწის ტვირთამწეობა, ტძ, ისრის მოცემული შვერის დროს; 

Mგვ –– ამწის ტვირთამწეობის მისედვით გამოყენების კოეფიციენტი, 
არ –– ამწის დროში გამოყენების კოეფიციენტი ცვლის განმავლო- 
ბაში (#Cრ=0,82-0,83); 
ჩ– ამწის სამუშაო ციკლების რიცსვი ერთი საათის განმავლობაში: 

უმ თ შეთ ” =3600/(,„კ, “შთ = 3600/ (შეთ , 
14



  

                    
  

    

  

              

      

ა | L 

-ღMIVI+I+L, L ხს ხ%ეზა 

ხკ 

ს--–-–- ა 
ხ, |Lე |3! L6 ხ7| |Iხ-ე 

LM შეთ ხI 
Lკ     

ნახ. 1.7 ამწის სამეეშაო ციკლის სამაგალითო სქემა: ა –– ოპერაციების შეუთსაგსებლად; 
ბ–– ოჰერაციების შეთსავსებით 

მაგალითი. შევასრულოთ სამუშაო M1 შემდეგი მონაცემების მისედვით: 

III – 
კონსტრუქციული ელემენტი –– ტიხარი მარკა 21% , წონა C=3,6ტძ, სი- 

მაღლე /I:=2,985 მ, სისქე 8=0,08 მ, საბელის (ჯამბარის) სიგრძე #3=3 მ, ელე- 

მენტის დაჯამბარების ხანგრძლივობა /()=1 წთ, ელემენტის დაყოვნების ხან- 
გრძლივობა მონტაჟის დროს /6=ზ8წთ, განჯამბარების სანგრძლივობა (1=0,6 წთ. 

შენობისა და საწყობის გაბარიტული ზომები (ნახ. 1.6) ხ=12მ; /1=50მ; /=ზმ; 
I2=30მ; /=12მ. მონტაჟის დონე /#ი=20მ. ცვლის ხანგრძლივობა 7=8,2სთ. 

#რ=0,82. 

ამოხსნა: 

1. ვსაზღვრავთ კაკვის აწევის საჭირო სიმაღლეს 

II = M0+ #I|I+ #:+ #ვ= 20 +1+ 2,985 +3 = 26985 მ. 

2. ისრის მაქსიმალური შვერი 

0,08 თ =4+ხ-00+2)=5+12-(05+5-%)=1654 მ, 

3. კაკვის აწევის გამოთვლილი სიმაღლის, ისრის საჭირო შვერის და დასა- 
მონტაჟებელი ელემენტის წონის (C=3,6ტძ) მიხედვით (1.1 ცხრილიდან) ვირ- 
ჩევთ შესაბამისი ტვირთამწეობის ამწეს IX 6ნ-100 CM. ამწის მასასიათებლებია: 
ტვირთამწეობა უდიდესი შვერის დროს C0=5ტძ; შვერი მაქსიმალური ტეირთამ- 
წეობის დროს –– ძ=20მ; კაკვის აწევის სიმაღლე უდიდესი შვერის დროს -–– 
30მ>//=26,985მ; უკანა გაბარიტი”/-გ.,არ=3,5მ; ლიანდი და ბაზა -–- C=4,5მ; ტვირ- 

თის აწევის სიჩქარე –– Vაწეე=20მ/წთ; ტვირთის საყრდენზე დადების სიჩქარე 
–- Vდაღ“5მ/წთ; ამწის რელსებზე გადაადგილების სიჩქარე –– Vგად“3 | მ/წთ; ის- 
რის მობრუნების სისშირე –– /=0,7ბრ/წთ. 
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4. ვამოწმებთ V-ს სიღიდეს. მაქსიმალური შვერის განსაზღვრის დროს ჩვენ 
მივიღეთ #=5მ. სინამდვილეში შერჩეული ამწისათვის გვექნება –– 

# > ”ე„არ+ 1მ =3,5მ+1მ =4,5მ < 5მ; 

# >5+9=<5-+1) =3,35მ <58მ, 
ე. ი. საჭირო პირობა დაკმაყოფილებულია. , 
5. ვსაზღვრავთ ტვირთამწეობის მიხედვით ამწის გამოყენების კოეფიციენტს 

_0C _36_ M-ე =6- 5 072. 

6. ეგსაზღვრავთ ამწის სამუშაო ციკლის ოპერაციების ხანგრძლივობას: 

1)=1 წთ=60წ; 

(უელ„ა““.=--- =1,05 წთ=1,05:60=63წ; 

+# ,ჯხ 
2)= (კ = 60-“-= 0 (იყი 

2 2771 ძ 

8 5+42 5+> 
= 60 (ივი 2 ი--2)= =5:314:07 (2IC5)ი 50 + მI1C5)1ი 50 

  + 2LC51ი   

= 90 (იდ –_–_____-___ =53:314:0უჟ (259510 0,45 + 200510 055) = 5-314-07 (27 +339) =815 წ; _ 

(ძიC05თ, +9  /+9- გიი§თ.) =-! რ0-0C05279+59 _ 12 +59 _ 
2 2 31 2 2 

I, =   

Vგად 

–20-:C0§339) = 23-00 -0,891+15–12+25 – 20 ·0,839) = 0,937წთ = 56,3 წ. 

ი = -” = 1 =0,2წთ=12წ. 
დად 

I2=8წთ=480წ; 
I1=0,6წთ=306წ; 

ჩ I 
ხ= აწეე =56= 0,05წთ = 3წ; 

Iი-=I3=81 5წ, 

“ აღნიშნული კოეფიციენტის სიდიდე მაქსიმალურად უნდა უახლოვდებოცდეს ერთს. 
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/)0=/4=56,3წ; 
ჩი+ჩ) 20 

იჩ,C=-0”"7/) = +1 _ = 11 აშ 50. “+ 1,05წთ = 63წ. 

  

II 

/ციკლ = 2. =60+63+815+563+I2+480+36+3+815+56,3+63 = 2459,6წ. 
1=1 

7. ოპერაციების შეთავსების შემთხვევაში სამუშაო ციკლის ხანგრძლივობა 
განისაზღვრება 

შეთ 
/(ციკლ = 0 +ჩ>(4)+6+6+(6+ი+(6+65+ჩI)>(0თ = 

=60+63+8)5+1)2+480+36+3+815+63 = 2347 წ. 
ესაზავთ მასშტაბში ამწის სამუშაო ციკლის სქემებს ოპერაციების შეუთავ- 

სებლობისა და შეთავსების გათვალისწინებით, 1.7 ნახაზზე მოცემული გრაფი- 
კული გამოსახვის ანალოგიურად. 

8. ამწის სამუშაო ციკლების რიცხეი ერთი საათის განმავლოობაში, შესაბა- 
მისად, შეუთავსებელი და შეთავსებული ოპერაციების შემთხვევებში 

_ 3600. _ · შეთ _ 3600 _ 

= 245596 “ი: MM 2347. ა" 
9. ამწის ცვლური საექსპლუატაციო მწარმოებლურობა შეუთავსებელი ციკ- 

ლის დროს 

I1ცელ =1“C0-· #გე 'M-რ '71=8,2-5:0,72-0,82-1,46 =35,3 ტ/ცელ. 

10. ამწის ცვლური საექსპლუატაციო მწარმოებლურობა შეთავსებული ციკ- 
ლის შემთხვევაში 

შეთ მეთ LIშეთ = I .0. M,ე ·#არ მ? = 8,2.5-0,72-0,82 - I,53 =37 ტ/ცელ. 

სამუშაო #2 

შეამოწმეთ კოშკურა ამწის სატვირთო და საკუთარი მდგრადობა. 

მეთოდური მითითებები 

ვსაზღვრავთ ამწის სიმძიმის ცენტრის კოორდინატებს ისრის პორიზონტალურ 

მდგომარეობაში ყოფნისა და მისი მაქსიმალურად აწევის შემთხვევებში. ამ მიზ- 
ნით კოორდინატთა ღერძებს განვალაგებთ ისე, რომ აბსცისათა ღერძი მოთაე- 
სდეს რელსების თავის სიბრტყეში, ხოლო ორდინატთა ღერძი დაემთხვეეს ამწის” 
ბრუნვის ღერძს. 

ესაზღვრავთ ამწის სიმძიმის ცენტრის კოორდინატებს (VI, C), რისთვისაც ვპო- 
ულობთ ამწეზე მოქმედი ძალებით გამოწვეულ მომენტთა ჯამს, შესაბამისად ჯ 

და 7 ღერძების მიმართ: 

2. 17



1=/ 

სადაც 
1=M 

ბ, M,' = თცსაა' ჩსაპ+ Cეეკ'MMეექ+ Cღსავნაწ' სავ ნაწ+ Cსაბ,პლატ “ ჩ/საბ.პლატ + 
I=I 

+ Cომ · ”კოშ+ Cისრ”ჩისრ+ Cბაგ' ჩბაგ+ რელექტ : /ელექტ (ნახ. 1.8,ა); 

1=M 

2, M?' = Cსაა'წსაა+ Cმექ'მექ+ Cსავნაწ “სავ ნაწ+ C/საბ.ჰლატ '/ საბ.პლატ + 
(=I 

+Cოშ'კოშ+ რისრ“”ისრ+ Cბაგ“/ბაგ+  ჯელექტ“ ელექტ (ნას. 1.8,ა); 

1=” 

2, C, =Cსაა)+Cმექ+Cსავნაწ+ Cსაბ.პლატ1 7/კომ+ C/ისრ+Cბაგ+C7ელექტ (ნას.1.8,ა.). 
(=1 

1=# 

2.M; -ის განსაზღერის დროს ამწეზე მოქმედი ძალთა ვექტორები წარ- 
1= 

მოდგენილია წყეეტილი ხაზით, ხოლო 2,M ; -ის დროს –– მთლიანი საზით. 

შევნიშნავთ, რომ სიმძიმის ცენტრის ხ  ორდინაგის განსაზღვრის მიზნით ძალთა 
სისტემა შემობრუნებულია 90? კუთხით” (ნახ. 1.8,ა). 

  

. ამწის სიმძიმის ცენტრი არ იცელის მდებარეობას ძალთა სისტემის შემობრუნებისას ერ- 
თი მიმართულებით ნებისმიერი კუთხით. 
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ნახ. 1.8 (ა) ამწის საანგარიშო სქემა 
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20 

შ, 
ბ. 

ბ) 

    ს 

ნას, 1.8 (ბ) ამწის საანგარიშო სქემა 

რელსის თავის



მოცემულ ფორმულებში აღნიშნულია: 

Cცა), ჩსაუ), /სა3 –– შესაბამისად საპირწონე ტვირთის წონა დენ (კგძ), ღა სა- 
პირწონე ტვირთის სიმძიმის ცენტრის დაშორება Xჯ და ”/ ღერძებიდან, 
მ (საპირწონე ტვირთის წონის ვექტორის მხრები X», ” ღერძების მი- 

მართ, მ); 

Cგექ, ჩმექ. /ვექ–– მექანიზმების წონა, დკნ (კგძ) და მექანიზმების წონის ვექ- 
ტორის მხრები », / ღერძების მიმართ, მ; 

Cსაე.ნაწ. Mსაე.ნაწ. /სავ.ნაწ. –– ამწის სავალი ნაწილის წონა, დკნ (კგძ) და სა- 
ვალი ნაწილის წონის ვექტორის მხრები », ” ღერძების მიმართ, მ; 

Cსაბ.პლატ» ჩსაბ.პლატ» /საბ.პლატ. _ საბრუნი პლატფორმის წონა, დკნ (კგძ) ღა 
პლატფორმის წონის ვექტორის მხრები », ”» ღერძების მიმართ, მ; 

C ოშ ჩკოშ. /კოშ-– ამწის კოშკის წონა, დკნ (კგძ) და კოშკის წონის ვექტო- 
რის მხრები », ” ღერძების მიმართ, მ; 

Cისრ ჩისრ (/„სრ–– ისრის წონა, დკნ (კგძ) და ისრის წონის ვექტორის მხრები 
X, ” ღერძების მიმართ,მ; 

Cბაგ; Mბაგ, ბაგ““ ბაგირების წონა, დკნ (კგძ) და ბაგირების წონის ვექტო- 
რის მხრები», ” ღერძების მიმართ,მ;, 

რთელექე; ელექტ /ელექტ–– ელექტრომოწყობილობის წონა, დკნ (კგძ) და ელექ- 
ტრომოწყობილობის წონის ვექტორის მხრები X, / ღერძების მიმართ,მ. 

როდესაც ამწის ისარი მაქსიმალურად აწეულია ჰორიზონტალური მდგომა- 

1=M 1=M 

რეობიდან (ნახ. 1.9,ბ), 2,M' –-ის და 2,M? -ის განსასაზღვრავ ფორმულებში 
1=| 1=| 

C ასრ” ჩისრ და Cისრ'/ისრ (ნა. 1.9,ა) შეიცვლება შემდეგი სიდიდეებით: Cისრ'ჩისრ 
Cისრ'ისრ (ნახ. 1.9,0ბ) და ზევით აღნიშნულის ანალოგიურად განისაზღერება ამ- 

წის სიმძიმის ცენტრის კოორდინატები (#”, C') 

|=M 1=#7 

2.M 2. M 
=-+I=L .... = )=! _ · 

I=-M (=I1 

2.9, 2.9 
1=) (=| 

ამწის სქემას ვყოფთ ნაწილებად (ნახ. 1.10) და ვანგარიშობთ თითოეულ 
ნაწილზე მოქმედი ქარის დატვირთვას. ამწის სქემის ნაწილებად დაყოფისას უნდა 
გავითვალისწინოთ კოშკის გაბარიტული ბომების ცვალებადობა, ბაგირების, 

მემანქანის კაბინის, ჯალამბრების, საპირწონე ტვირთის და სხე. განლაგება ამ- 

წის სიმაღლეზე, ამწის ისრისა და თავის ნაწილის ფორმა და გაბარიტული ზო- 
მები და ა. შ. 

ესაზღვრავთ ქარის დატვირთვის ტოლქმედის მოდების წერტილს. 1.10 ნახა- 
ზის თანახმად 

” ” 
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ა 1ჯ ბ) 
§LMV 

1 3 
წისრ 

Cისრ 
ა“ 

აპ 

შ 

LC LLC 
– 

სავ, 2 

  

  

  

LC 

      

I 
MM. 

I 

      

    
ს 

1სხ»8 
M9”C   

ნახ. 1.9 ამწის საანგარიშო სქემები: ა –– ისარი პორიზონტალურია; 

ბ–– ისარი მაქსიმალურად არის აწეული. 

1=M 

”თ|)7; + #20ა2#72 + 753003773 + //40ა4#I4 + #5005/1§ + /6006/76 = იბ, #/ა, . 

აქედან 
1=| 

ჩო), + #M502/72 + 13თ1773 + MკთკI7კ + #6-C05/9% + I606/7C 
  

სადაც 
MI+”(6 არის ამწის შესაბამისი ნაწილების ქარპირა ფართობები (რომლებიც 

განიცდიან ქარის დატვირთვას), მ2; 
IMI+I#6 -– ამწის შესაბამისი ნაწილების ფართობების ცენტრების დაშორება 

1=M 

2 #ა; 
1=) 

რელსების თავის სიბრტყიდან, მ; 

Cთ)+თ6 –– ამწის შესაბამისი ნაწილების ქარპირა ზედაპირებზე მოქმედი გა- 

ნაწილებული ქარის დატვირთვა, დკნ/მ? (კგძ/მ2). 
ამწის კვანძებისა და ლითონის კონსტრუქციების ელემენტების საანგარიშო 

ქარპირა ფართობები მიიღება ტოლი: 
ცალკეული ღეროებისა და ბაგირებისათვის –– ღეროს ან ბაგირის სიგ- 

რძე გამრავლებული განივკვეთის საანგარიშო სიგანეზე, ან ღეროს ან ბაგი- 

რის დიამეტრზე; 
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” წ, Cაჯ 

წავ 

Vი 

(ჩრაჯ 

Lგხავ _ 3 

2 

> 

L : ოთა, 

წჯC), 
01ICIVII =>"   
              

ჩნ 3 ჯ 

ნას. 1.10 ქარის დატეირთვის საანგარიშო სქემა 

      
ბრტყელი ფერმებისათვის –– ფერმის სიბრტყეზე ღეროების პროექციების 

ფართობების ჯამი; 

სიერცითი ფერმებისათვის –– წასნაგის საანგარიშო ფართობისა, რომელიც 
განიხილება, როგორც ბრტყელი ფერმა; 

კაბინების, ჯალამბრების, სამანქანო განყოფილებების, ბალასტის ფილების, 

საპირწონე ტვირთისა და ასაწევი ტვირთისათვის –– ქარის მიმართულებისად- 
მი პერპენდიკულარულ სიბრტყეზე პროექციის ფართობისა. 

განაწილებული ქარის დატვირთვა თ განისაზღვრება ფორმულით: 

თ = ძი „M-C "Mგად “ქ, დკნ/მ? (კგძ/მ2) 
სადაც ძი არის ქარის სიჩქარითი დაწნევა მიწის ზედაპირიდან 10მ-ის სი- 

მაღლეზე, დკნ/მ? (კგძ/მ?) (ცხრილი 1.2); 
M –– შესწორების კოეფიციენტი ქარის სიჩქარითი დაწნევის ზრდაზე, 

მიწის ზედაპირიდან სიმაღლისაგან დამოკიდებულებით (ნახ. 1.11 (8)); 
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ცხრილი 1.2 

ქარის სიჩქარითი დაწნევა ძე, დკნ/მ? (კგი/მ?) 
  

  

  

  

  

ყოფილი სსრკ-ს საქარე რაიონები ამწის მდგომარეობა 

I0თ- 1451-77-ის მიხედვით არასამუშაო ს სამუშაო 

L-3 45 წ) 

4-5 70 18 

6-7 100 18           

  

_...____ 4+- სა 

ი(0 უე 50 10 90 («9 ა ის 90-20 230 250 

ნახ. 1.11 ქარის სიჩქარითი დაწნევის შესწორების კოეფიციენტის მნიშვნელობები 

C –– აეროდინამიკური კოეფიციენტი (ამ კოეფიციენტის მნიშვნელო- 
ბის განსაზღვრა იხილე (8)); 

Mგაღ“– გადატეირთვის კოეფიციენტი (ამწის მდგრადობის ანგარიშის 

დროს მიიღება ერთის ტოლი I 9თI 1451-77); 
Vე-1+სMვ –– კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს კონსტრუქცი- 
აზე დინამიკურ ზემოქმედებას, გამოწვეულს ქარის ნაკადის სიჩქა- 
რითი დაწნევის პულსაციით. ”Iე –– სიჩქარითი დაწნევის პულსაციის 
კოეფიციენტია და განისაზღვრება ამწის ისრის საყრდენი სახსარის 
მიწის ზედაპირიდან განლაგების სიმაღლისაგან დამოკიდებულებით, მ 
(ცხრილი 1.3 (81); 8 –– დინამიკურობის კოეფიციენტია, რომელიც გა- 

ნისიზღვრება ამწის თავისუფალი რსევის პერიოდისაგან დამოკიდე- 
ბულებით (ნახ. 1.12 (8)). 

ამწის თავისუფალი რხევის პერიოდი 7”წ, როდესაც კაკეზე მოდებულია ასა- 
წევი ტვირთი, განისაზღვრება ფორმულით: 

„” 

ჯLისრ ' 

ოშკი 
7 დატ “70 
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ცხრილი I1.3 
  

პულსაციის კოეფიციენტის მნიშვნელობა /V7კ, 
სხვადასხვა სიმაღლეზე, მ 

20-დე) 40 60 80 | 100-200| 200-300 | 300-400| 400 გევით 
ობიექტი   

  

ნაგებობები | 0,035 | 0,32 | 0,28 | 0,25 | 0,2! 0,8 0,14 0,10 
                      სადენები 0,25 | 0,22 | 0,20 | 0,18 | 0,15 0,12 0,10 0,08 
  

  

7 წ 
0 / 2 5 4 §6 7 8 9 (40 ( #4 

ნახ, 1.12 დინამიკურობის ზ კოეფიციენტი 

სადაც 70 მიიღება ცხრილი 1.4 I2I-დან ისარზე მოდებული ტვირთის მხრისა 
(ტვირთის აწევის საჭირო შეერის) #„ვ და ტვირთის ნორმატიული წო- 
ნისაგან CI) დამოკიდებულებით; 
M/კომ-“– კოშკის სიმაღლე, მ; 
ისრ–– ისრის სიგრძე, მ. 

ამწეებისათვის, რომლებიც დაუტვირთავია (კაკვზე არ არის მოდებული 

ტვირთი), თავისუფალი რხევის პერიოდი მიიღება დატვირთული ამწის (მოცე- 

მული შეერისათვის კაკეზე მოდებული ტვირთით) თავისუფალი რხევის პერიო- 

დის ნახევრის ტოლი 

ა, = 27 
ღდღაუტ 2 დატ. 

Vქ კოეფიციენტის მნიშვნელობა ქარის დატვირთვისათვის ასაწევ ტვირთზე 
მიიღება Vე,ცე=1,25. 

აეროდინამიკური კოეფიციენტის სიდიდე კაბინების, ჯალამბრების, სამან- 
ქანო განყოფილებების, ბალასტის ფილების, საპირწონე ტვირთის, ასაწევი 

ტვირთის, ბაგირებისა და კაბელებისათვის მიიღება C=1,2. 

აეროდინამიკური კოეფიციენტი სხვადასსვა პროფილის ღეროსათვის გა- 
ნივ ნაკადში, მიიღება 1.5 ცსრილის (8) მიხედვით; ბრტყელი ფერმებისათვის 
განივ ნაკადში გამოითვლება ფორმულებით: (II-94), (1I-95), (II-96) (8), 146– 

151 გვერდებზე (8) მოცემული განმარტებების გათვალისწინებით; სივრცითი 
ფერმებისათვის განივ ნაკადში ფორმულებით (II-100) და 152-158 გვერდებზე 

(81) მოყვანილი რეკომენდაციების დაცვით. 
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ცხრილი 1.4 
  

  

  

  

  

  

  

    

დ!!, დკნ(კგი) 
ჩა მ | 5<ცი- | 1000- | 20ი0- | 4იი0- | §000- | 12000-|16000-(2ი00ი-|30000-(4ი0იი- 

100ი | 2000 | 4000 | ყ§000 | 1200ი | I6000 | 20000) | 30000 | 40000 | 50000 

4 081.1 1.2 L I4 | I,6 | 1I,7 | I,ყ | I,9 | 2 (I 2 

8 I I,2 | I4 | I,6 | I7 | I8 | I9 | 2 (| 2,! I 22 

16 I,2 | 1.4 | I,6 | I7 ( I,8 | I,9 | 2. | 2.) | 2,2 | 24 

20 I.4 | I,6 | I,7 | I,8§ | I9 | 2. | 2.) | 2,2 | 2.4 | 2.6 

30 I6 | I72| I§ | I9 I 2. | 2,! | 2.2 | 2.4 | 2,6 | 2ყ 

4ი I7 | I§ | I9 | 2. (| 2,) | 2,2 | 2.4 | 2.6 | 24 | 3                         

ამწის სატვირთო და საკუთარი მდგრადობის შემოწმების დროს (LიC 13994- 
81) საჭიროა შეირჩეს გადაყირავების წახნაგის ისეთი მდებარეობა, რომლის 
დროსაც ამწე მდგრადობის თვალსაზრისით მაქსიმალურად უასლოვდება 
ბზღვრულ მდგომარეობას, 

ამწის სატვირთო მდგრადობის უზრუნველსაყოფად (ასაწევი ტვირთის მოქ- 
მედების დროს) უნდა შესრულდეს შემდეგი უტოლობბა (ნას. 1.13,ა): 

” წ M-ე'M:5+ MM +M,ან < 095M0კ), 
სადაც #„ე არის გადატვირთვის კოეფიციენტი ტვირთით მუშაობის დროს (გა- 

26 

ნისაზღვრება 1.6 ცსრილის მიხედვით); 

M მე ლ” ტვირთის წონით გამოწვეული ნორმატიული დატვირთვით 
აღძრული მომენტი მიიღება ყველაზე საშიში (მდგრადობის თვალსაზ- 
რისით) შვერის მიხედვით, დკნ-მ.(კგძ:მ); 

M/) –– ამწეზე და ასაწევ ტვირთზე მოქმედი ნორმატიული ქარის 
დატვირთვით გამოწვეული მომენტი ამწის გადაყირავების წასნაგის 
მიმართ, დკნ'მ.(კგძ-მ); 
Mდინ –– დინამიკური დატვირთვებით გამოწვეული მომენტი ამწის გა- 
დაყირავების წახნაგის მიმართ, დკწ'მ.(კგძ'მ); მიიღება უდიდესი: ქა- 

რის პულსაციით გამოწვეულ Mპულ მომენტსა და ტვირთის ასაწეეი 
და ამწის რელსებზე გადასაადგილებელი მექანიზმების ერთდრული 
გაქანებით (დამუხრუჭებით) გამოწვეულ Mინ მომენტს შორის, 

დკწ-მ.(კგძ-მ.) (71; 
ანგარიშის გამარტივების მიზნით ვღებულობთ M/,„| = MII +Mაინს 

რასაც ვუტოლებთ ამწეზე და ტვირთზე საანგარიშო ქარის დატვირ- 
თვით გამოწეეულ საყირაო მომენტს 4 წერტილის მიმართ; 

Mსაკ) “– ამწის წონით გამოწვეული ნორმატიული დატვირთვით CI 
აღძრული საკავი მომენტი, დკნ'მ.(კგძ-მ.) სამუშაო მდგომარეობაში.



ცხრილი 1.5 

  

1-5 5-10 | 10-15 | 15-25 | 25-50 | 50-100 | 100-200) >200 

  

  

  

1 

VI 1,20 | I,24 | I,29 | 1,4! | I,62 | I,83 | 1,88 | 2,00 
  

V C2-ა| 1,20 | 1,24 | 1,29 | 1,4) 1,62 1,83 1,88 2,00 

  

V– XV) 1,31 1,32 | 1,36 | 1,43 | 1,65 1,90 2,05 2,18 

  

V ფ.–-ა) 0,72 | 0,74 | 0.77 | 0,85 | 0,97 | 1,10 | I,I3 | 1,20 

  

V –8| 1,10 | 1,13 | 1,18 | 1,29 | 1,48 1,607 1,72 1.83 
  

  

    
  

-8L 1,20 | 1,24 | 1,29 | I,41 1,62 L,83 1,88 2,00 

V 

–L 1,20 | 1,2) 1,25 | 1,31 1.51 1,74 1,88 2,00 

V 
  

V –ბI V“C | 1.44 | 1.44 | 1,50 | 1,58 | 1,8) | 2,09 | 2,26 | 2,40 

V 
1LIL- , 0,93 1,03 | 1,17 | 1,30 | 1,38 1,43 1,45 1,590 

V 
“L. 0,43 | 0,48 | 0,55 | 0,61 | 0,64 | 0,67 0,68 0,70 

  

  

  

ვ L,08 | 1,21 | IL,37 | 1.52 | 1I,6| | 1,66 | I,70 | I,75 
V 
                      5 LC 0,66 | 0,67 | 0,69 | 0,72 | 0,83 | 0,96 | 1,03 | I,I0 

 



ცხრილი 1.5 (გაგრძელება) 

  

2 3 4 5 6 7 8 9 
  

0,75 | 0,88 (| 1,00 | 1,07 | 1,2 1,15 1,17 1,20 7დ
 - 

=
=
 

  

ძ, 1,14 | I,17 | 1,23 | 1,34 | 1,54 1,74 1,79 L,90 LC
 

  

1,20 | I,24 | 1,29 | 1,4) | 1,62 | 1,83 1,88 2,00 

  

0,96 | 0,99 | 1,03 | 1I1,13 | 1,30 | 1,46 1,50 L,60 

  

1,14 | 1,19 | I,30 | 1,50 | 1,69 1,74 1,85 

  

1,32 | 1,036 | 1,42 | 1,55 | 1,78 | 2,02 2,07 2,20 

    

1,14 | I,17 | 1,23 | 1,34 | 1,594 | 1,74 1,79 1L,90 

  

  0,3!) | 0,35 | 0,40 | 0,44 | 0,46 | 0,48 0,49 0,50 
  

    
  

1,23 | 1,27 | 1,032 | 1,45 | 1,66 | 1,858 1,93 2,05 

“I
L 

ს
ო
 

ხ
ი
დ
ი
”
 

  

0,63 | 0,58 | 0,66 | 0,73 | 0,79 | 0,83 0,84 0,87 1LC
 

  

1,20 | 1,24 | 1,29 | 1,4) | 1,62 1,83 1,88 2.00 

=> 

  

V –-I -8| | I,20 | 1.24 | I,29 | 1,4 | I,62 | I,83 | 1,88 | 2,00                       
შენიშვნა. მოყვანილი მნიშენელობები სამართლიანია რეინოლდსის რიცხვის 

IM, <0,15X105 დროს. 
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ამწის საკუთარი მდგრაღობა განისაზღვრება ორი შემთსვევისათეის;: ამწის 
თავისუფლად ბრუნვის შეუძლებლობის (ნას. 1.13,ბ) და შესაძლებლობის (ნახ, 

  
  

      

    

ბ) L 

  : VI 
  

აჭ 
ძ.   1 

  

  

  ძ გ სა 
  

      ავვი ს აათ+(სოშ+9) ზით (საგ. -6 ითა - I წით 

ოთ<5 
სშჯ 

ა 

  

ია
სხ
ა1
95
9 

ტა
 

  5 
0230 

    

    
  თ>C             
  

    

1.13,გ) დროს 

M#ი + Mაუღ 5 095M0კ5, 

ოითთ 

ა შუ 

C 

ჯი |) , 
L ყ 

4) <> # ჯ 
(76 ». იქ დ 

“ა. =. 

. (- 

ნე ! სამზ)| “2. 

' (+ თაბ იიი! (სა. 

ბ) 

XIV) I 

2« 

:601I11-I7# 
92 “აჭ ძ. 

CL 

(წს ქი ი4« C. 
      

(C+ს)თათ- ფით 

ნას, 1.13 ამწის მდგრადობაზე გასაანგარიშებელი სქემები 

  
– სოუ ++05ით. 
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ჭ 
  

    

    
  

4 

#9 2-Vყ 
L 

3. =21-CL 
I! ა - I(81> 

  

      1 ს 
სო>-სომთვ)-(-2ბ –ს) 

ნახ. 1.13 ამწის მდგრაღობაზე გასაანგარიშებელი სქემები 

სადაც M/ კ2 არის ამწის წონით CM გამოწვეული ნორმატიულისაკავი მო- 

მენტი, დკნ“/მ(კგ« მ.) არასამუშაო მდგომარეობაში; 

MM –– ამწეზე მოქმედი ნორმატიული ქარის დატვირთვით გამოწ- 

ვეული მომენტი ამწის გადაყირავების წახნაგის მიმართ, დკნ-მ.(კგძ-მ.) 

არასამუშაო მდგომარეობაში. 

ამწის კაკვზე C”” დატვირთვის უეცარი მოხსნის შემთსეევაში (ნახ. 1.13,დ) 
დაცული უნდა იყოს პირობა 

0,3M7ე +Mჟვ <095M0)ვ, 

სადაც M/ კვ არის ამწის წონით თს გამოწვეული ნორმატიული საკავი 

მომენტი, დკნ'მ.(კგძ-მ) კაკვზე დატვირთვის უეცარი მოხსნის დროს; 

  

  

  

  

  

  

ცხრილი 1.6 

გადატვირთვის კოეფიციენტი M„-ე 

რეჟიმი მსუბუქი საშუალო მძიმე 

პასუხისმგებლობის კლასი | III I I1ქ1II.IIIII.I7/(I I! 

სადატეირთვის კოეფი- 
ციენტი #გე ასაწევი 

ტვირიოის წონის დროს: 

1500 დკნ (ეგძ)-ე L,20 | I,25 | I,30 | 1,25 | 1,30 | 1,35 | 1,30 | 1,35 | 1,40 

1600-10000 დკნ (კგძ). | 1,15 | 1,20 | 1.25 | 1,20 | 1,25 | 1,30 | 1,25 | 1,30 | 1,35 

10000 დკნ-ზე ზევით | 1,10 | 1,15 | 1,20| 1,15 | 1,20 | 1,25 | 1,20 | 1,25 | I,30                         

შენიშვნა. პასუხისმგებლობის კლასი შეესაბამება: IIIL-მცირე სართულიან და სასოფ- 

ლო მშენებლობას; II –– მშენებლობის დანარჩენ სახეებს, გარდა I და III კლა- 

სებისა, საწყობების მომსახურებას; 1 –– ჰიდროტექნიკურ მშენებლობას. 
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MI8 –- ამწეზე მოქმედი ნორმატიული ქარის დატეირთვით გამოწ- 

ვეული მომენტი ამწის გაღაყირავების წახნაგის მიმართ, დენ-მ.(კგძ-მ) 

სამუშაო მდგომარეობაში. 

ამწის მონტაჟის (დემონტაჟის) დროს ესარგებლობთ უტოლობით((ნას. 1.13,ე) 

გონგ M1ი5, <0 ,95Mტ,4 , 

· სადაც M41კ4 არის ამწის უძრავი ნაწილების ნორმატიული წონით C”ჩრ გა- 
მოწვეული საკავი მომენტი, დკნ-მ.(კგძ-მ.) ამწის მონტაჟის (დემონ- 

ტაჟქის) დროს; 

#ვგონგ –– გადატვირთვის კოეფიციენტი მონტაჟის (დემონტაჟის) დროს 

(მიიღება 1.7 ცხრილის მიხედვით); 

MI მონგ ““- ამწის ასაწევი ნაწილების ნორმატიული წონით C მას გა- 

მოწვეული მომენტი მონტაჟის (დემონტაჟის) პროცესში, ამწის გადა- 
ყირავების წახნაგის მიმართ, დკნ-მ.(კგძ-მ). 

გადატვირთვის კოეფიციენტი #გ„ნ, 
ცსრილი I.7 

სატვირთო მომენტი, დკნ-მ X 

25000-მდე 1.3 

30000-200000 1,15 

200000-ზე მეტი 1,1 

  

კოშკის აწევის შემდეგ წარმოებს მდგრადობის ანგარიში 1.13,ვ ნახაზზე მო- 
ცემული სქემის მიხედვით. მდგრადობა უზრუნველყოფილი იქნება, თუ შესრულ- 

დება უტოლობა 
MI +Mუულ <0,95Mტ კ, 

სადაც MM არის ამწის დამონტაჟებულ ნაწილებზე მოქმედი ნორმატიული 

ქარის დატვირთვით გამოწვეული მომენტი, ამწის გადაყირავების წახ- 

ნაგის მიმართ, დკნ”მ.(კგძ:მ) სამუშაო მდგომარეობაში; 

MV(, – ამწის დამონტაჟებული ნაწილების ნორმატიული წონით 

C4M3 გამოწვეული საკავი მომენტი, ღკნ:მ(ცგძ-მ), ამწის გადაყირა- 

ვების წასნაგის მიმართ. 
მაგალითი. შევასრულოთ მე-2 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 

მუშაობის რეჟიმი – მსუბუქი; პასუსისმგებლობის კლასი – III; ტვირთის ქარპირა 

ზედაპირის ზომები – 3X2 მ2; ასაწევი ტვირთის წონა – 0M= 3000 დკნ (კგძ); 

საჭირო შვერი – ჩკგე=8,25მ; 0#M,ა=2000დკნ (კგძ); C1.,=5000დკნ ა/ა ჩშე = 

=12,5მ; სუბ= 3,5მ; II ,= 10მ; ჩI„საჯ= 20,85მ; ისრ= 11მ; ჯააგ= 5,4მ; #/ .ო3= 12მ; 
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#Iთაე= 5,03მ; #7= 2630მმ; /?ე=4,97მ; #)=1,75მ; Lლიასდ= 5,4მ; ჩსაბ.ულატ, = 4,2მ; 

26=0,75მ; Mკაბ= 2100მმ; / ,აბ= 1500მმ; / =730მმ; §) = 2000მმ; ზ=  600მმ; 
ბვ= 1700მმ;, 5,= 850მმ; 8. 800მმ; /,„ჟ=0,75მ,; 66= 1250მმ; ხ ,აგ= 1440მმ; 
კოშკის სარტყელი – L90X8; ირიბანა – L80X8; განმბჯენი – L63X6; ისრის 
სარტყელი – L50X5; ირიბანა – L50X5; განმბჯენი – L50X5; 0Xხ=1,4X1,482; 
CXძ=0,75X0,9მ2; IVL-=1მ; MIფაC5; (3 ,=1მ; I9..=12ცალი; ჯსრ 18; „სრ =1 | ცალი; 
/საა=3,8მ; /ვექ= 0,5მ; #გექ= 3,0მ; "ელექტ 0,258; ჩელექგ= 3,6მ; 1 ისრ=2,5მ; II ისრ“” 
=20,06მ; ჩვექ= 1,482; ; ელექ“ 1,0მ“; /ბაგ= 2,618; ბაგირის სიგრძე –85მ;, ბაგირის 

დიამეტრი – მბაგ” = 15მმ; 26=1 8395ღკნ(კგძ); C კონსტ“ 12960დღკნ(კგძ); C კოშ“ 

=4950დკნ(კგძ); C.სრ= 1310დკნ(კგძ); Cსაე.ჩაწ“ 4100დკნ(კგძ); Cსაბ.პლატ“ 
= 2600დღკნ(კგძ); CL აუ= 950ღკნ(ეგძ); Cგეჟ= 2800დკნ(კგძ); C ელექ“ 985დკნ(კგი); 

Cააგ“ 700დეკნ(კგი). 

ამოხსნა: 
1. მასშტაბში ეხაზავთ კოშკურა ამწის საანგარიშო სქემას (ნახ. 1.14). 
2, ესაზღერაეთ ამწის სიმძიმის ცენტრის კოორდინატებს ისრის პორიზონტა- 

ლური მდგომარეობის | დროს 
1= 

_2M 2,M 
2=+45L  _. 

1 1=7/) 

== თ. 20 
1=1 1=1 

1=/ 

2,M7 = საა” ჩსაპ+ Cმექ” M/მექ+ სავ ნაწ“ /საენაწ% Cსაბ.პლატ ”/საბ.ჰლატ + 
I=) 

+C კომ · ჩო +C,სრ · ჩასრ + თ» -ჩ ბაგ + C”ელექგ · ჩელექგ =950- 3,48 +.2800·:3 + 

+4100-),6+2600:2,3+4950-8,63+1310·14,63+ 700-14,63+985:3,6 =3300+ 

+8400+6550+5970+ 42600+19200+10241+3540 = 99801დკნ მ. 
1=”M 

C, = 18395 დკნ. –_ 99801 _ 2, ' ”= 12280) – 5448. 
1=წM 

2, M?” = Cსააკ'საპ+ Cმექ“/მექ+ Cჩსავნაწ '! საე. ნაწ+ Cსაბ.პლატ !საბ.პლატ + 
1=! 

+Cომ'!კოშ+ Cისრ 'წისრ+ Cბაგ'/ბაგ+C;, ელექტ“ ჩელექტ= 950:38 +2800:0,5 + 

+4100-:0+2600:0+4950:0,75+1310-7 +700·2,61+985:0,25 =3620+ 
+1400+3710+9170+ 1827 + 246 =19973 დკნ:მ. 

_ 19973 
=18395 « »7 მ. 

32



25. #9 

  
ნახ. 1.14 კოშკურა ამწის საანგარიშო სქემა



3. ამწის სიმძიმის ცენტრის კოორდინატები, როდესაც ისარი მაქსიმალურად 
არის აწეული პორიზონტალური მდგომარეობიდან 

|= 

  

5 M/ რისრ;ჩისრ 

=- _ 99801 –19200 + C-სდ ისო _ 80601 +1310 -20,06 _ 106901 _, . _ 
18395 18395 _ 18395.” 

2,0, 
I=1 

1=/ 

2,M” /=1X9I – 19973 –9170+ რთისრ-/ისრ _ 10803+1310-2.5 _ 14083 _ ც5– ვ 
== 18395 18395 18395. '”“ 

4. გაგებთ კოშკისა და ისრის გეომეტრიულ სქემებს (ნახ. 1.15). 
5. ვანგარიშობთ ქარის დატეირთვის სიდიდეს ამწის კოშკისა და ისრის ნაკ- 

ქეთურებზე, აგრეთეე კაბინაზე, ბაგირებზე, საპირწონე ტვირთზე. მექანიზმებ- 

ზე, ელექტრომოწყობილობებზე, ამწის სავალ ნაწილზე, საბრუნ პლატფორმაზე 

და ასაწევ ტვირთზე. 
1) ქარის დატვირთვა ამწის კოშკის კონსტრუქციაზე 
ესაზღვრავთ თითოეული ნაკვეთურისათვის საჩრდილებელ (5(აზ) და გაბა- 

რიტულ (/“გაბ) ფართობებს. ვინაიდან ნაკვეთურები ერთნაირი ზომისაა, ამიტომ 

ვანგარიშობთ ერთი ნაკვეთურისათვის (ნახ. 1.15). 
(_ 1 _). §სარბ = 110X0,09X2 = 0,18 მ?; #= 47“ შ06 )): 6,4 = 129. 

ყერი = 012 –2X009X008 =01238; X=ჯ0§=215; დურიბ. 14). 

ვგანმბრ _ (| 4 _ 2»0,09)X0,063 = 0,077 მ2; X= ააფ =222; დვანმბჯ - 141. 

2_5საგ =0,18+0,123+0,077 = 0.38 მ2. 

2.5აჩ'C; =0,18XL29+0,123X1,41+0,077X 141 = 0233+0,) 73+0,01 | = 0,417 მ?. 

ჩ-აგ =1,0X1,4 = L4 82, 

ბ 5ს.ჩ _ 038 
ჩეაბ =140 - 0,271, ამ უკანასკნელისაგან დამოკიდებულებით გრაფი- 

კიდან (ნახ. 1.16 (8)) ვსაზღვრავთ Mლერ კოეფიციენტს, რომელიც ითვალისწი- 

ნებს ღეროების ურთიერთ აეროდინამიკურ გავლენას –– #ღერ=0,78. 
ბრტყელი ფერმის ნაკვეთურის შუბლური წინაღობის კოეფიციენტი Cყე გა- 

ნისაზღვრება ღეროების პროფილების შუბლური წინაღობის კოეფიციენტის C1 

მიხედვით 
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ნახ. 1.15 ამწის კოშკისა და ისრის გეომეტრიული სქემები 
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«I 

(0 

   
09 

08 ნას. 1.16 აეროდინამიკური 
07 ) გავლენის კოეფიციენტის 

06 >22L მნიშვნელსაიბები 

05 
იი 03 05 01 09 #4I 

, /, 

C = რს რამან“ =0უ8.5117 =0855. 
' 2, 5საჩ 3 

ახლა განესაზღვროთ ქარის ნაკადის სიჩქარით დაწნევის პულსაციით ალ- 
ძრული დინამიკური ზემოქმედების გასათვალისწინებელი კოეფიციენტის სიდიდე 

Vე =1+ ჩ/კ. 
Mუ=0,35 (ცხრილი 1.3) არის სიჩქარითი დაწნევის პულსაციის კოეფი- 
ციენტი 20 მ-ის სიმაღლემდე; 
8 – დინამიკურობის კოეფიციენტი, რომელიც განისაზღერება ამწის თავი- 
სუფალი რსევის პერიოდისაგან დამოკიდებულების (ნას. 1.12) მისედვით. 

ამწის თავისუფალი რხევის პერიოდი, როდესაც ამწე დატვირთულია ასაწე- 
ვი ტვირთით, განისაზღვრება ფორმულით: 

” =7: ) კომ 
7დაგ ა % Lისრ ” 

სადაც 70=1,4წ მიიღება 1.4 ცხრილიდან, #„ვ-სა და C/” –– გან დამოკიდებუ- 
ლებით; 

#” კოშ-12მ –- კოშეის სიმაღლეა; 

ჯისრ=11მ –– ისრის სიგრძე. 

მაშასადამე, 1ღაგ = (412 =1,4-1,045 = L47 წ. 

ამ უკანასკნელის მიხედვით 1.12 ნახაზიდან ვსაზღვრავთ დინამიკურობის კო- 
ეფიციენტს 8=2,0. 

ამრიგად, V.= 1+2:0,35=L7. 

ქარის ნაკადის სიჩქარითი დაწნევა ამწის კონსტრუქციაზე, მიწის ზედაპი- 
რიდან 10მ-ის სიმაღლემდე არასამუშაო მდგომარეობაში მივიღოთ ტოლი 
ძე=56კგშ/მ?, ხოლო სამუშაო მდგომარეობაში –– 18კგძ/მ7? (ცსრილი 1.2). 

. დაუტეირთავი ამწის (როდესაც კაკეზე ტეირთი არ არის მოდებული) თავისუფალი რხე- 
ეის პერიოდი მიიღება მოცემული შვერის შემთხეეეაში კაკეზე მაქსიმალური ტეირთის 

მოდებისას განსაზღვრული თაეისუფალი რსევის პერიოდის ნახევრის ტოლი. 
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შესწორების კოეფიციენტი ქარის სიჩქარითი დაწნევის ზრდაზე, მიწის ზედაპირი- 
ღან სიმალლისაგან დამოკიდებულებით მიიღება გრაფიკის მიხედეით (ნას. I.1 I (81): 

ამწის გადასაადგილებელი რელსების თავის ზეღაპირიდან 10მ სიმაღლემ- 

დე, ე. ი. ამწის კოშკის XVII ნაკეეთურიდან X ნაკვეთურის ჩათვლით (III ჰანე- 
ლი) ი=1,0. IX+VI ნაკვეთურებისათვის, ე. ი. 10მ-დან 14მ-ის ჩათელით (II ჰანე- 

ლი) შესწორების კოეფიციენტი (ნახ. 1.11 (81) 

ჩე = 121> 2,18 =109. 

ამწის კოშკის ნაკვეთურებისათვის V+I, ე. ი. 14მ-დან 19მ-მღდე (IL პანელი) 

.- სI8+ს38 _ 2ა6 = 128. 

გადატეირთვის კოეფიციენტი –– ჩგად “I (იხ. გვ. 24). 

ამრიგად, საანგარიშო განაწილებული ქარის დატვირთვა ამწის კოშკის კონ- 

სტრუქციაზე, თითოეული ჰპაჩელისათვის ტოლია: 
სამუშაო მდგომარეობაში კნ (აგა), 

= 0 MC“ ჩგად "/ქ =18X1,28X0,855X1,0XI,7 = 33,6“– ე? კომ, გად 

=18X1,09X0,855X1,0XI,7 = 28559 (გბ | : 
რკომც 

ა 

ნ(/ კგი 

არასამუშაო მდგომარეობაში 

„მ, = 56X1L28X0,855XL0XI7 = 10459) ბან აგე | . 

დკნ | კგძ თ,ომ,, =56X109X0,855X10X17 =88,5= 5ან( 3! 

=56XL0X0,855X1,0X1,7 ი5ჩნა?. 
მ? L მ 

მთლიანი საანგარიშო ქარის დატვირთვა ამწის კოშკის კონსტრუქციაზე, მო- 

დებული თითოეული პანელის სიმძიმის ცენტრში, ტოლია: 
სამუშაო მდგომარეობაში 

ჩვომ, = თკო3, “I დკნ; 
ჩლომ,, “' თკომშე “71 დკნ; 
კოშ რკომ,, “/1II დკნ, 

სადაც M, = 2 ,5საგ "/5:ნ = 0,385 = 1,90 მ2; 

MM, = 2, 5საჩ"79ყ = 0,38-4 =1,52 მ2; 

Mე = 2 ,5საჩ '”რაC = 0388 =3,04 მ?, 

თკოში, 
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ამრიგად, 

ჩომშ, = 0კომ, “7 = 33.6 · 9 = 63.8 დკნ (კგძ); 
/კომე = თკომე “II = 285-152 = 434 დან (კგძ); 
ჩცოშ, “ კომე, “7!II = 26 ·3,04 = 79.5 დკნ (კგძ). 

არასამუშაო მდგომარეობაში 

ჩვომ, =104:1,9 = 198 დკნ (კგძ); 
7 მ,, = 88,5:·1,52 = 135 დკნ (კგძ); 

#7 ომ,, = 81:3,04 = 246 დკნ (კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატეირთვა ამწის კოშკის კონსტრუქციაზე სამუშაო 
მდგომარეობაში, მოდებული თითოეული პანელის სიმძიმის ცენტრში, ტოლია: 

M/I-ვ, = 63.8: (IX1,7) = 37,5 დკნ (კგძ); 
ჩრ“ = 43,4 :(1XI,7) = 25,5 დკნ (კგძ); 

M//ოვ,,, = 79.5: 0 X17) = 467 დკნ (კგშ). 
2) ქარის დატვირთვა ამწის ისრის კონსტრუქციაზე 
ამწის ისარი წარმოდგენილია ერთნაირიზომის 11 ნაკეეთურისაგან (ის. ნახ. 

1.15). ამიტომ ვანგარიშობთ ერთი ნაკვეთურისათვის. ვსაზღვრავთ ნაკვეთუ- 
რის საჩრდილებელ (5საგ) და გაბარიტულ (#გაა) ფართობებს, 

ყწააიბ = I,0X0,05X2 = 0,1 მ2; = #7= უხვ =20: ღარბ = I,41. 
103 

502" = (103 – 2X0,05)X0,05X2 = 0,093 მ?; »= ეც§ “20ინ: დერიბ=141. 

2 5სას = 01+0,093 = 0,193 მ?, 

2,3 -C =0,)·1,41+0,093X1,41 = 0,141+0,13 1 = 0,272 მ?. 

ჩ.გ =IX09 =09მ?, 
ბ, / 

ჩაბ. ს 0, 9 

გრაფიკიდან (ნახ. 1.16 (8)) ვპოულობთ #ღერ=0,81. 
ბრტყელი ფერმის ნაკვეთურის შუბლური წინაღობის კოეფიციენტი 

5საგ.C 0272 
C» = ჩლერ ბ 9. “=081- 153 “ -4 

38



ქარის დატვირთვას ვანგარიშობთ არასამუშაო მდგომარეობისათვის, რო- 
დესაც ისარი მაქსიმალურად არის აწეული პორიზონტალური მდებარეობიდან 
(იხ. ნახ. 1.14). ამ დროს კაკვზე ტვირთი არ არის მოდებული. 20მ სიმალლის 
ფარგლებში ხვდება ისრის II პანელი, ხოლო 20მ-ზე მეტი სიმაღლის საზღვრებ- 
ში ისრის I პანელი (ის. ნახ. 1.14 და 1.15). 

საანგარიშო განაწილებული ქარის დატვირთეა ამწის ისრის კონსტრუქცია- 
ზე გამოითელება ფორმულით: 

დან ძ 
თ ისრ= მი "7. C "//გად 'Vქ <ან (ავა | 

= 56 დან სადაც 90 = გ2 არის ქარის ნაკადის სიჩქარითი დაწნევა ამწის კონ- 

სტრუქციაზე არასამუშაო მდგომარეობაში; 

# –– შესწორების კოეფიციენტი ქარის სიჩქარითი დაწნევის ზრდაზე 
მიიღება გრაფიკიდან (ნახ. 1.11 (8)): 10მ-ის სიმაღლემდე 

#=1,0; 10მ-დან 14,63მ-მდე (იხ. ნახ. 1.14) 

=1+8 “2. =1,09 ; 14,63მ-დან 20,06მ-მდღე 

უ=452128 = 220 = 128 (IL ე პანელი); 20,06მ-დან 25,49მ-მდე 

ამვნ+(55 _ 2 293 _ 146 (I პანელი). 
C=1,14 რის ბრტველი ფერმის შუბლური წინაღობის კოეფიციენტი 

(იხ. წინა გვერდზე); 
/გად“ 1 –– გადატვირთვის კოეფიციენტი; 

Vქ –– ქარის ნაკადის დინამიკური ზემოქმედების კოეფიციენტი. 

Vე=1+ ჩი. 

დაუტეირთავი ამწის თავისუფალი რხევის პერიოდი (იხ. გვ. 25) 

#1... =17 ., =L.1,47 =0,3 წ. დაუტ “ 2 “დატ 2 
1.12 (8) ნახაზიდან 7დაუკ=0,73წ-ის მიხედვით ვსაზღვრავთ დინამიკურობის 

კოეფიციენტს ჩ=1,4. 
20მ სიმაღლემდე ქარის სიჩქარითი დაწნევის პულსაციის კოეფიციენტი 1.3 

(8) ცხრილის მიხედვით წა“, 35, ხოლო 20მ-ის ზევით –– MIეუ=0,32. _ 
ამრიგად, ' 

Vქ(20) =1+I4- 0,335 = I,49 : 

“ქ(>20) =1+ 4. 0,32 = 1,45 · 

საანგარიშო განაწილებული ქარის დატვირთვა ამწის ისრის კონსტრუქცია- 

ზე I და1I პანელებისათვის შესაბამისად იქნება (არასამუშაო მდგომარეობაში) 
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თ,სრ| = 56-1,46-1,14-1.1,45= I359+C; 

რთისრ!| = 56-L28-I,I4-1-1,49 
– 12255 . 

სამუშაო მდგომარეობაში 

თესრ) = 18-1,46 · 1,14·1·1,45 = 4355, 

თ,სრI) =18-I28-114-1-1,49 = 393" , 
ამწის ისრის I დაII ჰანელების საჩრდილებელი ფართობი ტოლია და უდრის 

M)= ჩ:= 2 5საგ'/სან '' = 0,193: 5,5 =1,06 მ2, 

მთლიანი საანგარიშო ქარის დატვირთეა ამწის ისრის კონსტრუქციაზე, მო- 
დებული თითოეული პანელის სიმძიმის ცენტრში, გამოითვლება ფორმულით: 

Mისრ = თისრ“” დკნ(კგძ). 
I დაII პჰპანელებისათვის შესაბამისად გვექნება: 
არასამუშაო მდგომარეობაში 

Mისრ.) = (აისრ.| ' I 1= 135 X 1,06 = 143 დეკნ(კგმ); 

ჩისრ.II = (ა„სრ.II · “2 = 122X1,06 = 130 დკნ(კგძ). 
სამუშაო მდგომარეობაში 

M-ისრ| = 43,5 X I,06 = 46, დკნ(კგძ); 

Mსრ I = 393 X I,06 =4 L6 დკნ(კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა ამწის ისრის კონსტრუქციაზე სამუშაო 

მდგომარეობაში, მოდებული თითოეული პანელის სიმძიმის ცენტრში 

MIII4 | = 46,1: (1X1,45) = 318 დკნ(კგძ); 

M/II>), =4L6 :(LXს49) = 28,0 დკნ(კგძ). 
3) ქარის დატვირთვა ასაწევ ტეირთზე : 
ტვირთის ქარპირა ზედაპირის ფართობი მოცემულობის თანახმად შეადგენს 

L „ე=3X2=6მ2, საანგარიშო ქარის დატვირთვა ასაწევ ტვირთზე, მოდებული ტვირ- 

თის სიმძიმის ცენტრში 

M-ვირ =ძ0 1: C. 7 გად ' Vქ ' #ტე დკნ(კგძ), 

სადაც ძი” 18კგძ/მ2; 

M=1,18 შესწორების კოეფიციენტს ქარის სიჩქარითი დაწნევის ზრდა- 

ზე, როდესაც L ტე“ 8,25მ, ხოლო ასაწევი ტეირთი იმყოფება 14,63მ სი- 

მაღლეზე (იხ. ნახ.1.14); 

C=1,2;



გად“ 1; 
+ე=1,25 (იხ. გე. 25); 
I „ვ=6 მ”. 

ამრიგად, 

MI =18X1,18X 1,2X1X I,25X6 = 193 დკნ(კგძ). 
ნორმატიული ქარის დატვირთვა ასაწევ ტვირთზე სამუშაო მღგომარეობაში 

MM =9ძიM·C- ჩე =18XI,18X1,2X6 =153 დკნ(კგი). 
4) ქარის დატვირთვა საპირწონე ტვირთზე 
სამუშაო მდგომარეობაში 

M/საუ = 90 “I-C "ჩგად -/ე: ”საუ=18X 1X 1,2X 1X 1X (1,7 X1,25) = 46 დკნ(კგძ). 

არასამუშაო მდგომარეობაში 

M,.კ =56X1X1,2X1X1X (1,7 XI,25) = 143 დკნ(კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა სამუშაო მდგომარეობაში 

M///კ = ძი MC · ჩხკუვ = 18X1XI,2X(1,7XI,25) = 46 დკნ(კგძ). 
5) ქარის დატვირთვა ბაგირებზე 

სამუშაო მდგომარეობაში –– 

Mააგ = 90 "M-C "ჩგად'Vქ „ბაგ · 

ძი=18 დკნ/მ2; 

_ 1+1,55 _ 2,55 _ . 
ხ=- ია =“5-= L27 ; 

C=1,.2; 

”გად“1; 
Vე =I+#=1+0,25 =1,258); 

ჩააგ= 2,49'/, =3X0,015X17' = 0,746 მ2; 

ბაგ =18XI,27X 1,2X 1X1,25X 0,746 = 25,8 დკნ(კგძ). 

არასამუშაო მდგომარეობაში 

Mააგ = 56XI,27X1,2X1XI1,25X0,746 = 79.5 დკნ(კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა ბაგირებზე სამუშაო მდგომარეობაში 

მოცემულობის თანახმად ამწეზე გამოყენებულია ძ=15მმ დიამეტრის ბაგირი, რ“იმლის 

სიგრძე აღწევს 85მ. თუ დავუშვებთ, რომ ბაგირი ქმნის სუთ შტოს (იხ. ნახ, 1.14), მაშინ 

მიასლოებით შეიძლება მივიღოთ, რომ ქარის დატვირთვა მოქმედებს 3 შტოზე (ნახ. 1.14). 
შტოს სიგრძეს ეღებულობთ 85:5=17მ. 
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ML. = 25.8 :(IX1,25) = 20,6 დკნ(კგძ). 

6) ქარის დატვირთვა მექანიზმებზე 

სამუშაო მღგომარეობაში 

ჩჩიეკ = 90 "7. C "/გად“/ქ "მექ. 
ძ0=18 ღკნ/მ2; 
#/=1; 

C=1,2; 

”Mგად“!; 
Vვ=1; 
ჩგექ=1,4მ?. 
მეე = 1 8X1X I,2X IX1X1,4 =30,2 დენ(კგძ). 

არასამუმაო მდგომარეობაში –– 

Mლვეკ = 56X1X1I,2X IX 1XI,4 = 94,4 დკნ(კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა მექანიზმებზე სამუშაო მდგომარეობაში 

Mგ1ე = ძი ·M/C ექ =18XIXI,2X1,4=30,2 დკნ(კგძ). 
ქარის დატვირთვა მექანიზმებზე მოდებულია Cვეკ მოდების წერტილში (იხ. 

ნახ. 1.8,(ა), 1.14 და 1.17). 
7) ქარის დატეირთვა ელექტრომოწყობილობებზე 
სამუშაო მდგომარეობაში 
ელექ = 90 "7. C "ჩვგად "7ე "Mელექ =18X1X1,2X1X1X1,0 = 21,6 დკნ(კგძ). 

არასამუშაო მდგომარეობაში 

Mჩელევ = 56X1X1,2X 1X 1X1 = 67,2 დკნ(კგმ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა ელექტრომოწყობილობებზე სამუშაო მდგო- 
მარეობაში 

„” 
ელექ =ძ0'M·C' Mელექ =18X1X1,2X1 = 21,6 დკნ(კგძ). 

ქარის დატვირთვა ელექტრომოწყობილობებზე მოდებულია Cელექ მოდების 

წერტილში (ის. ნახ. 1.8(ა), 1.14 და 1.17). 
8) ქარის დატვირთვა საბრუნ პლატფორმაზე, მოდებული Cხაბ,პდატ მოდების 

წერტილში (იხ. ნახ. 1.8(ა), 1.14 და 1.17) 

სამუშაო მდგომარეობაში 

Mსაბ. ჰლატ“ 90 “/'C "M/გად” Iქ საბ. პლატ“! 8X1IX1,2X1X1X(0,6X4,2)=54,6 დკნ(კგძ). 

არა სამუშაო მდგომარეობაში 

Mსაბ.პლაგ =56X1IX12X1X1 X(0,6X4,2) =169 დკნ(კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა საბრუნ პლატფორმაზე სამუშაო მდგომა- 
რეობაში 
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25.#9 

"„“ #. 

  

19,66 -–- 

Vისრ.ჯ54ს6 (28,0) დნ 

შგვ=!93 ((53)დ6...· V/ოშ.,=63,8(37,5) 6 

  

  

  

  

I/კოშყ=43,4) (25,5წკნ) 
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ნახ, 1. 17 ამწეზე ქარის დატეირთეის ტოლქმედის მოდების წერტილის განსაზღერის სქემა 
(ურჩხილებში მოცემულია ნორმატიული ქარის დატვირთვის მნიშენელობები) 
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M/Vნს ალაგ = 90 “CC " ჩხაბ,ულატ = 18X1X 1,2X (0,6X4,2) = 54,6 დკნ(კგძ). 
9) ქარის დატვირთვა ამწის სავალ ნაწილზე, მოდებული Cჯ;ავ, ნაწ მოდების 

წერტილში (იხ. ნახ. 1.8(ა), 1.14 და 1.17). 

სამუშაო მდგომარეობაში 

M/საე.ნაწ = 40 "I-C "გად ·Vე'Mსავნაწ-! 8XIX1I,2X1X1X(5,4X0,8) =93,3 დკნ(კგძ). 

არასამუშაო მდგომარეობაში 

Mსსავ.ნაწ = 56X1X1,2X IX 1X(5,4X 0,8) = 291 დკნ(კგძ). 

ნორმატიული ქარის დატვირთვა ამწის სავალ ნაწილზე სამუშაო მდგომა- 

რეობაში 

MII1ე ნაწ = 90 '/'C · / საენაწ= 18X1X1,2X (5,4X0,8) = 93,3 დკნ(კგმ). 
6. 1.17 ნახაზზე მოცემულია სამუშაო მდგომარეობაში ამწეზე საანგარიშო 

ქარის დატვირთვის ტოლქმედის მოდების წერტილის განსაზღვრის სქემა. 
სამუშაო მდგომარეობაში 

_ 933 -1,6+54,6:2,3+30,2:3+46-3,48+21,6:3,6+79.5-6,63+25,8-1 ს15+ 
ჩ 93,3 +54,6+30,2+46+21,6+79,5+25,8 + 

+43,4-12.63+193:16,79+63,8:17,15+416-17.35+46,1:2278 _ 
+43,4+193+63,8+41,6+46,1 ა 

– 149+126+90.6+160+77,6+526+288+550+3240+1090+723+ 1050 _ 
7389 

_ 80702 _.... _ =“ 85. =11მ; ა Mე = 738,9დკნ. 

სამუშაო მდგომარეობაში, როდესაც აწეულია მსოლოდ კოშკი, ისარი დაშ- 
ვებულია (ნახ. 1.13,ე და ნას. 1.17) 

ი= 93,3· 1,6+54.6:2.3+30,.2:3,0+46-3,48+21,6 ·3,6+79,5:6,63+ 

93,3+54,6+30,2+46+21,6+79,5+ 

+25,8-11,15+43,4:12,63 +638 ·17,15 _ 3057,2 =C6668. 

+25,8 + 43,4 + 63,8 __ 458.2 07 

2_ეMე =458,2დკნ. 
არასამუშაო მდგომარეობაში 

ი= 291·1,6+169·2,3+94,4-3+143-3,48+67,2:3,6+246:6,63+79,5-11,15+ 

291+169+94,4+143+67,2+246+79,5+ 
+135·-12,63+198-17,15+130:17,35+143-22,78 _ 

+I35+198+130+143 
_ 466+389+283+499+242 +1630+890 + 1710+ 3400 +2260 +3260 _ 

1696,! 
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15029 =-2047 8 ძმ; M/, =1696,1დღ ნ. 
1696.! 2, ქ “ლა 
სამუშაო მდგომარეობაში ნორმატიული ქარის დატვირთვის ღროს 

ი” _ 93,3-:),6+54,6:2,3+30,2:3+46:3,48+21,6:3,6+46,7-6,63+20,6 · I I,15+ 

93,3+54,6+30,2+46+21,6+46,7 +20,6 + 
+25,5:12,63+153-16,79+37,5-17,15+28-17,35+31,8:22,78 _ 

+25,5+153+37,5+28+3I,8 
_ 149+126+90,6+160+77,6+310+230+323+2550+643+ 485 +723 _ 

588,8 

=998მ. > IM” =588,8დკნ. 

  

  

  

_ 5867,2 

588.8 

7. ამწის სატვირთო მდგრადობას ვამოწმებთ უტოლობით (ნას. 1.13,ა) 

M „” 
ჩავ 'Mგე+M. < 0,95MსაკI, 

სადაც #კე=1,15 არის გადატვირთვის კოეფიციენტი ტვირთით მუშაობის 
დროს, მიიღება 1.6 ცხრილიდან მუშაობის რეჟიმის, ჰასუხისმგებლო- 

ბის კლასისა და ასაწეეი ტვირთის მასისაგან დამოკიდებელებით; 

  

M#85 =0” ·ხე=0“ IC_ -ხაბ იათ +(M ავ +/7)510ი « = 

= ჯიიი  I2კ – => 39+(12 +2,63)§ი ბ =3000(9,8:0,999+ 

+ 14,63-0,052) = 3000-10,54 =31700დაკნ-.მ ასაწევი ტვირთის წონით გა- 

მოწვეული მომენტია მდგრადობის თვალსაზრისით ყველაზე საშიში შვერის მი- 

ხედვით 4 წერტილის მიმართ (ნახ. 1.14, ნახ. 1.13,ა); 

M, = 2,MI/უნ- =7389- 102 = მევ = 8100 ღკნ-მ –- საანგარიშო ქა- 
რის დატვირთვით გამოწვეული საყირაო მომენტი #/ წერტილის მიმართ (ნახ. 

1.14 ნახ. 1.13,ა); 

MI = 29 («- რა 4 «აი - #5)ი «- 18395|I(I,09+2,7)C053? – 

– 5,44 510391) = 18395(3,79 ·0,999 – 5,44 ·0,052) = 18395 -3,5 =64100დეკნ-მ -– 

საკავი მომენტია 4 წერტილის მიმართ (ნახ. 1.9,ბ, ნახ 1.14, ნახ. 1.13,ა) ამწის 
სამუშაო მდგომარეობაში ყოფნის დროს. 
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I,15:31700+8100 < 0,95:64100; 

36400+ 8100 < 60600; 

44500 < 60600, 

მაშასადამე, ამწის სატვირთო მდგრადობა უზრუნველყოფილია. 
8. ესაბღერავთ ამწის საკუთარ მღგრადობას ამწის თავისუფლად ბრუნვის 

შეუძლებლობის დროს (ნას. 1.13,ბ) 

I” ” 
MIV72 + Mაულ < 0,95Mსაკ2 , 

” MM. - სადაც M//2 + Mუულ = MI2 = 2.M-6>= =16961---> -15 5 =15000 დკნ-მ __ 

ამწეზე მოქმედი საანგარიშო ქარის დატვირთეით გამოწეეული მომენტია ამ- 

წის გადაყირავების წასნაგის მიმართ არასამუშაო მდგომარეობაში. 

M08)2 = 2.9(5 აა V| |თათ-/ათ « =183951(2,7 – 0,77)C0§39– 5,8-§(ი 391= 

=18395:I,62 = 29700დენ-მ; 
15000 < 0,95:29700= 28200, 
15000 < 28200, 

ე. ი. ამწის საკუთარი მდგრადობა უზრუნველყოფილია. 
9. ამწის კაკვზე დატვირთვის უეცარი მოხსნის შემთხვევაში (ნახ. 1.13,დღ) ამ- 

წის მდგრადობა უზრუნველყოფილი იქნება, თუ 

03M2ე+M/ც <095Mტ)ვ3, 

აას 

#=0” IC 5 ++ ს ნაბ|იიათ – -( კოშ+ MI თ) = 3000 (2 + „> ვ9– 

# 2+ 2,63)§Iი · =3000(| 5,2 0,999 – 14,63 ·0,052) = 300001 5,1 – 0,761) = 

= 3000 ·14,34 = 43000 დკნ“.მ –– ასაწევი ტვირთის წონით გამოწვეული მომენ- 

ტია მდგრადობის თვალსაზრისით ყველაზე საშიში შვერის მიხედვით 4 წერტი- 
ლის მიმართ (ნახ. 1.14, ნახ. 1.13,დ); 

ი” 

MI, = 5 M// .-ჩ- =58ვ,გ. 2 55972 = 5880 დკნ-მ –– ნორმატიუ- 
C05CV 

ლი ქარის დატვირთვით გამოწვეული მომენტია სამუშაო მდგომარეობაში; 

M#.ა 2:96 ჩააგ- იქთაი –ჩვსი «- ცვექ (2? – „09 |იიჯვი– 5,44-51)03%1= 
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= 18395I(2,7 – 1,09) :0,999 – 5,44 :·0,052) = 1839%(1,61:0,999 – 5,44 :0,052) = 

= 18395%I,6 – 0,283) = 18395 · 1,32 = 24200 დღკნ“მ –– საკავი მომენტია 4 წერტილის 

მიმართ ამწის სამუშაო მდგომარეობაში ყოფნის დროს. 
ამრიგად, 

0,3:43000+ 5880 < 0,95: 24200; 

12900+ 5880 < 23000; 

18780 < 23000. 

მაშასადამე, ამწის მდგრადობა განხილულ შემთხვევაში უზრუნეელყოფილია. 
10. განვსაზღვროთ ამწის მდგრაღობა მისი მონტაჟის (ღემონტაჟის) დროს 

(ნახ. 1.13,ე). ვსარგებლობთ უტოლობით 

” ”/ 
Mმონგ: M/ეონგ 5 0,25M/საკ4 , 

სადაც #გ.იკ=1,3 გადატვირთვის კოეფიციენტის მნიშვნელობა მიიღება 1.7 
ცხრილიდან ამწის სატვირთო მომენტის მნიშვნელობისაგან დამოკი- 

დებულებით; 

Mბონტ = Cასაწ · 0; = (0-სრ+C)ომ + Cბაგჰხ = (1310 +4950 +700)» 
13 03 –(27 –0 79) = 6960:6,57 = 45700 დკნ-მ –– ამწის ასაწევი 

ო ნორმატიული წონით CV, გამოწვეული მომენტია #4 წერ- 

  

ტილის მიმართ; 

L 
M0რკ == – 2,0ერ' ·,, = თ,(Lაა+ + 2 48 + აქტლე + საზ | + 

L 
«თაქ აა + წა 4აბ 0, პლატ“ 4აგ აა.“ ნაწ“ –2 = =950(3,8 +2,7) + 

+985(0,25 + 2,7) + 2800(0,5 + 2,7)+ 2600 ·2,7 +4100:2,7 =6160+ 

+2900 + 8950 + 7000+1 1100 =36110 დკნ“მ–– ამწის უძრავი ნაწილე- 

ბის ნორმატიული წონით გამოწვეული საკავი მომენტია # წერტი- 
ლის მიმართ. 

ამრიგად, 

1,3X45700 <0,95X36110; 

59400 > 34300, 

მაშასადამე, ამწის მონტაჟის დროს მისი მდგრადობა უზრუნველყოფილი არ 
იქნება. ამიტომ საჭიროა სათანადო ღონისძიებების გატარება. 
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11. შევამოწმოთ ამწის მდგრადობა კოშკის აწევის შემდეგ (ნახ. 1.13,ვ). 
ესარგებლობთ უტოლობით 

M# +Mაულ <095MVა), 

/ 666. სადაც, M// +Mაულ= 2 ,M)'=1---=4582- 2929 C0§5C =3060,0 დკნ-მ (იხ. „გვ. 44); 

I . 
M/ აკ= =Mკვ = 2>9ც- აგ“ იქთათ == =24200დკნ:მ (იხ. 

გე. 46). 

ამრიგად, 

3060 < 0,95 X 24200 = 23000 , 

ე. ი, ამწის მდგრადობა უზრუნველყოფილია. 

სამუშაო # 3 . 

მაგალითი. განვსაზღვროთ კოშკურა ამწის ძირითადი სამუშაო მოძრაო- 
ბების სიჩქარეები, რომელთა მექანიზმების კინემატიკური სქემები გამოსახუ- 
ლია 1.18 ნასაზზე. დოლების დიამეტრებია: სატვირთო ჯალამბრის /#71=500მმ; 
საისრე ჯალამბრის #X:=380მმ; საეალი თელების დიამეტრი 7#X,ე“400მმ; ძრა- 
ვის ლილვის ბრუნვის სისშირე წთ”!: Mკრ)=945; I კრე=1460; Mკოვ=855; Mპკრ4-=852; 
Mკრ§5=940. სატვირთო პოლისპჰასტის ჯერადობა Iუ=3. კბილანების კბილთა რიცხვი 
აღნიშნულია ნახაზზე. 

ამოხსნა: 

1. სატეირთო ჯალამბრის I რედუქტორის გადაცემის რიცხეი C/CI=31,5. დო- 
ლის ბრუნვის სიხშირე შეადგენს 

_ Mქრ. L _ 9245. 

დ V. “315 
სატვირთო ჯალამბრის II რედუქტორის გადაცემის რიცსვი L/რე=27,32. ამ 

შემთხვევაში დოლის ბრუნვის სიხშირე იქნება 

Mძრ2. _ 11460. 

MI თ.ე _ 27,132 
2. ვსაზღერავთ სატვირთო ბაგირის დოლზე დახვევის სიჩქარეს 

XXI _ _ 3,14:0.5:30 

M   =30 წთ! 

  = 53,44 წთ:!, 

  

9Mაგ.L= “ 60... 60 =0,78 მ/წ; 

XLIII _ 3,14:0,5-53,.44 
Vბაგ. I“ 60 = 60 =1,40 მ/წ. 
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იკრ6<940 ბრ/დე 

ნახ. 1.18 ამწის მექანიზმების კინემატიკური სქემები: 

ა–– სატეირთო ჯალამბარი; ბ –– საისრე ჯალამბარი; გ –– კოშკის მოსაბრუნებელი მექანიზ- 
მი; დ –– ამწის გადასაადგილებელი მექანიზმი; 1, 2, 3, 4 –– ელექტრომძრაეები; 5 -–– ბოლო 

გამომრთველი 

4. 49



3. სატვირთო ჯალამბარი ავითარებს ორ სიჩქარეს შესაბამისად დატეირ- 
თული და დაუტვირთავი კაკვის გადასაადგილებლად ვერტიკალურ სიბრტყეში. 
დატეირთული კაკვის აწევისა და დაშეების სიჩქარე 

%აგ.! _ 078 
"დატ “ ჩ 3 
კაკ 

დაუტეირთავი კაკეის აწევისა და დაშვების სიჩქარე 

=0,726მ/წ =15,6მ/წთ, 

ხარ იბ -ბაგ-I _ 40 _ 0468/წ =27,68/ წთ. 
კაკ 

4. საისრე ჯალამბრის რედუქტორის გადაცემის რიცხვი 

ხე = 26.28 - 86.85 _ 016, 
X 2 13 14 

დოლის ბრუნვის სიხშირე 

_ Mაერვ _ 855 = =21,29 წთ: !, 
”ლ“ ყე _ 4016 წთ 

5. ვსაზღვრავთ საისრე ბაგირის დოლზე დახვევის სიჩქარეს 

#-MX "M-2 _ 3,14-0,38-21,29 
60 60 

6. კოშკის მოსაბრუნებელი მექანიზმის რედუქტორის გადაცემის რიცსვი 

  
V ბაგსაისრე = = 0,42 მ/წ. 

2|)0 2) 2I4 2I6 _ 86 85 57 ზ7 _ 

ხრ. = 
2 27) 23 25 13 14 16 9 

კოშკის მოსაბრუნებელი მექანიზმის ბრუნვის სისშირე 

7. ამწის გადასაადგილებელი მექანიზმის რედუქტორის გადაცემის რიცხვი 

= 28. 220. 222 _ 81 83 68 _ 
Vხრ4 27 219 22| 45 16 43 1477. 

სავალი თელების ბრუნვის სიხშირე 

· _ 7არ.5 _ _949_ 

თელ (, 1477 

ამწის გადაადგილების სიჩქარე 

_ 1“ 9თე 'ჩთელ. _ 3,14-0,4-63,64 

ააა 60 60 

=63,64 წთ; I. 

V = I,33მ/წ =79,93მ/ წთ. 
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სამუშაო # 4 

განესაზღვროთ ამწის მოსაბრუნებელი მექანიზმის ამძრავის სიმძლავრე 

(ნახ. 1.19). 

მეთოდური მითითებები 

ვსაზღვრავთ ამწის საბრუნი ნაწილის მობრუნების წინაღობებს გამოწვეულს 
ხახუნის ძალებით. 1.19 ნასაზზე წარმოდგენილი სქემებისათვის, როდესაც საყ- 
რდღენები განლაგებულია რამდენიმე ჰორიზონტალურ სიბრტყეში, საყრდენი რე- 

"4, 8, C განისაზღვრება განტოლებებიდან 

2 #00; ჩეერა #9 ჩაარ I -C-ჩი= 

2,X=0; ”აი+#-6C=0; 

2.7=0; 8-ჩერ,=0, 
სადაც #კორ და) ერ, არის ჰორიზონტალური და ვერტიკალური დატვირთეე- 

ბი ქარის დატვირთვის ჩათვლით, რომლებიც მოქმედებენ ამწის საბ- 

რუნ ნაწილზე, ნ. 

სახუნის ძალებით გამოწვეული მომენტი საყრდენებში გამოითვლება ფორ- 

მულით 

M_.ს) =0,5(4-ძ,-:ს,+8-ძ,·ს,+C.·ძ.'LL.) ნმ., 

სადაც II, L8, LC არის ხახუნის კოეფიციენტები 4, #, C საყრდენებში, რო- 

მელთა დიამეტრებია ძ,, ძ;, ძC (მ). 

ამწის სქემებისათვის საგორავებით პორიზონტალურ სიბრტყეში (ნახ. 1.19,ბ), 
ერთი საგორავის გადაგორების (ნახ. 1.20) წინაღობა გამოითელება ფორმულით 

2 % M = ”უნ-(/ის 216, 

სადაც /” = 2 4. 2905ჩ არის ერთ საგორაეზე მოსული დატვირთვა ნ; 

ჩსაგ –– საგორავის დიამეტრი (მ); 
#–– საგორავის გორვის ხახუნის კოეფიციენტი; 

ს –– საგორავის პოჭოჭიკში ხახუნის კოეფიციენტი; 

ძ0 –– საგორავის პოჭოჭიკის დიამეტრი (მ). 
წინაღობის ძალებით გამოწვეული საერთო მომენტი (ნახ. 1.19, ბ) განისაზ- 

ღვრება დამოკიდებულებით: 

  

4 
Mიას =0,5(8IMეძ, +CLეძ- )+ #/+ ს“ ნ/მ. 

6058. ა. 
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ა “ 

I, – I-V 3. 
C (4) 

XI | % ძი. | 

194 , 

0 
ძ 

  
  

  

ჩ ძა 

C C | 
«ს 2 II 

ჰორიხ 
2 წ # 

“ + 0 ჩჯერგ 

მ) #       

ნახ. 1.19 საყრდენ-საბრუჩი მოწყობილობების სქემები ეერტიკალურ სიბრტყეში 
განლაგებული საყრდენებით საბრუს ელემენტთან ერთად; ა -–– შიგა; ბ –– გარე 

  

  

ნახ. 1,20 საკრდენ-საბრუნი მოწყო- 

ბილობის სქემა, პორიზ'ინტალური 

დატვირთეების საყრდენი საგორავჟე- 
ბით გადაცემით 

ჯ= #86 
” 

, ///! 

სადაც ” =5ჩ. 

პორიზონტალურ სიბრტყეში განლაგებული 
საყრდენებიანი საყრდენ-საბრუნი მოწყობი- 
ლობის სქემის შემთხვევაში (ნას. 1.21) 

Mი = სეერგ #+ ჩაორ“ ხ” ნმ. 

საყრდენი რეაქციებისათვის გვექნება (ნახ. 

1.21) 

L ჩ”ვერ -I+ ორ” იერ “ 
ჯ=-2ბი ძია 20.6 

2 #-იი§5L 

წე წვ -2+#ნ. „MM წვ = მერა, ეერტ პორ ნ. 

ჩ6-C0§L 

ერთ ელემენტზე მოსული საშუალო დატ- 
ეირთვა შეადგენს 

VI –– საყრდენი ელემენტების საერთო რიცხვია (ნახ. 1.21). ხშირად 
8ზ=120” და მაშინ 

_ 1 ( 3,45M, 
#20 = „იმეი + ს5ჩერა) ნ. 
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ინერციის ძალებით გამოწვეული წინა- ჩ 
ღობის მომენტი ბრუნვისადმი განისაზ- ორ 
ღვრება ფორმულით: 

Mა§ =§2, /, „კგმ 

სადაც § = + = 30; = 0105“ არის აჩ- 

ქარება ბრუნვითი მოძრაობის 

დროს; 

1 –– ამწის ცალკეული ელემენ- 
ტების (ნახ. 1.22) ინერციის მო- 

მენტი, კგ.მ?; 

თ ––– კუთხური სიჩქარე; 

# -– ამწის საბრუნი ნაწილის 

ბრუნვის სისშირე, წთ”!; 
/=(1+3)–“–– დაუმყარებელი მოძ- 

რაობის დრო, წ.    ამრიგად, M/ნ = 51957 2ე/კგ:მ. 

ინერციის ძალებით გამოწვეული წინა- 
აღმდეგობის ბრუნვის მომენტი დაყვანილი 
ძრავის ლილეზე, ამუშავების პერიოდში 

ამუუ 0,105-·ი /, . 
M/ევა =“ 2 კგ'მ. 

მომენტი დამუხრუჭების პერიოდში 

წარს  XM 
8 

„აიი 
      

  

ნახ. 1.21 საყრდენ-საბრუნი მოწყობილო- 

  

  

სა 0,105» '/ . ბის სქემა, ჰორიზონტალურ სიბრტყეში 
M ათა = სტ. 2 MI) კგ:მ; განლაგებული საყრდენებით 

"I 
ეესყსა“ = გბ დ 'I 

ო – “ ო 

28. L5 I სპ | LX 2 ო .2 შე 2 ოგ/.? ჩ = 
ქ.“ ში =5წ(; +MI5+") უკეოჯ!ვ ( 

ნას. 1.22 ღეროების ინერციის მომენტები ბრუნეის ღერძის მიმართ 
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– 7)რ 
სადაც C = “ი არის გადაცემის რიცხვი, 

ი –– საბრუნი მექანიზმის გადაცემის მქკ. 

ძრავის ლილეზე სიმძლავრეს ვანგარიშობთ ფორმულით: 
M-» 

Mპრ = 9550:უ · კეტ 

სადღაც M=Mსას+ Mქარ+ Mინერც არის მაბრუნი მომენტი გამოწვეული წი- 

ნაღობის ძალებით ამწის საბრუნი ნაწილის ბრუნვის ღერძის მი- 
მართ, ნ'მ; 

M –– საბრუნი ნაწილის ბრუნვის სისშირე, წთ” !; 
სი –– საბრუნი მექანიზმის გადაცემის მქკ (უ=0,85); 
Mსას –– სასუნის ძალებით გამოწვეული მომენტი საყრდენ-საბრუნი 

მოწყობილობის ელემენტებში, ნ:მ; 

Mვარ–– ქარის დატეირთვით გამოწვეული მომენტი, ნმ; 
Mინერ –– ამწის საბრუნი ნაწილის მასებით აღძრული ინერციის ძა- 
ლებით გამოწვეული მომენტი, ნ:'მ. 

დასასრულ, ვირჩევთ ძრავს და ვამოწმებთ მას გადატვირთვის უნარზე. ამ 
მიზნით Mკრ გამოთვლილი მნიშვნელობის მიხედვით სათანადო ცხრილებიდან 
ვირჩევთ ძრავს და ამოვიწერთ მისი პარამეტრების მნიშვნელობებს, მათ რიცხ- 

ვში ნომინალურ სიმძლავრეს Mკრ, კეტ; ბრუნვის სიხშირეს Mარ, წთ”!; გადატ- 

Mვა, 
ვირთვის უნარს -/, >” ; ძრავის მბრუნავი მასების ინერციის მომენტს /კრ. 

ო 

მბრუნავი მომენტი ამუშავების პერიოდში 

M/ამეე = Mს +M..ნ +Mჯ.6 , ნ'მ. 

სადაც Mს, = M/ხას +M)ვარ არის სტატიკური მომენტი საბრუნი მექანიზმის 

ძრავის ლილეზე ნ:მ; 

Mყინ M დინ –– დინამიკური მაბრუნი მომენტები, რომლებიც ითვა- 

ლისწინებენ ინერციული ძალების მოქმედებას, გამოწვეულს შესაბა- 
მისად ამწის საბრუნი ნაწილის მბრუნავი მასებითა და საბრუნი მექა- 
ნიზმის ამძრავის ელემენტებით, ნ:მ: 

= 12546 /კ ნ-მ, 
აქ M”კრ–- ძრავის ლილვის ბრუნეის სიხშირისა და ინერციის მომენტის 

”კრ მნიშვნელობები მიღებული ცხრილიდან (წთ”!), (ნ-მ2). 

ძრავის ნომინალური მომენტი, ნ-მ. 

Mავ <= 955059. 

, 

დინ 

რ MV ამუ 
ძრავის შემოწმებისას გადატვირთვის უნარზე Mნოგ განსაზღვრულ მნიშ- 

მ 
ვნელობას ვადარებთ 97 > დასაშვებ მაქსიმალურ სიდიდეს. 
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მაგალითი. შევასრულოთ მე-4 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით. 

ამწეზე მოქმედი დატვირთეები: #ა„რ=1,2 კნ; ”ვერკ=80 კნ; მანძილები: #/=25მ, 

ჩი=8მ; #/1>10,5მ; ზომები: ძი-=300მმ; ძ,=400მმ, > =500მმ; როის 3მ; /2=15მ; 
73=15მ. ამწის საბრუნი ნაწილის ბრუნვის სიხშირე –– #/=0,7 წთ”!; დაუმყარებე- 
ლი მოძრაობის დრო –– 7=3წ. მექანიზმის მუშაობის რეჟიმი –– საშუალო, 
IIსკ6=C25%; მასა: კოშკის –– #»II=10ტ, ისრის –– 7I2=1,2ტ, ტეირთის –– „I3=4ტ. 
ამწის საანგარიშო სქემა ის. 1.19,ა ნახაზზე. 

ამოხსნა: 
1. ვსაზღვრაეთ ამწის საბრუნი ნაწილის მობრუნების წინაღობებს, გამოწ- 

ვეულს ხასუნის ძალებით 

2.M05=0; ერ, ?+/ორ'// -C-0=0, 

  

საყრდენი რეაქცია 

ჩ.რ,.'.წ+ წ უორ', · · 

2,X50; ჩ .-+4-C=0; #4=C-ჩედ =108,75 – L2 = L07,55 კნ. 

37=0, 8-ჩერ=0, 8=7ჩერგ=80კნ. 
2. ხახუნის ძალებით გამოწვეულ მომენტს საყრდენებში, როცა LL/ = LIგ= 

= LLC=0,96 ეანგარიშობთ ფორმულით 

Mხას =0,5C4:ძკ-IIკ4+ 8-ძც:სც+ C/ძღC-სდC) = 0,%107,55 -0,4:0,96 + 

+80:0,5·0,96 + 10875 ·:0,3:0,96) = 55,51 კნ“მ. 

3. ესაზღერავთ ინერციის ძალებით გამოწვეულ წინაღობის მომენტს ბრუნ- 

ვისადმი 
0,105 ·» 

M.ა5 = წ 2, 7, 3 

სადაც #=0,7 წთ:!; 

(აწ 10- 10 2,050+6+8=511+“32/2 +ი87/3= 2-1“ .032+ 

12-10 ვ? +4-103-15? = 450+90000+900000 =990450 კგ.მ2; 

M,, = 509110? 990450 =24266,025კგმ = 24266,025 ·9,816მ = 242,66 კნ :მ. 
4. მომენტი ხახუნის ძალებით და ინერციის ძალებით ბრუნვის ღერძის მიმართ 

M = Mსას + Mეკნ = 55,51+242,66 = 29817 კნ:მ. 
5. ამძრავის სიმძლავრე #=0,85 დროს 

_M-M_ _ 29817:103-07 _ 
Mარ = 9550-ი  9550-085  “”” ძქტ· 

6. ვასრულებთ ძრავის შერჩევას და მის შემოწმებას გადატვირთვის უნარ- 
ზე. 1.8 ცხრილიდან მექანიზმის მუშაობის საშუალო რეჟიმისათვის ვირჩევთ 
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ცვლადი დენის მოკლედჩართულ როტორიან საამწევო ელექტრომრაეს MI#8 
412-6: Mკ«=30კეტ. Mკო=935წთ'! ს, ინერციის მომენტი –– /კი=0,64 კგ:მ“, მასა –– 

M 
315 კგ, 9702 2.5. 

7. დინამიკური მომენტი, რომელიც ითვალისწინებს ინერციის ძალების მოქ- 
მედებას, გამოწვეულს ამპრავის ელემენტების მბრუნავი მასებით 

MLან = 25-96. /კ =125:2-+-064:9,81= 2493 ნ-მ. 
10:3 

” 935 
ამძრავის გადაცემის რიცხვი –– L = > 7 13357. 

მბრუნავი მომენტი ამუშავების პერიოდში ( ქარის დატვირთვის ჩაუთვლელად) 
, 298,17 107 

Mაიუე = Mს, + M> ინ +Mდი – > Mჯან = 13357-085 +249,3 = 51108 6-მ, 

ძრავის ნომინალური მ მომენტი 
_ Mარ _ 30. _ 

Mნიოე =9550 ი 'ერ =9550· 935 306,42 ნ: მ. 

M, Mე ამუ _ 51 1,08. 51108 _ =L67<25= მაქს 

Mხნოზ 306,42 Mნიოე 

ცხრილი 1.8 

M IM და MIM8 სერიის ცვლადი დენის მოკლედჩართული როტორიანი 
საამწევო ელექტრომრავების ძირითადი პარამეტრები 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

სიმძლავრე ლილეზე,,) ლილვის ბრუნეის | ინერციის 
პრავის ტიპი კეტ სიხშირე, წთ! | მომენტი, | მასა, კგ. 

II8=25% | I18-40% | II8=25% | L(86=40% | კგ.მ? 
MIM0I1-6 1,4 LI 840 885 0,02 47 

MIM012-6 2.2 1,8 830 870 0,03 53 

MIMXIII-6 3,5 2,8 875 900 0,045 70 

M1XI112-6 5 42 875 900 0,065 80 

M1ICI1-6 7,5 6 880 910 0,1 II0 

M1IM8 3II-6 I 9 900 920 0,2! 155 

MIX8 312-6 16 13 900 925 0,3 195 
MIM8 4I1-6 22 17 935 950 0,47 255 

MIM8 412-6 30 24 935 950 0,64 315 

MIX8 3!1-8 7.5 6 670 690 0,3 155 

MIM8 312-8 II 8,5 680 700 0,31 195 
MIX%X8 411-8 16 IL. 685 700 0,54 255                   
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სამუშაო # 5 

განესაზღვროთ კოშკურა ამწის რელსებზე გადასაადგილებელი მექანიზმის 
ამძრავის სიმძლავრე. 

მეთოდური მითითებები 

ვსაზღვრავთ ამწის გადაადგილების საერთო წინააღმღეგობას 

” =M,+M2+M35+M#. 

აქ M1I=თიC არის ხახუნის ძალებით გამოწვეული წინააღმდეგობა თვლები- 
ანი და მუხლუხა მანქანებისათვის. თე –– მოძრაობის კუთრი წინაალ- 
მდეგობა, ე.ი. წევის ძალვის შეფარდება სიმძიმის ძალასთან (ცსრი- 
ლი 1.9); C –– სიმძიმის ძალა. 

ორ რებორდიანი თვლიან-სარელსო სელის მქონე ამწეების შემთხვევაში 

”, = ჩ · 2, C-თ 0. 

სადღაც ჩ არის კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს რებორდების რელ- 
სებბე ხახუნის წინააღმდეგობას (8=1,25+1,4 –– სრიალის საკისრე- 
ბის დროს და ჩ=2,5+5,2 –– გორვის საკისრების შემთხვევაში); 

თ0= ს:412'/ –– მოძრაობის კუთრი წინააღმდეტობა. აქ IL თვლე- 

ბის საკისრებში ხახუნის კოეფიციენტია (IM=0,1-0,12 –– სრიალის სა- 
კისრების დროს და II=0,01-0,015 –– გორვის საკისრების შემთხვე- 

ვაში); 

#-–– გორვის სახუნის კოეფიციენტი (/=0,0005); 
ს) –– სავალი თელის დიამეტრი; 

ძი –“– ღერძის ყელის დიამეტრი. 
ქანობის დაძლევის წინააღმდეგობა გამოითვლება ფორმულით 

MM = 2,0 -ა,, 

სადაც თ; არის ქანობის დაძლევის კუთრი წინააღმდეგობის სიდიდე, რომე- 
ლიც მიიღება ქანობის მნიშვნელობის ტოლი. 

გადაადგილების წინააღმდეგობა, გამოწვეული ქარის დატვირთვით 

#6 = მქარ'” '#აეროდ” #გის, 
სადაც ძეარ არის ქარის კუთრი დატვირთვა (მეარ=150პასკალი); 

#M-–– ქარქვემო ფართობი; 

#აეროიდ აეროდინამიკური წინააღმდეგობის კოეფიციენტი, რომე- 

ლიც მიიღება #აეროდ“1-1,4; 

#გის –– გისოსიანობის კოეფიციენტი (# გის“0,4-!). 
ინერციული ძალების დაძლევის წინააღმდეგობა -– 

2, Cღ-V 
M, = 

4 დ! 
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ცხრილი I.9 

  

  

  

  

  

  

  

საგზაო პირობები პწეემოთელებიბნი მუხლუსა სვლა | გ წმ ააელის = 

ახალდაკრილი გრუნტი 0,3 0,15 0,1 

მკვრივი გრუნტი 0,2 0,12 0,1 

ყიჩნულის გზა 0,03 0,05 0,03 

თოელის გზა 0,15 0,14 0,1 
ღორღის საფარი 0,04 0,05 0,05 

ბეტონის საფარი 0,02 0,05 0.02             
სადაც V არის მანქანის გადაადგილების სიჩქარე, მ/წ; 

1–– გაქანების დრო (/ჯ=1-3 წ); 

§ –– თავისუფალი ეარდნის აჩქარება. 

მანქანის წაბუქსავების გარეშე მოძრაობისათვის უნდა დავიცვათ შემდეგი 
პირობა: საწევის ჩაჭიდების ძალა უნდა აღემატებოდეს წამყვანი თელის (ვარ- 
სკვლავას) ფერსოზე წრიული ძალვის სიდიდეს და მოძრაობის საერთო წინაალ- 
მდეგობის მნიშვნელობას, ე. ი. 

2ჩაჭ = Cჩაკ.დ>Iწრ>V, 
სადაც Cჩაჭ არის ჩაჭიდების წონა; 

დ –– გზის ზედაპირთან ჩაჭიდების კოეფიციენტი (ცხრ. 1.10); 
#წრ–– წრიული ძალვა წამყვანი თვლების (ვარსკვლავების) ფერსოზე. 

ჩაჭიდების წონა განისაზღვრება, როგორც წნეეათა ჯამი წამყვან თვლებზე 

ან მუხლუსაზე. 3ტ-მდე ტვირთამწეობის ავტომანქანების ჩაჭიდების წონა –– 

Cგაგ=(0,55-0,68XCაეკ+C), სადაც Cაეგ –– ავტომობილის წონაა; 0 –– ტვირთის 

წონა. 3ტ-ზე მეტი ტვირთამწეობის ავტომობილის ჩაჭიდების წონა 

Cჩაჯ =(0,68 –0,75XCთეგ +Cთ (ბულდოზერის ჩაჭიდების წონა მიიღება ბულდო- 

ზერის წონის ტოლი). 
ვსაზღერავთ ამწის ამძრავის საჭირო სიმძლავრეს. ძრავის სიმძლავრე –– 

M-V Mარ = , არ ელე.” პვტ 
სადაც I არის გადაადგილების საერთო წინააღმდეგობა, 6; 

ი –– ძრავიდან წამყვან თვლამდე, მუხლუხა სვლის ვარსკვლავამდე 
გადაცემის მქკ (უ=0,85-0,87). 

ვირჩევთ ძრავას და ვამოწმებთ მას გადატყირთვის უნარზე. დაუმყარებე- 
ლი მოძრაობის (ამუშავება, დამუსრუჭება) პერიოდში წარმოიქმნება მომენტე- 
ბი, რომლებიც განსხვავდება სტატიკურისაგან. 
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ცხრილი I.10 

გზის ზედაპირთან ჩაჭიდების კოეფიციენტი 

გზის დახა! ება რაარის პსეემოთელებიანი “ოლ0ი სელა 

უდეზებოდ | ღდეზებით 

რელსები: 
მშრალი 0,15-0,2 = _ – 

ტენიანი 0,I-0,12 – = = 

მკვრივი გრუნტი: 
მშრალი – 0,6 0.9 I 
ტენიანი -- 0,3 0,8 0,9 
ბეტონის საფარი: 

მშრალი _– 0,6 0,4 0.7 

შემოყინული _ 0,18 0,3 0,6 

გაყინული – 0,2! 0,4 0,8 

გალღობილი – 0,15 0,2 0,4             

ამუშავების მომენტი ძრავის ლილეზე 

M ამუ: შ =M. +Mა:ან +M, ღინ» 

I 
სადაც M/ს = LXV, +M” +)“ ყე არის სტატიკური მომენტი ძრავის 

ლილეზე; 
MM. 

ღინ 7 –-– დინამიკური მომენტი ძრავის ლილვზე წინსვლით 

მოძრავი მასებისაგან; 

1 ,  =1,25Mკ- -/ე..- __ ღინ პრ შარ 10/ 

ლისწინებს ამძრავის ელემენტების ინერციული ძალების მოქმედე- 
ბას; აქ #0 –– სავალი თელის (ვარსკელავას) დიამეტრია; 5 –– გადაცე- 

= პრ 
მის მქკ; V= ო –– გადაცემის რიცხვი; კრ /თვ –– ძრავის ლილვი- 

სა და თვლის (ვარსკვლავას) ლილვის ბრუნვის სიხშირე; /არ –– ძრა- 
ვის ინერციის მომენტის სიდიდე აღებული ცხრილიდან. 

დინამიკური მომენტი, რომელიც ითვა- 

ნომინალური მომენტი ძრავის ლილეზე, ნმ. 

9550- /V,ი . 
Mკრ 

Mნოვ = 
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          ნახ. 1.23 საყრდენებზე წნევის 
განსაზღერის სქემები 

  

M_ავ ე 

ძრავის შემოწმება გადატვირთვის უნარზე წარმოებს M 3 ნაპოვნი მნიშ- 
ნომ 

Mეაჟს 
ენელობის შედარებით წ სიდიდის მაქსიმალურ მნიშენელობასთან, რო- 

ნოე 

მელიც აიღება ცხრილიდან. 

ძრავის შერჩევის შემდეგ ვირჩევთ სტანდარტულ რედუქტორს. 

ვსაზღვრავთ წნევას საყრდენებზე. ოთსთვლიანი სავალი მოწყობილობისათ- 

ვის ტვირთის სიმეტრიული ჩამოკიდებისა და დატვირთვის თანაბრად განაწი- 

ლების დროს დაწნევა თითოეულ თვალზე (ნახ. 1.23,ა) შეადგენს 

C+0 
4 · 

სადაც C არის ურიკას წონა; 
0 –– ტვირთის წონა. 

ტეირთის არასიმეტრიულად ჩამოკიდებისას (ნახ. 1.23,ბ) დაწნევა თითოე- 

ულ თვალზე 

  

# მაქს 

  ა ნის რ-ი 26 
ტვირთის არათანაბარი განაწილების შემთხვევაში, ვერტიკალური დატვირ- 

თვების ტოლქმედის გადაადგილებისას, დაწნევა ყველაზე მეტად დატვირთულ 
საყრდენზე განისაზღვრება ფორმულებით: 

უსწორმასწორო ადგილზე მუშაობის დროს (ქვიან გრუნტებზე) 

I 
2 მაქს =(0C+0)=–,; 

მოსწორებულ მოედანზე (ნახ. 1.23,გ) მუშაობის დროს 
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”მაქს = 
თ+0 VI? +ხ? 

0,5+60-–-–––_ 
2 I-ხ ' 

მანქანებისათვის, რომლებიც მუშაობის დროს შეიძლება გადაყირავდნენ, 

მაქსიმალური დატვირთვა ერთ საყრდენზე 

ჩგაქს =C+ 0 · 

მუხლუხა მანქანებისათვის, როდესაც ვერტიკალური დატვირთვების ტოლ- 
ქმედი გადის საყრდენი ფართობის ცენტრში, გრუნტზე კუთრი წნევა თანაბარია 

ძ= L9), ––––-< 
ჩგუს "ხ'I 

სადაც # არის ვერტიკალური დატვირთვების ტოლქმედი; 

Mმუხ –– საყრღენი მუხლუხსების რიცხვი; 
ხ –– მუხლუხის სიგანე; 
(–– მუსლუსის საყრდენი ზედაპირის სიგრძე; 
(9) –– გრუნტზე კუთრი წნევის დასაშეები მნიშენელობა. 

ქერტიკალური დატვირთვების ტოლქმედის გადაადგილებისას (გადაადგი- 
ლების სიდიდისაგან დამოკიდებულებით) გრუნტზე კუთრი წნევა გამოითვლე- 

ბა ფორმულებით: 

მანქანის გადაყირავების შესაძლებლობის შემთხვევაში 

X 
შმეაქს “ ხ-L” 

სადაც X# არის მუხლუხის ერთი რგოლის სიგანე. 
მანქანებისათვის, რომლებსაც აქვს სასსრულად ღამაგრებული მუხლუხა 

ურიკები 

_ # 

სახლე 
სადღაც ხ არის ერთი მუხლუნის სიგანე; 

1 –– ერთი მუხლუსის საყრდენი ნაწილის სიგრძე; 

MI –– ერთი ურიკის მუსლუსების რიცხვი. 
პნევმოთვლებიანი სვლის ბალონის ელიფსურ კვალზე წნევა ნაწილდება 

პრაქტიკულად თანაბრად. 
დატვირთვა ბალონზე (ნახ. 1.23,დ) 

ჩმაქს =XC ·#/.· ჯ , 

სადაც თ არის კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს საბურავის მუშაო- 
ბას (=1 –– გაზრდილი წნევის დროს; თ=1,05 –– ნორმალური წნევის 
დროს; თ=1,3 –– დაკლებული წნევის დროს); 
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# =#-ძ-ხ –– ელიფსის ფართობი, სმ?; 
# –– წნევა კამერაში. 

სალტის ჩაღუნვა 

„> მას  _ 9 ე) 

=C- 0, -6V 8 , 
სადაც 8 არის სალტის მთლიანი სიგანე; 

ჩსალ–– სალტის გარე დიამეტრი; 

L»”I = (0,03 +0,04) · საღ –– დასაშვები ჩაღუნვა. 

მაგალითი. შევასრულოთ მე-5 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით. 
სავალი თელის დიამეტრი #M=550მმ. დატეირთვა თანაბრად განაწილებულია ამ- 

წის ოთსივე თვალზე. 2C0C=440კნ. გადაადგილების საჩქარე V#=31მ/წთ. გბის ქა- 

ნობი თ=1,5”, ქარქვემო ფართობი M =40მ2, წამყვანი თვლების რაოდენობა 2, 

თვალი ორრებორდიანია. საკისარი –– გორვის, ამწის რელსებზე გადასაადგი- 

ლებელი მექანიზმის მუშაობის რეჟიმი –– საშუალო II8=25%. 

ამოხსნა: 

1. ვსაზღვრავთ ამწის გადაადგილების საერთო წინააღმდეგობას 

”, =ჩ2.,C0C-თა, კნ, 
სადაც 8=4 არის რებორდების რელსებზე სასუნის წინააღმდეგობის გასათ- 

ვალისწინებელი კოეფიციენტი; 

  

2.0 =440 კნ; 

ს7+2/ _ 0,01-0,15+2:0,0005 
Cთე = ი = 0.55 =0,0045 __ მოძრაობის კუთ- 

რი წინააღმდეგობა. აქ ძლ150მმ არის თვლის ლილეის (ღერძის) კო- 
ტას დიამეტრი, რომელსაც ვნიშნავთ წინასწარ. 

ამრიგად: 

M/, =4.440-0,0045 = 7,92 კნ. 

#M, = 2.,0»ი,. 

თ, =1=L>CCთ =161,59 = 161930' = 0,026, ე. ი. 

MM, = 440-0,026 =11,44 კნ. 

MV/ვ = შეარ IM .ჩაეროდ  #გის, 

სადაც 
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შეარ = 150112 = I50-5 = 0,535. 
მ მ 

#=4082; 

#ჩაეროლ“),1; 

#გის“0,5. 

მაშასადამე, M/- =0,15-40-1,1:0,5 =3,3 კნ. 

თ-V 
”, = , 

სადაც 8! 

V»=31მ/წთ =21მ/წ =0,52მ/წ. 

§=9,81 მ/წ; /(=2წ. 

, = 249:092 || 66 კნ, 
9,81-2 

საერთო წინააღმდეგობა შეადგენს 
M=7,92+11,44+3,3+11,66=34,32 კნ. 

საერთო წინააღმდეგობა ინერციული ძალების მოქმედების გაუთვალისწი- 

ნებლად 
M7/=34,32 – 11,66=22,66 კნ. 

2. ვსაზღერავთ ამძრავის საჭირო სიმძლავრეს 

M =M ·V =22,66 ·0,52 =LI,78 კეტ. 

3. სიმძლავრე ძრავის ლილეზე 

4. 1.8 ცხრილიდან ვირჩევთ MIX8312-6 სერიის ცვლადი დენის მოკლედ- 
ჩართულ როტორიან ელექტროძრაევს შემდეგი პარამეტრებით: სიმძლავრე 

ლილეზე –– Mკრ=16კვტ, ”წკო=900 წთ“!, ინერციის მომენტი –– /კო=0,3 კგ.მ2?, 

Mა3 
მასა –– იIკრ=195კგ, უი > = 2.5, 

ნომ 

5. ვსაზღვრავთ წამყვანი თვლების ბრუნვის სიხშირეს 

Mე, = 60V _ _60-0,52 _ L8,03 წთ“ !. 
შე ჯი 3,14:0,55 

6. გადაცემის რიცხვი ძრავიდან წამყვან თვლებამდე 

ყ=7ძრ - 990 _ იყე. 

7. ესაზღერავთ ამუშავების მომენტს ძრავის ლილვზე 

Mჩავუმ =MV +M.6 +Mდან. 
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სტატიკური მომენტი ძრავის ლილეზე 

_ IXIV, +M, +M5) _ 9,55:22,66:103 
ბ 2Vო» 2-49,92-0,85 

დინამიკური მომენტი ძრავის ლილეზე წინსვლით მოძრავი მასებიდან 

ღინ ლ -ა-ლ-ლლლეეიაბ=75,57 ნ/მ. 
2. 2:49,92·0,85 

დინამიკური მომენტი, რომელიც ითვალისწინებს ამძრავის ელემენტების 
ინერციული ძალების მოქმედებას 

  = 146,86 ნ“ მ. 

1 9,81 
MLC.,C = 1,25 “არ “ჰარ '–– =1,25:900:0,3-––“–– =110,36 ნ-მ. დინ ”არ '7პრ 10/ 10-3 

ამუშავების მომენტი 

Mასუშ =146,86 + 75,57 +1 10,36 = 332,79 ნ: მ. 

8, ევსაზღვრავთ ნომინალურ მომენტს ძრავის ლილეზე 

M 16 
M-.ე =9550.--9%რ =9550:-––– =169,78 6ნ:მ. ნომ 900 ნ მ · 

ჩარ 
9. ძრავის შემოწმებას გადატვირთვის უნარზე ვახდენთ პირობის მიხედვით 

Mამუბ . მაქს , 33279 _ 1096<25. 
Mნ-აე Mწნომ 169,78 

10. ვადგენთ ამძრავის არინციპულ სქემას და ვირჩევთ რედუქტორს. ამძრა- 
ვის სქემას ვიღებთ I1.24,ა ნახაზის მისედვით. სქემაზე რედუქტორის გარდა გეაქვს 
კბილანების (25-26) წყვილი. 

1.11 ცსრილიდან ვირჩევთ რედუქტორს წამყვან ლილვზე სიმძლავრის 

Mკრ=16კვტ, წამყვანი ლილვის ბრუნვის სიხშირის –– #7კრ=900 წთ”! დაIIც=25% 
გათვალისწინებით. 

ვიღებთ ILI2-250 მარკის რედუქტორს გადაცემის რიცხეით Cფაქ=16,3. 
M,=17,3კვგ; Mს)=1000წთ“ !. 1.12 ცხრილიდან Vგაჟ=16,3-ის მიხედვით ვადგენთ: 

2)=21; 22=66; 23=16; 2კ=83. 1.13 ცხრილში რედუქტორის LIL2-250 მარკას შეე- 

საბამება: MI1I=2მმ; MI2=3მმ; 2ხე)=60მმ; ხე=75მმ. 
ღია გადაცემის გადაცემის რიცხვი შეადგენს 

  

  

CV._ც = _V_ – 4992 =3,06 
ხ.ე 16.3 

თუ 25=22, მაშინ 7ყ = 7, ·CI,_6 = 22 ·3,06 = 67,32 , ხოლო თუ 76=67, მაშინ 
7. 67 

LV. ა = 7. = 22 =3,05 . საერთო გადაცემის რიცხვი LC = ალ -L- ტი =16,3X 

X3,05 = 49,72. 

გადაადგილების სიჩქარეს არ ვაზუსტებთ, ვინაიდან საერთო გადაცემის 
რიცხვი შეიცვალა უმნიშვნელოდ, 
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ცხრილი 1.11 
  

  

                  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

<5 
7C გადაცემის რიცხვი C/კაჟ. 

C 
20C–- 

« 5 6 | 8,322 | 9,8 | 12,4! | 16,3 | 19,88 | 24,9 | 32,42 | 41,34 | 50,94 |IIც,% 

2. 
ყ”..ა 

C დ სიმძლავრე წამყვან ლილვზე, კვტ 
_ 

|| 2 3 4 5 6 7 8 9 10 " 

რედუქტორი IL2-200 

600 77 6,8 6,1 5,8 5,4 | 44 3 2,4 2 25 

59 5,2 4,2 3,9 3,6 (| 2,5 1,6 1,6 1,1 40 

4,6 3,8 3,3 2,1 1.7 Iჰ 9 0,7 0,5 100 

750 9,3 8 6,7 6,2 5,5 5,4 3,8 3,2 2,7 25 

7,2 6,1 4,8 4,2 37 | 27 1,8 1,8 1,3 40 

57 4,8 3,8 2.6 | 2, 1,7 13 | 0,8 0,7 | 100 

11.5 10 ზ 79 | 6,6 54 | 4,1 4,1 37 25 

1000 8,8 7,8 6,1 5,9 | 42 32 | 2,1 2,1 1,6 40 

7,65 | 6,3 5, 34 | 2,8 2,2 1,7 1,1 0,9 | 100 

1500 13 11,5 | 10,8 | 10,8 | 8,7 | C,6 | 4,8 47 3,9 25 

11,8 | 10,4 | 8,4 | 6,8 6,4 | 4,6 | 29 2,9 2,1 40 

11,3 | 9,6 7,5 52 ( 42 3,3 2,6 17 14 | 100 

რედუქტორი ILI2-250 

600 19,3 | 17, | L5,2 | 11,3 | 9,4 7 52 | 4.3 3,9 25 

14,2 | 12,5 | 9,9 7,2 | 6,4 5,5 3,6 3 2,6 40 

7,9 6,7 53 3,6 | 2.9 2,3 I,ზ 1,2 2 100 

750 23 19,7 | 16,6 | 13,5 | !I,1 | 9,4 | 7,6 5,6 | 4,2 25 

16,6 | 14,5 | 12,3 | 8,3 7.3 6,9 | 4,5 3,5 3 40 

9,1 8.3 6,6 | 4,5 37 | 29 2,2 1,5 1,2 | 100 

1000 | 27,1 | 23,8 | 20,5 | 17,3 | 14,I | II,7 | 9,2 7,3 6 25 

17,8 | 15,6 | 14,! | 10,2 |) 8,9 | 7,6 5 42 3,5 40 

12 10 8 6 4,9 19 3 2 1,6 | 100 

1500 34 | 30,2 | 25,4 | 23,8 19 | 16,5 | 11.9 | 9,8 3,5 25 

25,1 | 21,3 | 18,3 | 13.7 12 10,1 7,1 5,5 47 49 

18,1 | 15,3 | 12,1 | 8,1 7,4 5,8 | 4,5 3 23 | 100                         
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ცხრილი 1.11 (გაგრძელება) 

  

          

რედუქტორი LL2-350 
  

600 | 45,7 | 396 | 34 | 26,8 | 22,3 | 16,6 12 10,2 | 9.4 25 

34 | 29.4 | 25,7 | I7,2 | 152 LLI I 7,2 6,3 40 

17,) 16 12,5 | 8,5 7 5,5 43 4,9 2,3 100 
  

750 | 61 52 | 43,5 | 32 | 26,5 | 22.4 | IC6,6 | I13,4 (| I11,1 25 

35,8 | 31,6 | 29,2 | I19,5 | 17,7 | 16,6 | 12,9 | 8,4 7,3 40 

21,4 18 14,3 | 10,7 | 8,7 | 6,9 5,4 3,6 2,9 100 
  

1000 | 71,9 | 61,2 | 50,8 | 37,! | 33,5 (| 2!,7 | 21,8 | I7,3 | 14,5 | 25 

428 | 39 33 | 24,1 | 21),1 | 18,! | 15,6 | 10,2 9 40 

28,7 | 23,9 | 19,2 | 19,9 | 1I,7 | 92 7,1 4,9 3,9 | 100 
  

1500 | 79,5 | 84,7 | 70 (| 5I!,4 | 43,7 | 39,5 | 30,2 | 24,4 | 20,4 | 25 

59 50 | 43,3 | 28,6 | 25,6 | 24,1 | 20,2 | 13,3 | II1,4 | 40 

43 | 36,2 | 28,7 | 19,4 (| 15,9 | 12,6 | 107 | 7,3 5,9 100             

რედუქტორი ILL2-500 
  

600 | 137 | 120 | 113 | 82,5 | 75,2 | 63,3 | 42.7 | 34,5 | 31,8 | 25 

102 | 90,6 | 77 | 536 | 5!) | 24,I! | 28.7 | 24,1 | 20,4 | 49 

57,8 | 49 | 38,7 | 26,3 | 23,6 19 14,3 10 8 100 
  

750 | 163 | 140 | 112 | 103 | 89,2 | 75,6 | 52,7 | 42,2 37 25 

121 106 | 84,7 | 61 58.7 | 5,5 | 32,8 | 28,4 | 23,3 | 40 

72,5 | 61,2 | 48,4 | 32,9 | 29,6 | 23,6 | 18,2 | 12.4 10 100 
  

1000| 197 | 178 | 143 | I22 | 104 | 9!,7 | 68,6 | 58,5.| 49 25 

145 | 132 | 103,2| 74,2 | 65,4 | 52,8 | 40,2 37 | 28,5 | 40 

100 82 64 44 36 | 314 | 24 16,5 | 13,5 | 100 
    1500 | 248 | 217 | 189 | 174 I 147 I 116 83 82,2 | 68,5 | 25 

194 | 169 | 145 | 98,7 | 87,7 | 74 | 53,5 | 44,5 | 38,3 | 40 

–_ –_ _ 66 54 43 364 | 25 20,2 | 100                        



M=46 კვტ 

  

  
  

              
    

_ . ო” =67 
> =67 (+ ჰ + X6 

8 თ ზ = ოგ»44მმ + სირე?ი დაო1(მმ 
XI 4-+ ჭ _ 

§ ოუ ოე=3?ემე | რ“ 

რ 2,.=93 II 
2გ-20 % 5+I | ჯ#6522 ოვ=41მმ 2 ოვ>11 მმ 

უ„ღეღნე–=5 
I M, კვტ 

2) ს ი არ. 
        

· · ? წთ =-%+ - ე 4--4%- 2 
: · -/ ჭ _ 

  
  

    
| „” ჩ | შლი -- რ +490L-ი919L- ჯ, 

2ც ირი % I I I IM 
ო ით ო – « /” 4 C) –ი ხხექლ! 

„> X % #0 
4 ო 

ოე ოგ 4 
ნას. 1.24 ამწის გადასაადგილებელი მექანიზმის კინემატიკური სქემები. 

1 –– ელექტროძრავი; 2 -––– რედუქტორი 

  

  

  

  

  

ცხრილი 1.12 

< ადაცემის რიცხვები (22) 6 8 გადაცემის რიცხვე  წეაქ 
წ = 

57% 8 10 12,5 16 20 25 3,5 | 40 50 
ო 8,32 | 9,8 | (I2,41 L 16,3 | 19,88 | 24,9 | 32.42 | 41,34 | 50,94 

7) 28 25 21 21 18 15 I2 12 10 
2 59 62 66 66 69 72 75 75 77 
72 20 20 20 16 16 16 16 13 13 
2 79 79 79 83 83 83 83 86 86                     
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ცხრილი 1.13 

  

  

  

  

    

შემაქტორის ”) 2ხ, ”2 ხე 

LI2-200 · 1,5 46 2,5 63 

112-250 2 60 3 75 

LLI2-350 3 90 4 100 

LL2-500 4 (20 6 150           
  

11. ესაზღვრავთ ღია გადაცემის კბილანა თვლების ძირითად ზომებს. 
კბილამოდების მოდულს ვანგარიშობთ ფორმულით: 

V„'/»-2-თ-(თ.) 
აქ Mსაანგ=IMარ“Mდინ Mკონე“16“1,5=24კეტ=24-103 ეტ, სადაც #დინ'#კონც= 1,9 

(Mჯინ'#კონე“ L,2+1,3 –– კბილანა თვლების საყრდენების მიმართ სიმეტრიულად 
განლაგების შემთხვევაში და #დინ“Mკონც=1,4+1,6 –– არასიმეტრიულად ან კონ- 
სოლურად განლაგებისას). 

#ცე=1,4 (კოეფიციენტია, რომელიც ითვალისწინებს კბილების ცვეთას. ღია 
გადაცემებისათვის -–– #ცე=1,25+1,8; დასურული გადაცემებისათვის –– #ცე= =1). 

V/,=10 (კბილის სიგრძის მოდების მოდულთან შეფარდების კოეფიციენტია. 

VIც,-8+12). 
X=0,0383 კოეფიციენტია, რომელიც ითვალისწინებს კბილის განივზომებს და 

მის ფორმას (მიიღება ცხრილი 1.14 მიხედვით). 
2=22 წამყვანი კბილანის კბილთა რიცხვია. 
თ –– წამყვანი ლილვის კუთხური სიჩქარე. 

#9 >3 

_ #I თ 
ი=-0 V · 

სადაც 

უ=- შრ 209 5521 C-I, 
V.ე 163 

ჯი 3,14:55,21 1. 
=5 90-20 15-=578წ); 

30 30 . 
(თ.1=115მპა =115-10”პასკალი (ფოლადისათვის 40X). 

ამრიგად, 

3 

M.3 =3 _ 22110 MM. =0,01065მ = 10,65მმ . 

10-0,383:22:5,78:115:10 
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CI C58 310-76-ის მისედეით ვღებულობთ მოდულს /Iვ=1 1 მმ. 

კბილანა თვლების გამყოფი წრეხაზების დიამეტრებისათვის გეექნება: 

ძ. = MI '275 =11:22=242მმ, ძე = 7 ·76 = 11-67 = 740 მმ. 

მგრეხი მომენტი წამყვან თვლებზე 
3 

M, = 5 = 200010 1095 _ 62§.1016-მ, 
2 2 

ლილვის დიამეტრი –– (L-რ1=40მპა=40-106პასკალის დროს 

M 101 ძე =- არ კ 625:)0 _ _ 1 :/0.783 = 0,0886მ = 88,6მმ.· 
0,2(1.2) 0,2:40:.10” 10 

I9CL6636-69-ის მიხედვით ვღებულობთ ძ„-=90მმ. 
კოტას დიამეტრი მიიღება შემღეგი დამოკიდებულებიდან 

ძ ,=(0,7+0,8)ძლ. 
ძ >0,75ძლ=0,75' 90=68მმ. 

კოტას დიამეტრის მიხედვით გოსტ-დან შევარჩევთ რადიალურ ბურთულე- 
ბიან ორრიგა საკისარს. 

ამწის გადასაადგილებელ მექანიზმებში გამოიყენება ორხუნდიანი ელექ- 
ტრომაგნიტური მუხრუჭი და მუსრუჭები ელექტროპიდრთმბიძგავეებით. სამუხ- 

რუჭე შკივად ჩვეულებრივად გამოიყენება შემაერთებელი ქურო, რომელიც მე- 
ირჩევა ელექტროძრავისა და რედუქტორის ლილცეების დიამეტრების მისედვით. 

ცხრილი 1.14 

» კოეფიციენტის მნიშვნელობები ევოლვენტური გარე მოდებისათვის 
თ=20“-ის დროს 

2 12 14 I6 18 | 20 | 22 | 24 | 26 | 28 30 
  

  

              0,304| 0,324 | 0,339 | 0,354 | 0,372 | 0,383 | 0,395 | 0,404 | 0,411 | 0,416 
  

  

2 | 35 | 40 | 45 | 50 | 65 | 80 | (100 | 150 | 300 | ლარტყა 
  

0,43 |0,442|0,451|0,457|!0,472|0,478|0,481 | 0,49 |0,496| 0,523                         
  

CI C38 310-76 

1-ლი რიგი –– 1; 1,25; 1,5; 2; 2,5; 3; 4; 5; 6; 8; 10; 12; 16; 20; 25; 32; 40. 

მე-2 რიგი –– 1,125; 1,375; 1,75; 2,25; 2,75; 3,5, 4,5; 5,5; 7; 9; 11; 14; 

18; 22; 28; 36. 

შენიშვნა. მოდულების სიდიდეების დანიშვნისას 1-ლ რიგს უნდა მიენიჭოს უჰი- 

რატესობა მე-2 რიგთან შედარებით. 
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სატრანსპორტო საშუალებები 

1. თვითსაცლელი ავტომობილი 

თვითსაცლელი ავტომობილები მზადდება საერთო დანიშნულების ავტო- 
მობილების ბაზაზე ან სპეციალიზებული კონსტრუქციის სახით, მძიმე კარიერულ 
პირობებში სამუშაოღ. ისინი გამოიყენება სამშენებლო მასალების (ქვის, ღორ- 
ღის, ქვიშის, გრუნტის, ბეტონის და სხე.) გადასაზიდავად და ჩამოყრით განსატ- 
ვირთავად. 

თვითსაცლელი ავტომობილები აღჭურვილია სწორკუთსა, ვარცლისებრი ან 
ნახევაროვალური განივკვეთის, თვითსაცლელი ძარათი, აგრეთვე ვარცლისებ- 
რი ან ჩამჩის ფორმის, რომელიც გრძივი მიმართულებით ცვლადი კეეთისაა. 
კაბინის დასაცავად ძარას წინა ნაწილში აქვს საჩეხი. ძარას განტვირთვა უმე- 
ტეს შემთხვევაში ხდება უკან. არსებობს კონსტრუქციები, რომლებიც უზრუნ- 
ველყოფს ძარას განჩტეირთვას სამი მხრიდან.ძარა შეიძლება გათბეს გამონა- 
ბოლქვი აირებით. აირის გატარება ხდება სიხისტის კოლოფებში. 

გადაყირავების მექანიზმი მოიცავს ჰიდრავლიკურ ტუმბოს, რომელიც მოქმე- 
დებაში მოდის ჩვეულებრივ სიმძლავრის შესარჩევი კოლოფიდან, ტელესკოსურ 
ჰიდროცილინდრს (ერთი ან ორი), ავზს, მილგაყვანილობას და მაღალი წნევის სა- 
ხელოებს. ცალკეულ შემთხეევებში პიდროცილინდლრები ძარაზე მოქმედებენ ბერ- 
კეტული სისტემის საშუალებით. პიდროცილინდრები განლაგებულია ძარის ქვემ. 

მაქსიმალური ქანობი, რომელიც შეიძლება დაძლიოს თვითსაცლელმა ავტო- 
მობილმა არის 14-26“-მდე. ავტომობილის წინა და უკანა განაკიდის კუთხე უმე- 
ტეს შემთსეევებში შეადგენს 30-629, დამუსრუჭების მანძილი 30კმ/სთ სიჩქარის 
დროს –– 8-L11მ. ძარის აწევის ხანგრძლივობა –– 15-40წ, დაშვების –– 20-40წ. 

თვითსაცლელი ავტომობილების ტვირთამწეობა ცვალებადობს 2250- 
75000კგ-მდე, ძარის მოცულობა 1,65-49,7 მ-მდე. მაქსიმალური სიჩქარე 30- 
ზ0კმ/სთ, მასა აღჭურვილ მდგომარეობაში (ტვირთის გარეშე) 3000-52800კგ. 

სამუშაო #6 

შეასრულეთ საავტომობილო ტრანსპორტის წევის ანგარიში, განსაზღვრეთ 
ავტომობილის ცვლური საექსპლუატაციო მწარმოებლურობა და ცვლური გარ- 
ბენის მნიშვნელობა (ნას. 2.1). 

მეთოდური მითითებები 

დამყარებული სიჩქარით მოძრაობის პირობიდან გამომდინარე ვამოწმებთ 
გზის მოცემულ უბნებს ჩაჭიდების მიხედვით ფორმულით: 

დრჩაჯ > C(CI+/) დენ(კგძ), 

7!



+#ა ს 
უუ III" 

3 | 

  

    

  

      

ი) #%- 
ესაა სანგრევი %> ნაკარის გა 

V ება ჯი 
_– ი 

IL წ – 

სასანგრეჯო გხა / 
1 M4< –3 

ეჯი 

6 

« 2“ ყარა, სასანგრეჯო ა ძა 
ნას. 2.1 გეგმაში გრასის სქემის ეარიანტები 

სადაც დ არის საბურავის გზის საფართან ჩაჭიდების კოეფიციენტი (ცხრილი2.I); 
Cგავ –– ავტოთვითმცლელის ჩაჭიდების წონა დკნ(კგძ) (ცსრილი 2.2); 
6 –– დატეირთული ავტოთვითმცლელის მთლიანი წონა დკნ(კგძ) 

(ცხრილი 2.2); 
თ –– ჰორიზონტალურ გზაზე ავტომანქანის მოძრაობის ძირითადი 

კუთრი წინააღმდეგობა (ცხრილი 2.1); 
1 –– უბნის მოცემული ქანობი... 

დატვირთული ავტოთვითმცლელის მომრაობის სიჩქარეს ტრასის თვითეულ 
უბანზე ვსაზღვრავთ მისი დინამიკური მახასიათებლის /#0=/(V) მიხედვით. დინა- 
მიკური ფაქტორი თანაბარი სიჩქარით მოძრაობის დროს რიცხეობრივად ტო- 

ლია–– 0 = 7. =0C 11. აქ#- არის ავტოთვითმცლელის წამყვან თვლებზე მოდე- 

ცსრილი 2.1 

ჰორიზონტალურ გზაზე ავტომანქანის მოძრაობის ძირითადი კუთრი 

წინააღმდეგობა თ და ტენიან გზაზე საბურავის ჩაჭიდების კოეფიციენტი დ |2| 
  

  

  

        

გზა ი თ 

სასანგრევო 0,04 –– 0,05 0,2 

ღორღის 0,02 –– 0,03 0,3 

ნაყარის 0,06 –– 0,07 0,2     
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ცხრილი 2.2 

ზოგიერთი თვითმცლელის ტექნიკური მასასიათებლები (|3| 
  

  

  

  

მარკა 
მაჩვენებლები 

M#3-501ნ | Mი/#3-256ს | ნC#3-540/ 

ტეირთამწეობა 0, ტძ. 7 1 27 

ძარის ტევადობა V/,მპ 3,8 6,0 15.3 
  

აღჭურვილი თვითმცლელის წონა 

  

            
6750 11400 20925 

(უტეირთოდ) Cააუკ, დკნ(კგმ) 

ავგტოთვითმცლელის ჩაჭიდების 10000 19000 32400 
წონა C6გაჯ, დკნ(კგმ) 

განტვირთვის ხანგრძლივობა 80 100 120 

მანევრირებით (განგ,. წ 
  

ბული გამწევი ძალა #” = C(Cთ +) ((+) მიიღება აღმართზე მოძრაობის შემთხვე- 

ვაში, ხოლო (–) დაღმართზე მოძრაობისას). ზოგიერთი ავტოთვითმცლელის დი- 

ნამიკური მასასიათებლები მოცემულია 2.2 ხასაზზე. წყვეტილი ხაზით ნაჩვენე- 
ბია სიჩქარის განსაზღვრის მაგალითი, როდესაც დინამიკური ფაქტორი 

თ +! = 0,075 . დაუტვირთავი (ცარიელი) ავცტოთვითმცლელის მოძრაობის სიჩ- 

ქარე, როდესაც თ –7 > 0 განისაზღვრება ცარიელი ავტოთვითმცლელის დინა- 
მიკური ფაქტორით სკალით #0 (ნახ. 2.2), რომლის მასშტაბიც იცვლება თანა- 
ფარდობით C7-:C, სადაც თი არის ცარიელი (დაუტეირთავი) ავტოთვითმცლე- 

ლის წონა. როდესაც თ – / <0, ცარიელი ავტოთვითმცლელის სიჩქარეს ვანგა- 

რიშობთ ფორმულით (I) 

ყარ = V/I305|სამუხ(9 -I+თ) კმ/სთ, 
სადაც 5სამუს დასაშვები სამუხრუჭე მანძილია და სამშენებლო მოედნის ჰი- 

რობებისათვის შეიძლება მივიღოთ «ს ამუხ “ 5მ. 

დატვირთული და დაუტვირთავი ავტოთვითმცლელის მოძრაობის ხანგრძლი- 
ვობა ტრასის თითოეულ უბანზე განისაზღვრება ფორმულით: 

–! წ 

სადაც V; არის დატვირთული ავტოთვითმცლელის მოძრაობის სიჩქარე კმ/ 

სთ, ტრასის | –– უბანზე, განსაზღვრული დინამიკური მახასიათებლის 
მიხედვით; 
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ჟვარ _ იგივე ცარიელი (დაუტვირთავი) აეტოთვითმცლელისათვის; 
|; –– ტრასის / –– უბნის სიგრძე, მ-ში; 
3,6 –– კოეფიციენტი სიჩქარის გადასაყვანად კმ/სთ-დან მ/წ-ში; 

0,9 –– კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს დროის დანახარჯებს 
მოძრაობის აჩქარებაზე და შენელებაზე. 

ავტოთვითმცლელის დატვირთვის სანგრძლივობა 

რრატე ციკ.” წ, 
სადაც /კიკ არის ექსკავატორის სამუშაო ციკლის ხანგრძლიეობა (ცხრ. 2.3); 

# –– ჩამჩა მიწის რაოდენობა, რომელიც ეტევა აეტოთვითმცლელის 

V-M 
ძარაში „ = -_-–--ააფს , 

ჩექსკ ' Mავს 
აქ M/-–– არის ავგტოთვითმცლელის ძარის ტევადობა, მ3-ში; 

Vაქსც“– ექსკავატორის ჩამჩის ტევადობა, მპ-ში; 

#აეს –– ჩამჩის გრუნტით ავსების კოეფიციენტი (ცხრ. 2.4); 
#გაუხ-- გრუნტის გაფხვიერების კოეფიციენტი (ცხრ. 2.4). 

ავტოთვითმცლელის რეისის მთლიანი ხანგრძლივობა 

"რეის = ბ, M+ რჩატვ + ”განტ წ 

სადაც 2, /, არის ტრასის თითოეულ უბანზე დატვირთული და ცარიელი აე- 

ტოთვითმცლელის მოძრაობის ხანგრძლიეობათა ჯამი; 
/განგ“–– ავტოთვითმცლელის განტვირთვის ხანგრძლიეობა მანევრი- 
რებით, წ (ცსრ. 2.2). 

ავტოთვითმცლელის ცვლური საექსპლუატაციო მწარმოებლურობა 

36007 ·Mარ.0 
= ა“ ტ/ცვლ, 

რეის 

საღაც 7” არის ცელის ხანგრძლიეობა სთ-ში (7=8სთ); 
#ღრ –– ცვლის ხანგრძლიეობის გამოყენების კოეფიციენტი (მიიღება 

#აკი=0,85-0,9); 
0 –– ავტოთვითმცლელის ტვირთამწეობა, ტძ-ში (ცხრ. 2.2). 

ავტოთვითმცლელის ცვლური გარბენის სიდიდე 

3600-1- M-რ-2-2- 
ცელ _ 1000.-· "რეის 

მაგალითი. შევასრულოთ მე-6 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 

ავტოთვითმცლელის მოძრაობის ტრასის სქემა –– ვარიანტი I (ნახ. 2.3). 

I1=400მ; /0:=25008; /3=300მ. შესაბამისად ტრასის უბნების ქანობებია: /(1=0,03; 

12=0,08; /3=0,035. ავტოთვითმცლელის მარკა X6#3-256ს. ტვირთამწეობა –– 

ცვლ 

კმ. 
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ცხრილი 2.4 

ჩამჩის ავსებისა და გრუნტის გაფხვიერების კოეფიციენტები (3) 

  

  

  

    

გრუნტის ჯგუფები 
კოეფაციენტი 1 |!! II IV 

ქვიშოვანი თიხნარი თიხოვანი მძიმე თიხები, 

მერგელი 
#აეს. 1,02-I,15 1,12-I,32 1,18-1,35 1,25-1,40 

ჩგაუხ. 1,1-1,28 1,1-1,3 L,14-1,32 1,2-1,45             

შენიშვნა. ჩამჩის ავსების კოეფიციენტის მცირე მნიშენელობები შეესაბამება მშრალ 

გრუნტებს, დიდი –– ტენიან გრუნტებს. 

0=11000 დეკნ(კგძ). ძარის ტევადობა –– V=6მ), დაუტვირთავი ავტოთვითმცლე- 

ლის წონა Cყაეკ=11400 დკნ(კგძ). ავტოთვითმცლელის ჩაჭიდების წონა –– 

Cგაჯ”:19000 დკჩ(კგძ). ავტოთვითმცლელის განტვირთვის ხანგრძლივობა მანევ- 

რირებით -– /გან,=100წ. #+==0,9. ავტოთეითმცლელთან კომპლექტში მომუ- 

მავე პირდაჰირნიჩბიანი ექსკავატორის 3-10011L ჩამჩის ტევადობა M-7ს კ=183 

#აეს= 1.15. პირდაპირნიჩბიანი ექსკავატორის ციკლის ხანგრძლივობა –– 

/ციკ– 17წ. გადასაზიდი გრუნტის ჯგუფი L, ქვიშოვანი გრუნტი ტენიანი, #გავხ= 1,1. 

ამოხსნა: 

1. ვამოწმებთ გზის მოცემულ უბნებს ჩაჭიდების მიხედვით: 

თფფაკ > (+); 
0,2:19000 > (0+Cდაუ„X0,04 +0,03); 

3800 > (1 1000+11400) -0,07 =1570. 

  

  

      

  

      

1350, 035 

_–_ 
ხI/,.I,I/Iს)I.I!! 

„ფიზ გოის!) 

2600 გ სხ3= 3003 
1|)=9,03 ზ2” 

ტღის ჯ” ნაყარის ჭხა 

ს4I=400მ ( საია Cაგ= 0, 06 

სასანგრევო გხა ც; %, 93 =0,2 

Cა,50,94 

9,=0,2 
ნახ. 2.3 აეტოთეითმცლელის მოძრაობის ტრასის სქემა 
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დე ·I9000 > 224003 +5) ; 
0,3-19000 > 22400(0,02 +0,08) ; 
5700> 22400:0,1 = 2240. 
დ3-19000 > 22400(Vვ +#); 
0,2:19000 > 22400(0,06 + 0,035) ; 
3800 > 22400 ·:0,095 = 2130. 

2. ვსაზღერავთ დატვირთული ავტოთვითმცლელის მოძრაობის სიჩქარეს 
ტრასის თითოეულ უბანზე, მისი დინამიკური მახასიათებლის მისელვით 
(ნახ. 2.2): 

თ) + =0,04 +0,03 =0,07 ; VI=19 კმ/სთ (III გადაცემა); 

C-ვ +# = 0,02+0,08 =0,! ; - Vე-=15 კმ/სთ (III გადაცემა); 

(ავ + 8 = 0,06 +0,035 = 0,095; Vვ=17 კმ/სთ (III გადაცემა). 

3. ცარიელი (დაუტვირთავი) ავტოთვითმცლელის მოძრაობის სიჩქარე ტრა- 
სის თითოეულ უბანზე განისაზღვრება ცარიელი ავტოთვითმცლელის დინამი- 
კური ფაქტორით (სკალა /მი ნახ. 2.2): 

თ; + =0,04 –0,03 =001>0; +” =45 კმ/სთ (V გადაცემა); 

თე +ჩ =0,02 –0,08 = –006<0; VI" = ,/130-5სახუს (02 –/ე +) = 

= „/130·5(9,3 – 0,08 +0,02) = 12,5 კმ/სთ; 
(III გადაცემა); 

თჯ+8 = 0,06 – 0,035 = 0,025 >0; »სბრ = 45 კმ/სთ CV გადაცემა). 
4. ესაზღვრავთ დატვირთული და დაუტვირთავი ავტოთვითმცლელის მოძ- 

რაობის ხანგრძლივობას ტრასის თითოეულ უბანზე: 

_ 3,6 , _3,6-M/___ 3,6-400 _ 3,6:400 _ 

_ 089. M 09: ცარ = 095:I(9 ' 09.45 ს. -2?2+35,6 =120,L წ; 

_ 366. , _36-ჩს _ _ 3,6:2500 _ 3,6:2500 _ _ 95% 'ცყ.ე ყარ –“ 5.15 +515 5. = 565+800 = 1465 წ. 

_ _36ს_ , _3,6-ც _ _ 36-300 , 3,6.300 _ _ 

09:5 09. „ვარ 05.17 : 09.45  .” 126.6 =97,1წ. 

5. ეანგარიშობთ ჩამჩა მიწის რაოდენობას, რომელიც ეტევა ავტოთვით- 
მცლელის ძარაში 
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„- V-M გაუხ_ _ 6-1L 

ჩექსკ' ჩ#ავს 1:115 

6. აევტოთვითმცლელის დატეირთვის ხანგრძლივობა 

ჩჩატე = /ციკ 7 =17-:6 =102წ. 

7. ევსაზღვრავთ ავტოთვითმცლელის რეისის მთლიან ხანგრძლივობას 

(რეის = 1) +/2 +/3 +/სატე + /განგტ = 120) +1465+97,1+102+100 = 1889 წ. 

8. აცტტოთეითმცლელის ცვლური საექსტპლუატაციო მწარმოებლურობა 

3600-7 -#M-რ'C _ 3600.8-09:11 = ლ = 9:11 _ 
IIცვლ = ჩრეის 1889 151 ტცელ. 

=5,75=6. 

  

9..ავტოთვითმცლელის ცელური გარბენის სიდიდე 

3600: ·#>არ.2-(I+0+ჩ) 
  

  

ცვლ” 1000-/რეის 

_ 3600-8.0,9-2(400 +2500+300) _ 
= 1000:1859 =87,9 კმ. 

2. რრაქდორები და სატრაქტორო მარარებლები 

მუხლუხა და თვლებიანი ტრაქტორები გამოიყენება მშენებლობაში სატ- 
რანსპორტო გადაზიდეებისათვის მათი ტრაილერებთან, მიწასაზიდ და სხვა ური- 
კებთან დააგრეგატების გზით ან როგორც საბუქსირო საშუალებები. 

სატრანსპორტო გადაზიდვისას სიჩქარისა და მობილურობის თვალსაზრი- 
სით თელებიან ტრაქტორს უპირატესობა აქვს მუხლუხა ტრაქტორთან შედარე- 

ბით. მისი ეფექტურად გამოყენება შესაძლებელია მაგარი საფარის მქონე გზებ- 
ზე. შებღუდულ პირობებში, მოუმზადებელ, დროებით გზებზე ხელსაყრელია მუხ- 

ლუხა ტრაქტორების გამოყენება, რომლებიც უზრუნეელყოფენ 1,5-ჯერ უკეთეს 
შეჭიდულობას გრუნტთან და აქვთ უკეთესი გამავლობა, ვიდრე თვლებიან ტრაქ- 
ტორს. 

მუხლუხა ტრაქტორების სატრანსპორტო სიჩქარე ჩვეულებრივ არ აღემატე- 
ბა 12კმ/სთ, თვლებიანი ტრაქტორებისა აღწევს 40კმ/სთ და მეტს. მუხლუხას ხვედ- 
რითი წნევა გრუნტზე, როგორც წესი, არ აღემატება 1,0კგძ/სმ?. თვლებიანი 
ტრაქტორების საბურავებში წნევა შეადგენს 2,5 –– 3,5კგძ/სმ? (ასეთივე წნევას 
ავითარებს დაახლოებით საბურავი გრუნტზე). მუხლუხა ტრაქტორები ავითა- 
რებენ დაახლოებით ტრაქტორის მასის ტოლ წევის ძალას, ხოლო თელებიანი 
ტრაქტორები მასის ნახევრის ტოლ წევის ძალას. 

მრეწველობა აწარმოებს შემდეგი წევის კლასების მუხლუხა და თელებიან 
ტრაქტორებს 0,2; 0,6; 0,9; 1,4; 2.0; 3,0; 4,0; 5,0; 6(10); 9(15); 15(25) და 25(35) 
ტძ. ფრჩხილებს გარეშე მოყვანილი სიდიდეები შეესაბამება წევის კლასებს სა- 
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სოფლო-სამეურნეო კლასიფიკაციით, ხოლო ფრჩსილებში –– სამრეწველო კლა- 
სიფიკაციით. წევის კლასი ახასიათებს მაქსიმალურ წევის ძალას გადაცემაზე, 
სიჩქარით 2,5 –– 3,0კმ/სთ, მუხლუსა ტრაქტორებისათვის და 3,0-3,5კმ/სთ თვლე- 
ბიანი ტრაქტორებისათვის, რომელიც უზრუნველყოფს ტრაქტორის ეფექტურ მუ- 
შაობას მიწასათხრელ მოწყობილობასთან (სკრეპერთან, გრეიდერთან და სსვ.). 

ღანიშნულების მიხედვით მუხლუხა და თვლებიანი ტრაქტორები იყოფა სა- 
სოფლო-სამეურნეო, სამრეწველო და სპეციალური დანიშნულების მანქანებად 
(წყლისქვეშა, მიწისქეეშა, სამთო და სხვა სპეციალური სამუშაოებისათვის). 

სამრეწეელო ტრაქტორები თავის მხრივ იყოფა: საერთო დანიშნულების, სამე- 
ლიორაციო, საკარიერო, მცირეგაბარიტიანი და სპეციალური -–– მანქანების ცალ- 

კეულ ტიპებთან სამუშაოდ (სამშენებლო სატვირთეელი, მილჩამწყობი და სსვ.). 
კონსტრუქციული ნიშნების მიხედვით მუხლუხა ტრაქტორები იყოფა: ძრავის ტი- 

პის (დიზელი, კარბიურატორული, აირული) ტრანსმისიის (მექანიკური, ჰიდრომე- 

ქანიკური და ელექტრომექანიკური), მუსლუხის საკიდარის (ნახევრად ხისტი, ბა- 
ლანსირული ურიკებით, ელასტიკური) და საერთო კომპონირების მისედვით (კა- 
ბინის წინა, უკანა და შუა განლაგებით და შესაბამისად ძრავის უკან, წინ და შუა 

განლაგებით), ყველაზე მეტაღ გავრცელებულია მუხლუსა ტრაქტორები –– დიზე- 
ლით, ნახევრად ხისტი და ბალანსირული ურიკებით და კაბინის უკან განლაგებით. 

თვლებიანი ტრაქტორები იყოფა: ძრავის ტიპის (დიზელი და კარბიურატო- 
რული), მობრუნების სისტემის (წინა მართული თვლებით, ყველა მართული 

თვლებითა და სახსროვან-შენაწევრებული ჩარჩოთი), საერთო გაერთმლიანე- 
ბის (ძრავის წინ და კაბინის უკან განლაგებით, ძრავის უკან და კაბინის წინ 
განლაგებით) და ტრანსმისიის მიხედვით (მექანიკური და ჰიდრომექანიკური). 
უფრო გავრცელებულია თვლებიანი ტრაქტორი დიზელით, ძრავის წინ და კაბი- 
ნის უკან განლაგებით, წინა მართული თვლებითა და მექანიკური ტრანსმისიით. 

სატრანსპორტო გადაზიდვებისთვის მშენებლობაში ძირითადად გამოიყენება 
საერთო დანიშნულების სასოფლო-სამეურნეო და სამრეწველო ტრაქტორები. 

სატრაქტორო მატარებელი შედგება ტრაქტორისა და მისაბმელებისაგან. 
მისაბმელი შეიძლება იყოს ერთ, ორ და სამ ღერძა, გამოიყენება აგრეთეე ნა- 

ხევარმისაბმელი საშუალებებიც. მისაბმელი მიწასაზიდი ურიკების დანიშნულე- 
ბაა ფხვიერი და წვრილნატეხი სამშენებლო მასალების –– სილის, ქვიშის, გრუნ- 

ტისა და სხვე. ტარის გარეშე ტრანსპორტირება საბაზო მანქანის საშუალებით. 
გადაზიდვის ოპტიმალური მანძილი მიწასაზიდი ურიკებით სარგებლობისათვის 
შეადგენს 0,5 –– 1,0 კმ. 

სამუშაო #7 

შეასრულეთ სატრაქტორო ტრანსპორტის წევის ანგარიში მშენებლობის პი- 
რობებში (რამდენად მიზანშეწონილია მოცემული ტრაქტორის გამოყენება) და 
განსაზღვრეთ სატრაქტორო-მატარებლის ცვლური საექსპლუატაციო მწარმო- 
ებლურობა (ნახ. 2.4). 
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მეთოდური მითითებები 

ტრაქტორის შესაძლო წევის ძალას ჩაჭიდების პირობებიდან გამომდინარე 

გზის ყველაზე რთული უბნისათვის ვსაზღერავთ ფორმულით: 

#”ჩაგ= CV -Cთ დკნ(კგძ), 
სადაც C არის ტრაქტორის წონა, დკნ(კგძ) (ცხრილი 2.5); 

C0 ––– მუხლუსას გზასთან ჩაჭიდების კოეფიციენტი (ცხრილი 2.6); 
იმის განსასაზღვრავად, თუ რომელ გადაცემაზე შეუძლია ტრაქტორს განა- 

ეითაროს უდიდესი წევის ძალვა ჩაჭიდების პირობებისაგან დამოკიდებულებით, 
ეამოწმებთ შემდეგი პირობიდან: 

#”ა) < ჩ#ჩაჯ –-Cთარ დკნ(კგძ), 

სადაც # აკ არის წევის ძალეა ტრაქტორის კაკეზე შესაბამისი გადაცემის 
დროს, დკხ(კგძ) (ცხრილი 2.5); 

თარ ტრაქტორის მოძრაობის ძირითადი კუთრი წინააღმდეგობა 
(ცსრილი 2.6). 

ტრაქტორის მისაბმელში ტეირთის წონას გამოვითვლით ფორმულით: 

.-V. 
0=+-ე-% დკნ(კგძ). 

აქ +» არის ნაყარი სიმკერიეე, კგ/მ; 
V –– მისაბმელის ძარის ტევადობა, მ3 (ცხრილი 2.7); 
§=9,81მ/წ? –– სიმძიმის ძალის აჩქარება. 

გზის ყველაზე რთული უბნისაგან დამოკიდებულებით მისაბმელების რაო- 
დენობას გამოვითვლით ფორმულით: 

Mა-C'I 
M= 

(0 + CვესაბXVCა+I) ' 
სადაც Cვისაა არის მისაბმელის წონა უტვირთოდ, დკნ(კგძ) (ცხრ. 2.7); 

თ ––– ჰორიზონტალურ გზაზე მისაბმელის მოძრაობის ძირითადი კუთ- 

რი წინააღმდეგობა (ცხრილი 2.6); 
( –– გზის ქანობი. 

იმის დასადგენად თუ ტრასის სხვადასხვა უბანზე რომელ გადაცემებზე იმოძ- 
რავებს სატრაქტორო მატარებელი და რა შესაძლო მაქსიმალურ სიჩქარეებს 
განავითარებს ის, საჭიროა შემოწმდეს სატრაქტორო მატარებლის მოძრაობის 
შემდეგი პირობა: 

ჩაკ > M(0 + Cთ,საბ)XC +I)+ თ. დკნ(კგძ). 

მატარებლის მოძრაობის ხანგრძლიეობა ტრასის ცალკეულ უბნებზე 701 ტვირ- 
თით და ჯ/0არ უტვირთოდ განისაზღვრება ფორმულებით: 

ტე _ 36, ? 

, 08, 
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ცხრილი 2.5 

ზოგიერთი მუხლუხა ტრაქტორის ტექნიკური მახასიათებლები (3| 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                        

Vონა ე გადაცემები 
მარკა ღენ პარამეტრები ე 

(გი) I MI I III | IV | V I VI I VI IVIIII IX 

– მოძრათბის სიჩ:ა 1 = 100M ოპრაობის სიჩქარე | 2 36 | 3.74 | 4,51|6,45|)ი,,5 – | – | – | – 
(ძრავის 11870 V, )9/სთ წის 

სიმპლავრე კაკეზე წეეის ძალეა 
' 833! | 5201 |I4359| 1048| 19037| –– | –+ I ––– | – 

M=74კეტ) ჩ ა დაენ(კტა) 
. მოძრაობის სიჩქარ; 1-130 ოძრაობის სიჩქარე| 3» | 44 | §,131 6.) | 7.44 | 8,87 | I0.27| 12,2| – 

(ძრაეის 13734 V, კმ/სთ, წინ 

სიმძლავრ ზე წეეის ძალ. იმპლაერე კაკეზე წეეის ძალყა| ვუვ | 7125 | 6111 | 5139| 4214 | 3534| 3053 |2570| -– 
M=I18-კეტ) ჩ კაკ. დკნ(კგა) 

1I-140 მოძრაობის სიჩქარე რრავის | ,კე,ე », კმ/სთ წინ 2,38 | 4,2! | 5,8 I 7,827) 109I – | –– |–< | – 

სიმპძლაერე კაკეზე წეეის ძალეა ე. Vი: 13954| 7888 |57261)4220| 1047| – |-– |–– | – 
M=I25კეტ) + საკ. ლკნ(კგი) 

_ მოძრაობ · : 
+-180 მოპრათბის სიჩქარე | 286 | §06 | 69 |9,46|)3,090 –– | –– | -– | –– 

(ძრავის 14077 V, კმ/სთ წინ 

სიმძლაერე კაკეზე წევის ძალევა 
: 12076| 6826 | 5006|3651|2639| – |–– |-– | – 

M=130კეტ) ჩ სკ. დკჩ(კგძ) 
0C3L1-250 მოძრაობის სიჩქარე 35 | 245| – _ _ __ _ _. _ 

(ძრავის 24525 V, კმ/სი; წინ 

სიმძლავრე კაკეზე წევის ძალეა 16700| 2386 

M=220კეტ) „+ საკ. ღ)ნ(კგძ) 
1-220 მოძრაობის სიჩქარე 

(ძრავის | „| _ M, კმ/სთ წინ 225| 9 |/4ნ –  –  – I – II 
სიმძლავრე კაკეზე წევის ჰალეა 

18892! 4723 |2912| – | – | – – |– I – 
M=160კეტ) ჩ საკ. ლჰ(კგი) 

I-330 მოძრაობის სიჩქარე 25 68 | I64| –- _ _ _ _ _ 

(პრავის 24525 V, კმ/სთ წინ 

სიმძლაერე კაკეზე წევის ძალეა : 25504| 9377 |1§88 – |–)|––)|–– | –– | – 
M=240კეტ) # ა დეგი) 

+1-500 მოპბრაობის სიჩქარე 24 6 162| _. _ __ _ _ 

(ძრავის 34335 V, ემ/სთ წინ 

სიმძლაერე კაკეზე წევის ძალვა ' : 40958) I6383|606§| – |-- | –ს| – |– | – 
M=370კვტ) # კაკ. C)0კგძ) 

-74 მოძრათბის სიჩქარ ხ ოპრათობის სიჩქარე! 2 კგ | 3.44 | 4,§ | 6,5 | 8,5 | I0,0| 10,5 | II.2| I2 
(ძრავის 5464 V, კმ/სთ წინ 

სიმძლაერე კაკეზე წევის ძალეა| „6 | გ4კვ | 3397|2352| 179ყ | 1529| 1456 | 1364 1274 
M=56კეტ) #ჩ საკ. დკXკგძ)       
  

შენიშვნა: ტრაქტორის კაკეზე წევის ძალვა განსაზღვრულია ფორმულით # ა კე-0,9X 

X1000XMადX»ეX3,6/V ნ, სადაც Mკრ –– ტრაქტორის ძრავის სიმძლავრეა, კეტ; 

»ვ=0,80-0,85მქკ ძრავის ლილვიდან ამძრავ ლილვამდე; V–– ტრაქტორის მოძ- 

რაობის სიჩქარე, კმ/სთ; 3,6 –– კმ/სთ-ის მ/წ-ში გადასაყეანი კოეფიციენტი. 
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ნახ. 2.4 ტრასის სქემის ვარიანტები (გეგმაში) 

  

ცხრილი 2.6 
ძირითადი კუთრი წინააღმდეგობა პორიზონტალურ გზაზე მოძრაობისადმი თ 

(პნევმოსაბურავებისათვის) და თ გი (მუხლუხა სვლის დროს) და მუხლუხა სვლის 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

            
  

  

  

  

  

ჩაჭიდების კოეფიციენტები C (3) 

გზის სახე თ თ. ი 

დაუტკეპნავი ქვიშოვანი; 

_ ტენიანი 0,6 | 0,0 | 0,50 

მშრალი ი20 | 0,5 | 0.40 

დატკეპნილი მშრალი: 
თიხოვანი ი,03 | 0,05 1,0 
ქვიშოვანი 004 | 006 | II 

შაემიწოვანი ი05 | 007 | 0.9 
დატკეპნილი თოელის ი03 | 006 | 0» 

ასფალტის 002 | 0,006 | 0,35 

კორდოეანი ტენიანი 0,08 | 0,08 ” 

ცხრილი 2.7 

ზოგიერთი პნევმოსაბურავებიანი მისაბმელის ტექნიკური მახასიათებლები (3) 

არკა პარას გვე პარას რუელ მისაბმელის |, ტაორლს ა ნარნიის ს დობა I, მ | დობაეშუვ | წონა თმისა» | დრო, ისე წ, ფრო იწ 
დკნ(კგმ) 

0-179-ტ 9 12 5199 140 50 
0-258 12 15 11134 180 40 
-401# 13,5 17 10751 200 30                 
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1=წ 

3,6» /, 

ჯ/ცარ =- I=1I _ წ, 

0,8 "VIV 

სადაც V, არის ღატვირთული მატარებლის მოძრაობის სიჩქარე (კმ/სთ) ტრა- 
სის I; უბანზე, მ, განსაზღვრული 2.5 ცხრილით; 
3,6 –– კოეფიციენტი, სიჩქარის გადასაყვანად კმ/სთ-დან მ/წ-ში; 
0,8 –– კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს დროის დანახარჯებს 

აჩქარება-შენელებაზე, სიჩქარეების გადართვაზე; 
VIV –– დაუტვირთავი მატარებლის მოძრაობის სიჩქარე კმ/სთ (იგუ- 
ლისხმება, რომ დაუტეირთაეი მატარებელი პრაქტიკულად მოძრაობს 
IV გადაცემაზე). 

სატრაქტორო მატარებლის რეისის ხანგრძლივობა 

” 

"რეისის = 2,4) + „ცარ + M/დატე + /-ანტ) წ. 

1=1 : 

აქ /დაგვ არის ერთ მისაბმელში ტეირთის ჩატვირთვის დრო, წ.; 
/განტ-–– ერთი მისაბმელიდღან ტვირთის განტვირთვის დრო, წ. 

სატრაქტორო მატარებლის საექსპლუატაციო ცვლური მწარმოებლურიბა 

36-7-Mარ'0'ჩ 

"რეისის '§ 

სადაც 1 არის ცვლის სანგრძლიეობა საათებში; 
აღრ ე 'სმლის ხანგრძლივობის გამოყენების კოეფიციენტი, ტოლი 

მაგალითი. შევასრულოთ მე-7 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მისედვით: სატ- 
რაქტორო მატარებლის მოძრაობის ტრასის სქემა (იხ. ნახ. 2.5). გზა არის გრუნ- 
ტის. (1=4008; /:=900მ; /3=400მ. შესაბამისად, ტრასის უბნების ქანობებია /|)=0,09; 
I:=0,04; (3=0,05. ტრაქტორის მარკა -–– I1-100M. ტრაქტორის წონა -–– C=11870 

დკი(კგძ). მისაბმელის მარკა –– L)-179-/#. დაუტვირთავი მისაბმელის წონა -–– Cვ.. 

საბ”95199 დკნ(კგძ). მისაბმელის ძარის ტევადობა –– VI. =9მ83, მისაბმელში ტვირ- 

თის ჩატვირთვის დრო–– /გაცე=140წ; მისაბმელის ტვირთისაგან განტვირთვის დრო 
–– 7გან.-50წ. გადასაზიდი ტვირთი-– ხრეში -=1800კგ/ მ). ცვლის საანგარიშოსხან- 

გრძლივობა –– 1=8სთ. ცვლის სანგრძლივობის გამოყენების კოეფიციენტი –– 
Mცო”“0,75. C, თრ და დ გზის სახის მისედვით ტრასის თითოეული უბნისათვის ალ- 
ნიშნულია 2.5 ნახაზზე (იხ. ცხრ. 2.6). 

ცელ ტ/ცვლაში, 

ამოხსნა: 

1. ესაზღვრავთ ტრაქტორის შესაძლო წევის ძალას თითოეული უბნისათვის: 

ჩზაჭ.) =C -დ, = 1 1870:0/7 =8309 დკნ(კგძ); 
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ნახ. 2.5 სატრაქტორო მატარებლის მოძრაობის ტრასის სქემა 

ჩჩაჯ2 = C-Cდ; =11870:1,0 =11870 დკნ(კგძ); 

ჩჩაჭ.ვ = C - დვ =11870:0,7 = 8309 დკნ(კგმ). 
2. ტრაქტორის მოძრაობისათვის უნდა შესრულდეს შემდეგი პირობა: 

ჩაკ.) 5 MაჭI – 6 თ, | =8309– | 1870:0,) = 7122 დკნ(კგძ); 

ჩაკ2 5 Mზაჭ2 – C-თ,რე =11870–11870:0,06 = 11157 დკნ(კგძ); 

#ცაკ3 <5 #ჩაგ.ვ – C-თგრვ = 8309–11870-0,| = 7122 დკნ(კგძ). 

3. ტვირთის წონა მისაბმელში 

ც-1:%:§ _ 1600:9:941 . (გვე დკნიკგშ. 
4. მისაბმელების დასაშვები რაოდენობა ტრასის თითოეული უბნის მახასია- 

თებლების მისედვით: 

  

ჩეაკI-9- __ _ ___ 7122–11870-0,09 _ 6053 _ , ყ0. 
” C0+C,. XC +#/)  _(5892+519%(0,0§+0,009) 3585“: 

”აკ2-C0-ჩ 11157 –11870-0,04 _ _ 10683 
  

”? C0+Cსაბ)(ა:+/)  (15892+5199X0,03+0,04) 1476 724; 

”აკვ“ C'8 7122 – 1870-0005 ___ _ 6528 _ „კვ 
“ C+ფე.აXC3+8) (15892+5199)X0,08+0,09 2741 · 

ვარჩევთ მისაბმელების მინიმალურ რაოდენობას, ე. ი. ი=1. 
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5. ვსაზღვრავთ ტრაქტორის კაკვზე წევის ძალვის სიდიდეს და ტრასის თი- 
თოეულ უბანზე მისი მოძრაობის სიჩქარეს სატრაქტორო მატარებლის მომრა- 
ობის პირობის მიხედვით: 
ჩაკ. > ILC2+ CვესაბXC+7,) +0 ·M, = I(I5892+ 5199X0,08+ 0,09) + | 1870-:0,09 = 

= სახა +1068 = 4653 დკნწ(კგძ); 
„აკ2 > IMLC+CვესააXCV)ვ +ჯ12)+C·I1ე = I(15892+ 5199X(0,03+0,04) + I 1 870: 0,04 = 

= 1476+475 =1951 დეკნ(კგძ); 
”აკ3 > IC +Cფესაბ)(9ა3 + 8) + C · 15 = II 5892+ 5199X0,08 + 0,05) + 1 1 870:0,05 = 

=2742+594 =3336 დკნ(კგძ). 
ტრაქტორის კაკეზე წევის ძალვის განსაზღვრული სიდიდეებისა და ტრაქტო- 

რის მარკის მიხედეით, 2.5 ცსრილიდან დავადგენთ, თუ რომელ გადაცემებზე 
იმოძრავებს სატრაქტორო მატარებელი და როგორი იქნება მისი გადაადგილე- 

ბის შესაძლო მაქსიმალური სიჩქარე ტრასის სამივე უბანზე. 
პირველი უბნისათვის გვექნება: გადაცემა -– II, სიჩქარე –– V,|=3,78კმ/სთ; 

მეორე უბნისათვის –– გადაცემა IV, სიჩქარე –– 6,45 კმ/სთ; 

მესამე უბნისათვის –– გადაცემა III, სიჩქარე –– 4,51 კმ/სთ. 
6. გამოვითვალოთ მატარებლის მოძრაობის ხანგრძლივობა ტრასის ცალ- 

კეულ უბნებზე ტვირთით და უტვირთოდ; 
,ტე _ 3.6: _ 3.6:400 

  

  

' =08-,  08:37§- “72 V' 
ვ_ 3,6-ჩ _ 3,6:900 _ „აი დ. 

(21- 08. ა 08:642 “225 V' 
ე _ 3,6·ც _ 3,6:400 . 

(§1= 08- 3 08-451 27) 
„სარ _ 3,601) +/#, +/:) _ 3.6(400+900+400) _ , ,ვ, > 

0,8 . VIV 0,8 · 6,45 · 

7. განესაზღვროთ სატრაქტორო მატარებლის რეისის ხანგრძლივობა 

რეისის = (| +/7 +(/ +! აიკ» ჩატე + /განტ) – 
=476+628+399+1185+1I(1I40+ 50) = 2878წ = 48წთ. 

8, ვსაზღვრავთ სატრაქტორო მატარებლის ცვლურ საექსპლუატაციო მწარ- 
მოებლურობას 

3,6” Mარ'0-·ი .8. · · _3 დრ _ 3,6:8:0,75-15892:1 _ 

ალ სს ნ ს 2878:98L “ნ Vსვლ 
სადაც 0=15892 ნ ტვირთის წონაა მისაბმელში. 

დაუტვირთავი მატარებლის მოძრაობის სიჩქარე V,,=6,45კმ/სთ, მიიღება 2.5 ცსრილი- 

დან IV გადაცემის შესატყვისი. 
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უწყვედრი რრანსპორტის მანქანები 

უწყვეტი ტრანსპორტის მანქანები განკუთენილია ფხვიერი, წერილნატესი 

და ფხენილისებრი მასალების გადასაადგილებლად საწყობებში და ღია მოედ- 
ნებზე მშენებლობაზე, მიწის სამუშაოებზე და კარიერებში, რომლებიც იძლევი- 
ან სატრანსპორტირებელი მასალის პორიზონტალური და დახრილი მიმართუ- 
ლებებით გადაადგილების საშუალებას. 

ლენტური კონეეიერები იყოფა გადასაადგილებელ და სტაციონარულ მანქანებად, 
ILIC0CL2103-68-ის თანახმად გადასაადგილებელი ლენტური კონვეიერები 5,10 

და 15მ სიგრძის მზადდება. მათ მოწყობილი აქვთ სავალი თვლები გადაადგი- 
ლების გასაიოლებლად, კონვეიერი შედგება შემდეგი ძირითადი კვანძებისა- 

გან: ჩარჩო, ამძრავი და დამჭიმი სადგურები, ლენტი, ზედა და ქვედა გორგო- 
ლაჭის საყრდენი, ჩამტვირთავი ძაბრი, შასი, განტვირთვის სიმაღლის შესაც- 
ვლელი მექანიზმი და ელექტროამუშავების აპარატურა, 

I 0იC-10624-63-ის მიხედეით სტაციონარული კონეეიერების მონტაჟის (დე- 

მონტაჟის) შესამსუბუქებლად მათი ჩარჩო მზადდება ტიპური ურთიერთშენაც- 
ვლებადი სექციებისაგან -– სიგრძით 2,5მ. ამიტომ ხშირად მათ უწოდებენ რგო- 
ლურ კონვეიერებს. სტაციონარული კონეეიერები შედგება იმავე კეანძებისა- 
გან, როგორც გადასაადგილებელი კონვეეიერები. ამძრავი სადგური განლაგე- 
ბულია კონეეიერის ზედა ნაწილში და შედგება ელექტრომრავის, რედუქტორი- 
სა და ამძრავი დოლისაგან. დამჭიმი სადგური ჩვეულებრივად განლაგებულია 

კონვეიერის ქვედა ნაწილში და შედგება დამჭიმი დოლისა და დამჭიმი მოწყო- 
ბილობისაგან, რომელიც შესრულებულია ორი ჭანჭიკის სახით. ცოციებში და–- 

მაგრებული ქანჩები დოლს გადააადგილებენ მიმმართეელებში. 
კონვეიერის სამუშაო ორგანოა მოქნილი დარეზინებული ლენტი, რომელიც 

მოვლებულია ამძრავ და დამჭიმ დოლებზე. ლენტის ზედა შტო (სამუშაო) დაჭე- 
რილია ღარიანი გორგოლაჭიანი საყრდენებით, ქვედა (თავისუფალი) შტო –– 
ბრტყელი საყრდენებით. 

ყველა სამშენებლო კონეეიერში (გარდა IM-13-1) გამოყენებულია გლუვი 
ლენტი. IMX--13-1 კონვეიერის ლენტას აქვს განივი წიბოები, რომლებიც საშუა- 
ლებას იძლევა კონვეიერის დახრის კუთხე გაიზარდოს 20-დან 30"-მდე, ლენტა- 
ზე მასალის აუსრიალებლად, შესაბამისად 1,5-ჯერ გაიზარდოს განტვირთვის 
სიმაღლე ერთი და იგივე მწარმოებლურობის დროს. 
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ყველა ამძრავი ლილვი, დოლი და გორგოლაჭიანი საყრდენი დაყენებულია 
გორვის საკისრებზე. 

მასალის ჩასატვირთავად გამოყენებულია ჩასატვირთი ძაბრი, რომელიც გან- 
ლაგებულია დამჭიმი მოწყობილობის ჩევით. 

ლენტის გასაწმენდად მასზე მიწებებული მასალისაგან კონვეიერი მომარა- 
გებულია ორი საფსხსეკით: ერთი გათვალისწინებულია ლენტის გარე ზედაპირის 
გასასუფთავებლად, მეორე –– ლენტის შიდა ზედაპირის გასაწმენდად. პირველი 

საფსეკი განლაგებულია ამძრავი დოლის ქვეშ, მეორე –– დამჭიმი დოლის ზევით. 

მასალის განტვირთვა ხდება ამძრავი სადგურის დოლიდან. განტვირთვის სი- 
მაღლე შეიძლება შეიცვალოს კონეეიერის ჩარჩოს შუალედი რგოლების შემ- 
ცირებით (გაზრდით). 

ჩამჩიანი ელევატორების საშუალებით შესაძლებელია მასალების ტრან- 
სპორტირება 50მ-ის სიმაღლემდე, უსასრულო ჯაჭეზე, რომელიც დაყენებულია 

ორ ვარსკვლავაზე (წამყვან და ამყოლ), ან უსასრულო ლენტზე, რომელიც და- 

ყენებულია ორ დოლზე, დამაგრებულია სამუშაო ორგანოები –– ჩამჩები. ელე- 
ვატორები გვხვდება სწრაფმავალი (გამწევი ორგანოს სიჩქარით 1 ,,25-2მ/წ) და 
ნელმავალი (სიჩქარით 0,4-1მ/წ). ამ ელევატორებზე გამოიყენება ჩამჩები ცი- 

ლინდრული მროთი და მახვილეუთხა ბორტიანი მიმმართველებით. 

ხრახნული კონვეიერი (შნეკი) წარმოადგენს სრასნს, რომელიც მოთავსე- 
ბულია გარსაცმში. სრახნის ბრუნვის დროს მასალა გადაადგილდება მისი ღერ- 

ძის გასწვრიე. კონვეიერი მუშაობს ხრახნის განსაზღვრული წრიული სიჩქარის 

დროს, რომელიც შეირჩევა მასალასა და ხრასნს შორის სახუნის კოეფიციენტის 

მიხედვით. კონვეიერის მუშაობის ხარისხი დამოკიდებულია ღარის შევსებაზე. 

პნევმატიკური მოწყობილობები მშენებლობაზე ძირითადად გამოიყენება 

ცემენტის, თაბაშირისა და სხეა ფხვნილისებრი მასალის ტრანსპორტირებისათ- 

ვის მილსადენის სისტემით დიდი სიჩქარით მოძრავი ჰაერის მოქმედებით. 

თვითდინებით დანადგარებში ტვირთის გადაადგილება ხორციელდება ღა- 
რებში, მილებში ან გორგოლაჭებზე მსოლოდ საკუთარი წონის მოქმედებით. 

სამუშარ # 8 

ლენტური კონეეიერის მოცემული მწარმოებლურობის მისედვით შეარჩიეთ 
მისი ლენტი და განსაზღვრეთ ძრავის საჭირო სიმძლაერე (ნახ. 3.1). 

მეთოდური მითითებები (|3;5| 

კონვეიერის ლენტის (ღარიანი) საჭირო სიგანეს ვსაზღვრავთ ფორმულით: 

8- |) ს. _ 
–=V/0)6-V.XC+1) 

სადაც IIკ არის კონვეიერის მწარმოებლურობა, ტ/სთ, 

V –– ლენტის სიჩქარე, მ/წ;



L" 
  

ს> 

    
    აი-რ9-4, 

ნახ. 3.1 ლენტური კონეეიერის სქემა 

  

      

XV –– მასალის ნაყარი სიმკერივე, კგ/მპ; 

C –– კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს მწარმოებლურობის 
შემცირებას კონვეიერის დახრილ მდგომარეობაში დაყენების დროს 

(ცხრილი 3.1). 
გლუვი ლენტის შემთხეევაში 

II 
8= I სს მ 

0,,6-V-V7·C 

კონვეიერის ლენტის # სიგანე მწარმოებლურობის გარდა, საჭიროა აგრეთვე 
შეესაბამებოდეს მასალის ნატეხობას. 

რიგითი მასალის დროს 

8 22ძეგვჯ+072 მ; 

დახარისხებული მასალის დროს 

8 >233იე,X102 მ, 

ხოლო ცალობითი ტვირთის შემთხვევაში 

8> ძეგჯ+0I1მ, 

სადაც იუფაკჯ არის ნატეხების ან ცალობითი ტეირთის უდიდესი ზომა, მ. 
შემდგომი ანგარიშისათვის ლენტის 8 სიგანის გამოთვლილი მნიშენელო- 

ბებიდან ვღებულობთ უდიდესს და ეგამრგვალებთ მას უახლოეს მეტ მნიშენე- 
ლობამდე სტანდარტის მიხედვით (ცხრილი 3.2). 

კონევიერის მუშაობის დროს ძრავის სიმძლავრე იხარჯება მასალის გადა- 
ადგილებაზე და დაუტვირთავი შტოს წინააღმდეგობის დაძლევაზე. 

სიმძლავრე ამძრავი დოლის ლილვეზე 

Mი =(M, + M;)- ჩსიგ. კვგ, 
სადაც M; არის სიმძლავრე, რომელიც იხარჯება მასალის გადაადგილებაზე; 

Mე –– სიმძლავრე, გათვალისწინებული ლენტის უქმი სელისათვის; 
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ცსრილი 3.1 

Cკოეფიციენტის დამოკიდებულება კონვეიერის დახრის კუთხეზე 
  

  

              

კონვეიერის დახრის კუთხე, გრად) 0-10 II-15 16-20 21-25 

კოეფიციენტი C 1,0 0,95 0,9 0,85 

ცხრილი 3. 2 

შუასადღებების რაოდენობა (0) დარეზინებული ლენტის სიგანისაგან (#8, მ) 
დამოკიდებულებით 
  

სიგანე 8, მ. | 0,3 | 0,4 | 0,5-0,6 | 0,65-0,7 | 0,8-0,9 | 1,0 | 1,2 | I,4 I 1,6 | 1,8 | 20 
  

შუასადებების 3-5 | 3-8) 3-9 | 3-10 | 3-II | 3-I1|3-12, 3-12| 3-12| 3-1213-12 
აოდენობა, ჯ                             

ჩსიგ–– კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს კონვეიერის (#) სიგ- 

რძის გავლენას (ცხრილი 3.3). 
კონვეიერის სიგრძეს ვანგარიშობთ გამოსახულებით 

_ წ” 
–3იჩ + L მ. 

კონვეიერის სიმძლავრე, რომელიც საჭიროა მასალის გადასაადგილებლად 
განისაზღვრება ფორმულით: 

LI წ ” II I ჩვ.თ 

M- 37 ' 37 32 
II 

სადაც ფ- არის სიმძლავრე, რომელიც გათვალისწინებულია მასალის 

#7 სიმაღლეზე ასატანად მისი უწყვეტ ნაკადად გადაადგილების დროს 
მწარმოებლურობის II, ტ/სთ სიდიდით; 

II .-#კ-თ 
–-#>-– –– მასალის პორიზონტალურად #.კ მანძილზე (კონვეიერის 
პორიზონტალური პროექცია, მ) გადასაადგილებლად საჭირო სიმ- 

ძლავრე, 
თ –– ტვირთის მოძრაობის წინააღმდეგობის საერთო კოეფიციენტი; 

მიიღება 0=0,035-0,04 (გორგოლაჭსაყრდენებისათვის გორვის საკის- 

რებზე). 

კონვეიერის პორიზონტალური პროექცია განისაზღვრება ფორმულით: 

#” 
უ= სMI+-–- 

ა 1 ჩა) 
სადაც ჯ#I არის ლენტური კონვეიერის სქემაზე პორიზონტალური უბნის სიგ- 

რძე, მ-ში; 
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ცხრილი 1.3 

კონვეიერის სიგრძის გასათვალისწინებელი კოეფიციენტები 

კოჩვეიერის სიგრძე #,, მ | 15 და ნაკლები 16-30 31-50 50-ზე მეტი 
  

  

კოეფიციენტი ჩMსიგრ 1.25 1,15 1,05 1.0             
  

ჩ –– კონვეიერის დახრის კუთხე. 
სიმძლავრე, რომელიც იხარჯება ლენტის უქმ სელაზე 

M2 = #I-Lკ·V კეტ. 
სადაც #) არის წინაღობის კოეფიციენტი, დამოკიდებული ლენტის სიგანეზე 

(ცხრილი 3.4); 
V –– ლენტის მოძრაობის სიჩქარე, მ/წ. 

ძრავის საჭირო სიმძლავრე 

IV, 
Mარ =“ ე” პეტ. 

სადაც ი=0,75+0,8 დოლის ამძრავის მქკ-ია. 
ცხრილი 1.4 

წინაღობის კოეფიციენტის მნიშვნელობები გორგოლაჭებისათვის (გორვის 
საკისრებზე), ლენტის სიგანისაგან დამოკიდებულებით 

ლენტის სიგანე 8, მ. | 0,3-04| 0,5 | 0,6 | 0,8 | I,0 | I, | I,.4 
  

  

                  კოეფიციენტი, M,) | 0,012 | 0,015 | 0,02 | 0,024 | 0,003 | 0,035 | 0,04 
  

წევის ძალვა ამძრავ დოლზე გამოითელება ფორმულით: 
102 M 

ჩე=- “პრ დკნ(კგძ). 
ლენტის მაქსიმალური დაჭიმულობა ეილერის ფორმულიდან გამომდინარე 

განისაზღვრება დამოკიდებულებით: 

5 გ = 7 წაი. დკნ(კგძ), 

სადაც 2 არის ნატურალური ლოგარითმის ფუძე; 
თ –– ამძრავ დოლზე ლენტის შემოხვევის კუთხე; 
ს –– სახუნის კოეფიციენტი დოლის ზედაპირსა და ლენტს შორის. 

ს და IX მნიშენელობები შეირჩევა 3.5 ცსრილიდან. 

ლენტის დაჭიმულობა საკმარისი უნდა იყოს იმისათვის, რომ დატვირთული 

შტოს ჩაკიდულობის ისრის სიდიდე აკმაყოფილებდეს პირობას 

# <900242/, 

სადაც 7 არის მანძილი მეზობელ საყრდენ გორგოლაქებს შორის (/=1,1+1,5 მ 
–- შეირჩევა სატრანსპორტირებელი მასალის ნაყარი სიმკვრივისა 
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ცხრილი 13.5 

ლენტის დოლის ზეღაპირზე ხახუნის IL კოეფიციენტისა და 2)% მნიშვნელობები 

შემოხვევის თ კუთსისათვის, 
  

  

  

  

  

  

  

  

                  
  

დოლის სახე და ატმოსფერული ს გრად და რად 
პირობები 180“ | _210 240 300 

3,14 3,66 4,19 5,24 

თუჯის ან ფოლადის დოლი; 0, | I,37 | I44 | I,52 | I,69 
ატმოსფერო ძალიან ტენიანი (სეელი) ' ყ ' , , 

დოლი ხის ან რეზინის შემოსვით; 
ატმოსფერო ძალიან ტენიანი (სველი) 0,5) 1I,60 1,73 1,87 2,19 

თუჯის ან ფოლადის დოლი, ატმოსფერო ტენიანი 0,202) 1,87 2,08 2,31 2,85 

თუჯის ან ფოლადის დოლი; ატმოსფერო მშრალი 0,30) 2,56 3,00 3,51 4,81 

დოლი ხის შემოსვით; 
ატმოსფერო მშრალი 0332! 3,00 3,6! 4,33 6,25 

დოლი რეზინის შემოსვით; 
ატმოსფერო მშრ 04) 3,51 4,33 5,34 8,12 

(7) და ლენტის სიგანისაგან (8) დამოკიდებულებით. რაც მეტია 7 და 8 
მით უფრო მცირეა #). 

შუასადებების რაოდენობა ლენტში გამოითვლება ფორმულით 

ჯI= 5თ» 
8.ჩ' 

სადაც „8 არის ლენტის სიგანე, მ; 
ს –– დასაშვები დატვირთვა ერთი შუასადების სიგანის ერთ მეტრზე, 

დკნ/მ (კგმ/მ). 
ჩვეულებრივი ბამბის შუასადებებისათვის დასაშვები დატვირთვა #=550 

დკნ/მ (კგმ/მ). : 
შუასადებების გამოთვლილი რაოდენობა უნდა იმყოფებოდეს 3.2 ცხრილში 

ლენტის სიგანისათვის მოცემულ საზღერებში. 
ამძრავი და დამჭიმი დოლების ზომები განისაზღვრება ფორმულებით: 
ამძრავი დოლის დიამეტრი 

სეკ = (120 +150 მმ; 

დოლის სიგრძე 
L-= 8+100 მმ, 

". მრიცხველში –– თ მნიშენელობები მოცემულია გრადუსებში, მნიშენელში –– რადიანებში. 
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სადაც / არის შუასადებების რაოდენობა ლენტში; 
8 –– ლენტის სიგანე, მმ. 

დამჭიმი დოლის დიამეტრი 

Lააეკ = 100:I მმ, 

მწყობრიდან გამოსული ლენტის შესაცვლელად საჭირო ლენტის სიგრძე გა- 
მოითელება ფორმულით: 

== +5 (მაგა + 0-აეჯ)+4 მ, 

სადაც 4მ ითვალისწინებს ლენტის დამატებით სიგრძეს შეპირაპირებისათ- 
ვის, დოლური ჩამომყრელისათვის და ვერტიკალური დამჭიმავი მოწყობილო- 
ბისათვის; 

ჩაგა, #2ჯამკ –– ამძრავი და დამჭიმი დოლების დიამეტრებია მ-ში. 

მაგალითი. შევასრულოთ მე-8 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მისედვით: 
ლენტური კონეეიერის სქემა (ნახ. 3.1). კონვეიერის მწარმოებლურობა 
II,=200ტ/სთ, კონვეიერის პორიზონტალური უბნის სიგრძე #|=50მ, კონვეიე- 
რის დახრის კუთხე 8=18?9; მასალის ატანის სიმაღლე //=14მ, გადასაადგილებე- 
ლი მასალა –– ხრეში; ნაყარი სიმკვრივე 7=1900კგ/ მპ, ნატესების მაქსიმალური 
ზომა თუვ,=70მმ; ლენტის ამძრავ დოლზე შემოხვევის კუთხე თძ=180”. ლენტის 
მოძრაობის სიჩქარე VM=I,6მ/წ; ლენტის სახე –– ღარიანი. დოლის ამოგება –– 

სის; ატმოსფერო, რომელშიც მუშაობს კონვეიერი –– ძალიან ტენიანი. 

ამოხსნა: 

1. ვსაზღვრავთ კონვეიერის ლენტის საჭირო სიგანეს 

8= 'ს) . I 200 =047მ 016--#C+0 _V016:16:1900095+0 
კონვეიერის ლენტის სიგანე მასალის ნატეხობის პირობის გათვალისწინებით 

8 >3,)3თევ/; +0,2მ = 3,3 :0,07 +0,2 = 0,231+0,2 =0,431მ. 

კონვეიერის ლენტის სიგანის მაქსიმალური მნიშენელობის (#8 =0,47მ) მი- 
ხედეით 3.2 ცხრილიდან შევარჩევთ ლენტის სიგანის უახლოეს სტანდარტულ 

მნიშვნელობას მეტობით #§ =0,5მ. 

2. ვანგარიშობთ ძრავის სიმძლავრეს. 
სიმძლავრე ამძრავი დოლის ლილეზე 

I. II. ·/კ-თ 
=) პკ “ს, 3 _ .I.. Mი | 367 + 367 + Lპ რა, 

სადაც 
IIL.=200ტ/სთ; 
7X#/I.=14მ; 
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M _ (4. _ ჩა= LI+168= 50+- 18 =50+ფ355 = 50+43= 938; 

თ=0,035; 
#LI=0,015 (მიიღება 3.4 სხრილიდან ლენტის სიგანის მიხედვით)); 

14 – მ: 
L = უI3+M= 0195 -50= უ5ეც +50= 45,3 +50 =953 

#სიგრ“ 1,0 (მიიღება 3.3 ცხრილიდან კონეეიერის სიგრძის (#) მი- 

ხედვით). 

Mე= (2  290:53 9,035 , 001§.93. ს6)|0=Cდ,64+78+2:23)! =1165 კეტ. 

ძრავის საჭირო სიმძლავრე 

Mი 11.65 
Mაკრ = “ე = ევ = 155 კეტ. 

3. წევის ძალეა ამძრავ დოლზე 

102 · IV, ჩ.= 55 არ = 102155 _ 986 გ კნ კგძ). 
ლენტის მაქსიმალური ს დაჭიმულობა 

ი“ ქ უთ 
  

6ოაჯ =ჯდ. 

სადაც 
#7=3286 დკნ(კგძ); 
დ“ = 160 (მიიღება3.5 ცხსრილიდან დოლის სახის, ატმოსფერული პი- 

რობებისა და ამძრავ დოლზე ლენტის შემოხვევის თ კუთსეზე დამო- 

კიდებულებით). 

5, =986- XI = 2630 დკნ(კგძ). 

4. ლენტის დატვირთული შტოს ჩაკიდულობის ისრის სიდიდეს ვსაზღვრაეთ 
დამოკიდებულებით: 

# <0,025/ = 0,025 · I,1 = 010274 მ. 

5. ესაზღვრავთ შუასადებების რაოდენობას ლენტში 

ბ, 2630 
8-ჩ  05-550- 2-9 

შუასადებების მიღებული მნიშვნელობა უნდა შეესაბამებოდეს 3.2 ცსრილში 
ლენტის შესაბამისი სიგანისათვის მოყვანილ მნიშვნელობას. თუ ეს პირობა და- 
ცული არ არის, უნდა შეიცვალოს ბელტინგის სახე ან ლენტის კონსტრუქცია. 

6. ამპრავი დოლის დიამეტრი 
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ჯაეკ = 130-/ =130·10 =1300 მმ; 
დოლის სიგრძე 

ჯ-= 8+100 = 500+100 = 600 მმ; 

დამჭიმი დოლის დიამეტრი 

Lამკ = 1007 =100:10 =1000 მმ. 

7. ვსაზღვრავთ მწყობრიდან გამოსული ლენტის შესაცვლელად საჭირო ლენ- 
ტის სიგრძეს 

ჯ 3,14 
L- =2-L+2 (ხაგა + ჩყაიკ)+4 = 2-95,3+ ==-–(),3+I)+4= 

=190,6+3,61+4 =198,21მ =199მ. 

სამუშაო #9 

განვსაზღვროთ ხრახნული კონვეიერის ხრახნის დიამეტრი და ძრავის სიმ- 

ძლავრე მანქანის განსაზღვრული მწარმოებლურობის დროს. 

მეთოდური მითითებები 

ხრახნული კონვეიერის მწარმოებლურობა განისაზღვრება ფორმულით: 

II=3600-# ·V-7·# =3600. 7 (ესნ. # ტ/სთ, 

სადაც ” არის მასალის ნაკადის განიკვეთის ფართობი, მ2; 

V= 5» –-– მასალის მოძრაობის სიჩქარე ღარის გასწერიე, მ/წ; 

V –– სატრანსპორტირებელი მასალის მოცულობითი მასა, ტ/ მპ; 

# –– დახრილი კონვეიერის მწარმოებლურობის შემცირების კოეფი- 
ციენტი (M=0,95 როცა 8=10-15”; L=0,9 როცა 8 >16-20”; #=0,86 რო- 

ცა 8>20-229); 
#0 ––- ხრახნის დიამეტრი, მ (I ით 2037-75-ის თანახმად #0= 150; 200; 

250; 300; 400; 500; 600 მმ); 
ჰავს –– მასალით ღარის ავსების კოეფიციენტი (Mაეს=0,25+0,4; ამას- 
თან, მცირე მნიშენელობები მიიღება უფრო აბრაზიული მასალები- 
სათვის); 

§ –– სრახნის ბიჯი (5§=(0,8+1)IL)I, მ; 
M –– სრახნის ბრუნვის სიხშირე I წუთის განმავლობაში (1=40+120 
წთ”!); დიდი მნიშვნელობები მიიღება ძალიან ფხვიერი მასალებისათ- 

ვის; როცა 8=65+759, M=250+300 წთ !. 
სრახნის დიამეტრის გამოსათვლელად გვაქვს ფორმულა: 

=31 II 
0-ს ნეი მ. 
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ძრავის საჭირო სიმძლავრეს ვანგარიშობთ ფორმულით: 

II. #ჩე:თ,. II.” =-- 1 02 1. 11 'IIL M=-37 "307. 
სადაც II არის ხრახნული კონვეიერის მწარმოებლურობა, ტ/სთ; 

#კ= 6058 –– სრახნის ჰორიზონტალური პროექციის სიგრძე, მ; 

თ, –– წინააღმდეგობის კოეფიციენტი (ცხრილი 3.6); 

L –– კონვეიერის სიგრძე, მ, 

#I –– მასალის ატანის სიმაღლე, მ; 
ზ –– კონვეიერის დახრის კუთხე, გრად, 

სიმძლავრე ძრავის ლილეზე 

M 
Mარ = «%' 

სადაც ი =0,75-0,8 გადაცემის მქკ ძრავის ლილვიდან ამძრავ ლილვამღე. 
მაბრუნი მომენტი ლილეზე გამოითვლება ფორმულით: 

Mგაბ =9550.79რ. ნ-მ. 
წრიული ძალვა 

ჩ =1000-»9რ =1000--”ირ _ ნ, 
V X#-I0-M 

60 
ღერძული ძალა მოქმედი კონეეიერის ხრახნის გასწვრივ 

2VV, ა=-- “მაი 6, 
> ჩსამ'!6(თ+0) 

სადაც #საშ არის ხრახნის საშუალო დიამეტრი, მ; 
თ ––. ხრახნული ხაზის აწევის კუთხე; 
0 –– კონვეიერის სრახნთან მასალის ხახუნის კუთხე. 

  

  

  

  

  

  

  

  

ცხრილი 3.6 

წინააღმდეგობის თ, კოეფიციენტის მნიშვნელობები 

მასალის სახე თ. 

არააბრაზიული: 

მშრალი (ქვიშა, კირი) 1,2 

ტენიანი L,5 

ნახევარაბრაზიული (ცარცი, ქვიშა) 2,5 

აბრაზული (საქეაბის წიდა, ცემენტი) 3,2 

ძალიან აბრაზიული და წებეადი (ნაცარი, ბეტონის ნარევი) 4        



მაგალითი. შევასრულოთ მე-9 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 
ხრახნული კონვეიერის სიგრძე /.=26მ; კონვეიერის ტექნიკური მწარმოებლუ- 
რობა LI.=60ტ/სთ; სატრანსპორტირებელი მასალა –– ნაცარი; მასალის გადა- 
ადგილების სიმაღლე M=4მ; ხრახნის ბრუნვის სიხშირე /=60წთ”!, 

ამოხსნა: 

1. ენიშნაეთ ხრახნის 5 ბიჯს, ვსაზღვრავთ კონვეიერის დახრის ჩ კუთხეს და 
ვადგენთ დახრილი კონვეიერის მწარმოებლურობის შემცირების MX კოეფიცი- 

ენტს 
5=1-#. 

500 8=4-=2C==0154; ც=თ; VX =0495. 
2. ვანგარიშობთ ხრახნის დიამეტრს 

=3ვ1 სს  ,ვ, 
0-ს X 

სადაც 

LII„=60ტ/სთ; 

#აეს-0,25 (ვინაიდან ნაცარი ძალიან აბრაზიულია); 

M=60წთ?! 

=1,2ტ/მ3; 
#=0,95. 

60 
= 3 არღვევ“ ------ ––––-– == = · ამრიგად, # 377:025:60.12.095 0,45მ =450მმ 

I0CI2037-75-ის თანახმად ვღებულობთ ხრასნის დიამეტრს #0= 500 მმ. 
3. ძრავის საჭირო სიმძლავრეს ვანგარიშობთ ფორმულით: 

II/უ· 1IIM = 11:10 #=- 367 367 პეტ 
სადაც #კ = 0058 = 26C059%= 26 ·0,988 = 25,69 მ; 

თ ჯ=4. 

60-25,69-4 _ 60.4 
M => +539 367 =16,8+0,65 =17,45 კეტ: 

სიმძლავრე ძრავის ლილეზე 
_ MV _ 17,435 

Mარ – » = 0,775 = 23,27 კეტ. 

სამუშაო # 10 

განესაზღვროთ ჩამჩიანი ელევატორის ტექნიკური მწარმოებლურობა და 
ძრავის სიმძლავრე მასალის ვერტიკალურად ტრანსპორტირების შემთხვევაში 
(ნახ. 3.2). 
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მეთოდური მითითებები /“ 

ჩამჩიანი ელევატორის მწარმოებლურობა განისაზღვრე- > 4 
  

ბა ფორმულით: 

II = 36+ძღ · M#ავს ·V ტ/სთ, 

სადაც V არის ჩამჩის მოძრაობის სიჩქარე, მ/წ; 

(–– ბიჯი, მ (ჩამჩების ბიჯი ჩვეულებრივ შეადგენს 
7=(2; 2,5; 3)I. აქ # არის ჩამჩის სიმაღლე. ქერ- 
ცლოვანი ჩამჩებისათვის 7=/1; 
ძლ ჩამჩის ტევადობა, ლ, 
#Mავს – ჩამჩის ავსების კოეფიციენტი (ცხრილი 

3.7); 
V–– მასალის მოცულობითი მასა, ტ/ე3. 

ს
მ
 

L 

ჩამჩის შვერის სიდიდეს, ვამოწმებთ შემდეგი პირობის 

დაცვით   
I>Mძ მაქს მ, LI» 

სადაც #=2+2,5 რიგითი მასალისათვის და #=4+4,5 და- 

სარისსებული მასალისათვის; ნახ. 3.2 ჩამჩიანი 

შმაჟს–– გადასაადგილებელი მასალის მაქსიმალუ- ელეეატორის საას- 
რი სიმსხო, მ. გარიშო სქემა 

ამძრავის სიმძლავრეს წამყვან ლილეზე ვანგარიშობთ ფორმულით: 

_ M/ .» 
M=4+006 კვ# 

სადაც ” არის წევის ძალვა ამძრავ დოლზე, ნ; 
V–– ჩამჩების მოძრაობის სიჩქარე, მ/წ. 

3.2 ნახაზის თანახმად 

M = 5) –5+M_) ნ; 
5, =5+Mნ გნ; MI, =(0,01+0,02X5, + 5) ნ; 

#3, =(8) +8კამწა/7 ნ; 

ფ8=5+M კ ნ; 

  

M6-3 = MV2_3 + M-3 = (ფინა, + ძ.)8- /ვ+ L.-8- ? + C დ! (ლენ- 

დ 

ტური ელევატორის შემთხვევაში) ნ; 

ო 0.54, დაჭ ნ; 

=0,55ცაგ+M)-2 ნ; 
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ცხრილი 3.7 
  

  

  

  

    
  

  

  

  

  

  

  

  

  

                          
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

მასალის სახე ჩ-ეს 

მტერისებრი მასალები (ცემენტი, თაბაშირი, ცარცი) და მშრალი 0215 

Vწვრილმარცვლოეანი მასალები (სილა) ” 

წვრილნატეხი მასალები (წიდა, წერილი ღორღი და ხრეში) 0,7 

ტენიანი წვრილმარცვლოეანი მასალები 0,6 

მსხვილნატეხი მასალები (ხრეში, ღორღი) 0,5 

ცილინდრული ძროს მქონე ჩამჩების ზომები 

ჩამჩის ტიპი ტევადობა | ჩამჩის ხ | / შვერი,| ჩამჩის / გეერდითი კედ- 

ძ-, ლ სიგანე, მმ მმ სიმაღლე, მმ) ლის რადიუსი, მმ 

0,8 135 94 10! 31,5 
1 160 105 110 35 

რმ 2,4 200 125 135 50 
ღრმა (ნას. 3.3, ა) 3,2 250 140 150 45 

7,2 350 180 200 60 
14 450 220 240 70 
30 600 280 1210 100 
0,6 160 75 100 35 
2 200 86 118 39 

მცირე სიღრმისს| 2,4 250 120 160 55 
(ნახ. 3.3, ბ) 6,5 350 165 220 80 

14,1 450 215 285 100 
33,5 600 285 375 135 

ბორტიანი მიშმართველების მქონე მახვილკუთხა ჩამჩების ზომები 

ტეეადობა) ჩამჩის ხ | / შეერი,| ჩამჩის/ | ბორტის სიმაღლე, 
ჩამჩის ტიპი ძ-, ლ. | სიგანე, მმ მმ | სიმაღლე, მმ მმ 

1,3 160 110 155 20 
3,3 250 145 195 25 

ქერცლოვანი 7,6 350 175 245 30 
ერცლოვ (ნას. 3.3,გუ 16 450 225 310 40 

34 600 280 390 50 
67,2 750 350 490 60 
130 900 450 620 70             
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ნახ, 3.3 ელეეგატორის ჩამჩები: ა –– ღრმა; ბ –– მცირე სიღრმის; გ –– ქერცლოყანი 

MI_2 = 9გამწ'/7 ნ; 
LI 

7 –36» კMმ, 9) =ძ:9.81 ნ/მ; 

მგამწ > #III კგ/მ, #გამწ = მგამწ“ 9 = შგავდ ·9.81 ნ/მ. 
მოყვანილ ფორმულებში 5), 52, 53, 54 დაჭიმულობებია ელევატორის გამ- 

წევ ორგანოში, შესაბამისად 1+4 წერტილებში (იხ. ნახაზი 3.2). M/I-ვ არის და- 

ჭიმულობა, რომელიც გამოწვეულია გამწევ ორგანოსა და ჩამჩების წონით; )##5- 

3 –– წინააღმდეგობა დამჭიმავ ღერძზე. იგი ითვალისწინებს ძალვის დანასარ- 

ჯებს საკისრებში სასუნის დაძლევაზე, ჯაჭეების ან ლენტის გადაღუნვაზე, დოლზე 
ან ვარსკელავას კბილებზე წინააღმდეგობის დაძლევაზე, აგრეთეე მასალის ამო- 

ჩამჩვის წინააღმდეგობის დაძლეეაზე; ძ, §)| –– შესაბამისად მასალის მასა და 

წონა, რომელიც მოდის სამუშაო ორგანოს სიგრძის 1მ-ზე; 8გამწ –– ერთი მეტ- 

რი გამწევი ორგანოს წონა ჩამჩებთან ერთად; LI –– მასალის ატანის სიმაღლე; 

Cთღ –– დოლის (ვარსკელავას) წონა; ძ –– ვარსკვლავას ლილვის პოჭოჭიკის 

დიამეტრი; MX -–– დოლის (ვარსკვლავას) დიამეტრი; /3 –– პოჭოჭიკებში სახუ- 

ნის კოეფიციენტი (/3=0,1+0,15 სრიალის საკისრების დროს და /3=0,02 გორვის 

საკისრების შემთხვევაში); # –– კოეფიციენტი, რომელიც ითვალისწინებს ლენ- 

ტის გადაღუნვას (M#=1,5, როდესაც #+>0,6 მ და #=2, როცა #X-<0,6მ); C) –– 

მასალის ამოჩამჩვის კუთრი მუშაობა (მიიღება 3.8 ცხრილიდან მასალის სახისა 

და ჩამჩების მოძრაობის V სიჩქარისაგან დამოკიდებულებით). „8 –– ლენტის სი- 

განე; | –– ლენტში შუასადებების რიცხვი; 5ლაჭ-(1200+2000) 6 საწყისი დაჭიმუ- 

ლობა გამწევ ორგანოში; LI –– მწარმოებლურობა; M3.4 –– დაჭიმულობა გა- 

მოწვეული მასალის, გამწევი ორგანოსა და ჩამჩების წონით. 

ჯაჭვიანი ელევატორის შემთხვევაში 

გ ძ 
·/2 +(2,1:5ე +Cეარსა)–“––– 

ეარსე ჩეარს ჰ 

M;_კ =2,1-55 ·   “3, 
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ცხრილი 3.8 

  

  

  

  

  

  

  

C, კოეფიციენტის მნიშვნელობები 

V, მ/წ ცემენტი, ქვიშა, სილა ხრეში, ღორლი 

0,5 0,6 – 1,8 L,2-3 

0,75 0,9 - 2,4 1,8 - 3,2 

1,0 1 -2,6 2,2 – 3,3 

L,25 1,3 - 3,2 2,8 - 4,4 

1,5 2,1 – 4,4 5.4 -6 

1,75 2,5 – 5,6 6,5 - 9,4         
  

სადაც 8 არის ჯაჭეური რგოლის სახსარის პოჭოჭიკის დიამეტრი (4+14)მმ; 

ჩეარსკ –– ვარსკვლავას დიამეტრი (300+1600)მმ; 

#2 –– ჯაჭვების სახსრებში ხახუნის კოეფიციენტი (/2>0,4); 

Cვარსკ –– ვარსკვლავას წონა (150+4500)6წ6; 

დანარჩენი სიდიდეები ზევით არის განმარტებული. 
სიმძლავრეს ძრავის ლილეზე გამოვთვლით ფორმულით: 

Mკრ = > კვ# 

სადაც #=0,75-0,8 მანქანის მქკ-ია. 
სიმძლავრე ამძრავ ლილეზე შეიძლება განისაბღეროს აგრეთვე მიახლოე- 

ბითი ფორმულით: 
2 

    
·-V · 

M= ხიიპი//. +თიC(08+ შაბ ფ0,2თიILLჩ+ 4)+ > 

სადაც თ არის წინააღმდეგობის კოეფიციენტი (ლენტური ელევატორებისათ- 
ვის თ=0,07, ჯაჭეურისათვის ––- თ=0,11); 8 –– ელევატორის ჰორიზონტის მი- 

მართ დახრის კუთხე, გრად; ძგავწ –– გამწევი ორგანოს (ჩამჩების მასებთან 
ერთად) 1მ სიგრძის მასა, რომელიც მიახლოებით შეიძლება განისაზღვროს 

მეგამწ-#IIIკგ/მ. აქ #)C=0,45; 0,6, 0,9 შესაბამისად ლენტური, ერთჯაჭვიანი ღა 

ორჯაჭვიანი ელევატორებისათვის; 4 –– კოეფიციენტი, რომელიც დამოკიდე- 
ბულია ელევატორის ტიპზე (4=1,5 ლენტური ელევატორებისათვის და #4 C1,1; 

0,85 ჯაჭვური ელევატორებისათვის ჩამჩებით შესაბამისად მომრგვალებული 

და მახვილკუთხა მოხაზულობით; V -–– გამწევი ორგანოს მოძრაობის სიჩქარე, 
მ/წ: II –– მწარმოებლურობა, ტ/სთ; MI –– მასალის ატანის სიმაღლე, მ; C –– 

კოეფიციენტი, რომელიც ახასიათებს სიმძლავრის დანახარჯებს მასალის ამო- 
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ჩამჩვაზე (მტვრისებრი და წერილმარცვლოვანი მასალებისათვის C7>0,25, ნა- 
ტეხი მასალისათვის C>0,65). 

ლენტის სიგანეს (8) ვიღებთ ჩამჩების სიგანისაგან (ხ) დამოკიდებულებით 

8 =ხ+50 მმ. 
ლენტის შემრბენ შტოში ძალვას გამოვთვლით ფორმულით: 

თ ჩ. 
5შემრბ = იი #=IV”/, ნ. აქ თ არის ამძრავ დოლზე ლენტის შემოხვევის 

კუთხე, გრად; II –– ხახუნის კოეფიციენტი დოლის ზედაპირსა და ლენტს შორის; 
6 –– ნატურალური ლოგარითმის ფუძე. 

ლენტში შუასადებების რაოდენობა 

ჯ= LI- წეეერბ 
8ICგაჯ) , 

სადაც ( 9გაჭ) არის ერთი შუასადების 1 სმ-ის კუთრი დასაშეები ძაბვა გაჭიმ- 

ვაზე ( (თგაკ) = 45 – 60 ნ/სმ). 

დოლების ძირითად ზომებს ვსაზღვრავთ შემდეგი დამოკიდებულებებიდან: 
ამძრავი დოლის დიამეტრი –– #)-=(120+150);!; 
დამჭიმავი დოლის დიამეტრი -–– /#)ცავგე=1007; 
დოლის სიგრძე -–– #-=8+100 მმ. 

დოლის ბრუნვის სიხშირეს გამოვითელით ფორმულით: 

60» 
%“ ».ნ. , 

სადაც V არის ჩამჩების მოძრაობის სიჩქარე, მ/წ. 

ამძრავის გადაცემის რიცხვი 

ყ =X#3რ 

  

დაბოლოს ვირჩევთ დამჭიმავი მოწყობილობის კონსტრუქტიას და ვასრუ- 
ლებთ საჭირო გაანგარიშებას. 

მაგალითი. შევასრულოთ მე-10 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 

გადასაზიდი მასალა ცემენტი -–– 7=1,1ტ/ მ3; ატანის სიმაღლე –– #/=20მ; ელევა- 
ტორის ჩამჩების ტევადობა –– ძ-=3,2ლ; ჩამჩების მოძრაობის სიჩქარე –– V=1,6მ/ 
წ. ელევატორი არის ვერტიკალური (8=90"), ლენტური, ღრმა ჩამჩებით (ნას. 
3.2). ამძრავ დოლზე ლენტის შემოხვევის კუთხე –– თ=180?9. სახუნის კოეფიცი- 
ენტი დოლის ზედაპირსა და ლენტს შორის -–– ILL=0,35. 

ამოხსნა: 

1. ვნიშნავთ ჩამჩების ბიჯს: 

(I =2,5ჩM =2,5:150=375მმ =0,375მ. 

102



2. გამოვითვლით ელევატორის მწარმოებლურობას 

=36XVე ·M ,./=36- ს9 = II=3,6 ; 4ლ ჩMაეს X#«= 36 0375 3.2:0,75-L) =40,5 ტ/სთ. 

3. ამძრავის სიმძლავრეს ვსაზღვრავთ შემდეგი თანამიმღევრობით. 
თავდაპირველად გამოვითელით ელევატორის ლენტის 1 მ-ზე მასალით გა- 

მოწვეულ დატვირთვას (§I) 
ლეა =--“- == )გ · – – ძ 3,6V 3,6 · 1,6 7,03 1. 81) = 7,03 -9,81 = 69 წ§/მ. 

გამწევი ორგანოს გრძივი დატვირთვა (§გამწ) ჩამჩების წონის გათვალის- 

წინებით 

მგაეწ = #XI:.II=0,49:40,5 =19,8 კგ/მ; 8გამწ = 19,8:9,8 | = 194 6/მ, 

ვღებულობთ გამწევი ორგანოს საწყის დაჭიმულობას 
5 =- 2000 ნ. 

დაჭიმულობა გამწეეი ორგანოსა და ჩამჩების წონით გამოწვეული 

MI _უ = 8გამწ -I/ =194:20 =3880 ნ; 

5) =0,5· რდაჭ +MI_ე =0,5:2000+3880 = 4880 6; 

52 = 0,5: 5ღაჯ =0,5:2000 = 1000 6; 

M2-3ვ =M2-3+M?2-3; 

MI = 205:·+0)--- #ჩ+# .8-/, 

#2 3=CI-8). 

წინასწარ ვღებულობთ: C = 4006; წ – > # =0,02; M=2; 8 =ხ+50= 

= 200+50 =250მმ =0,25მ ; I=4; C)=3,5. 
მაშინ: 

MI კ = (205:1000+400) +-0,02+2-0,25:4 =815+2=1015წ; 

MX კ=Cფ-დ) =3,5:69=2416; 
M6-_ვ =10,5+241=25115ნ. 

5 =5:+M5 კ =1000+251,15 =1251ნ; 

M-_ჯ =(9|+ წკამწ)/7/ = (69+194)-20 = 52606; 

5, = 53+M6_კ =1251+5260 = 65116; 

III) = 0,02(57 + 5) = 0,02(651 1+ 4880) = 227,82 = 228 ნ; 

M/ = 5, – 5, +M,_, =6511– 4880 +228 = 1859 ნ. 
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ამძრავის სიმძლავრე წამყეან ლილეზე 

_ # ·ა _ 1859:I16 _ 
M=1000 “1000 “” პეტ. 

3. ვსაზღვრავთ სიმძლავრეს ძრავის ლილეზე 

=-=255= 

3.92 ცხრილიდან ვირჩევთ #02-32-2 ელექტრობრაეს სიმძლავრით -– 
Mკრ=4კეტ და ბრუნეის სიხშირით -– #=2880წთ” 

4. ესაზღვრავთ ლენტის სიგანეს 

8 =ხ+50 =200+50 = 250 მმ. 
აქ ხ=200მმ ჩამჩის სიგანეა. 
5. ვანგარიშობთ ლენტში შუასადებების საჭირო რაოდენობას 

ს. 'თემბრ . 
8, გაჭ) 

თ 
წშემბრ = ლლ. ; #=IV7=1859ნ. 

თ=180" და II=0,35 მნიშენელობების შემთსვევაში „IM > 3 (იხ. მე-8 სამუშა- 

ოს 3.5 ცხრილი) და 

წგეცბრ = 3 =:- = 2780 ნ. 
თ; გაჭ! 50 6/სმ. 

_ 11-:2780 _ 
5550 2,46 , 

საბოლოოდ ვღებულობთ I=3. წინასწარი ანგარიშისათვის მიღებული გვქონ- 
და ჯI=4. 

6. ევსაზღვრავთ დოლების ზომებს. 

დოლების დიამეტრი –– IX =120-/=120:3=360მმ; დოლების სიგრძე 

Lა=8+100=250+ 100=350მმ. 
7. დოლის ბრუნვის სისშირე 

9C -V»V _ _60:I6 _ 
“3,14:0336 

8. ამძრავის კალაცემის რიცხვი 

ჩ”კრ _ 2880 _ V= §2 =338. 

9. ლენტის დაჭიმულობის ძალვა 

5 =52+53ვ =1000+1251 = 2251 ნ. 

10. ვირჩევთ დამჭიმავი მოწყობილობის კონსტრუქციას და ვასრულებთ სა- 
ჭირო გაანგარიშებას. 
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  7 = =85 წთ“!.



ცხრილი 3.9 

ერთიანი სერიის "24 C2 სამფაზა დენის მოკლედჩართული ელექტრომრავების 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

            

ძირითადი პარამეტრები 

#02 – 1I-2 0,8 2815 0,0013 L7,5 

#02 – L12-2 1,1 2815 0,0015 19,2 

#02 – 21-2 1,5 2860 0,0028 23,5 

#02 – 22-2 2.2 2860 0,0035 27,9 

#02 – 31-2 3 2880 0,0082 35 

#02 – 32-2 4 2880 0,0100 4313 

#C0C2 – 41-2 5,5 2900 0,019 62 

#02 – 42-2 7,9 2900 0,025 74 

#02 – 51-2 10 2900 0,038 95 

402 – 52-2 13 2900 0,045 110 

#C0C2 – 61-2 17 2900 0,075 128 

#ტ.02 -––- 62-2 22 2900 0,110 144 

#02 – 71-2 30 2900 0,140 I66 

#02 – 1II-4 0,6 1360 0,0018 17,5 

#02 – I1I2-4 0,8 1360 0,002) 19,2 

402 – 21-4 1,1 1400 0,0042 23,5 

#02 – 22-4 1,5 1400 0,0055 27,5 

#02 – 31)-4 2,2 1430 0,0100 35 

#02 – 32-4 3 1430 0,0125 43 

#02 – 41-4 4 1450 0,0230 62     

Mჩა შენიშვნა. ყველა ელექტროძრავისათვის ეფლი =22, 
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ფღნაეღთ აშია 
  

  

გადაცემის ნაწილები და კვანძები 

მანქანების მბრუნავი ნაწილების –– შკივების, ვარსკვლავების, კბილანა 
თვლების, ბლოკების, ამწეების სავალი თელების, ქვასამსხვრევების მოძრავი 
კონუსების და ა. შ.–– დასაკავებლად გამოყენებულია ღერძები და ლილვები. 
კონსტრუქციულად ღერძები და პირდაპირი ლილვები უმნიშვნელოდ განსხვავ- 
დება ერთმანეთისაგან, მაგრამ მუშაობის ხასიათით –– არსებითად, ღერძების 
დანიშნულებაა მათზე მოთავსებული მბრუნავი ნაწილების შეკავება და მხო- 
ლოდ მღუნავი დატვირთეების მიღება, ლილვებისა კი, გარდა ამისა –– მაბრუნი 
მომენტის გადაცემა და შესაბამისად მუშაობა გრეხაზეც. ღერძი შეიძლება იყოს 
უძრავი ან ბრუნავდეს მასზე მოთაესებულ ნაწილებთან ერთად; ლილვი მექა- 
ნიზმის მუშაობის პროცესში ყოველთვის ბრუნავს. 

კონსტრუქციულად ღერძი იყოფა მბრუნავ და უძრავ ღერძად. 
ლილვები იყოფა მასიურ და ღრუ ლილეებად, სწორხაზოვანი ღერძით, მუხ- 

ლა და მოქნილ ლილვებად. 
ღერძებისა და ლილვების ნაწილებს, რომლებიც უშუალოდეეხება საკისრებს, 

ეწოდება სატაცი. სატაცს, რომელიც გადასცემს საყრდენზე ღერძულ დატვირ- 
თვებს, ეწოდება ქუსლი, ხოლო ქუსლის საყრდენ მოწყობილობას, რომელშიც 

მისი ბრუნვა წარმოებს –– საქუსლე. 

მუხლა ლილეები გამოიყენება დგუშიან მანქანა-ძრავებში და მანქანა-ია- 

რაღებში, კერძოდ, პორიზონტალური ურელსო ტრანსპორტის (ავტომანქანები) 

ძრავებსა და დგუშიან ტუმბოებში. 

მოქნილი ლილეები გამოიყენება მექანიზებული იარაღების ამძრავებში, დის- 

ტანციური მართვის ხელსაწყოებსა და სხვ. მოქნილი ლილვის გეომეტრიული 

ღერძი ცვალებადი ფორმისაა. 

ღერძსა და ლილეს, ჩვეულებრივ, ძელის ფორმა აქვს, რომელიც შედგება 

სხვადასხვა დიამეტრის მქონე ცილინდრული უბნებისაგან. 

ღერძის ან ლილვის შეერთება გადაცემის ნაწილებთან წარმოებს სოგმანე- 

ბით, ღარობებით და სხვ. 

ღერძებს აქეთ წრიული განივკვეთი. 

ღერძის ანგარიში წარმოებს, მასზე მოდებული დატვირთეების ხასიათის შე- 

საბამისად, ღუნვაზე ან ღუნვა-გაჭიმვაზე (ღუნვა-კუმშვაზე). 

ლილეები მუშაობენ ღუნვასა და გრეხაზე, ხოლო ზოგიერთ შემთსცვევეებში, 

გარდა ამისა, განიცდიან გაჭიმვას ან კუმშვას. ლილვების ცალკეული უბნები 

შეიძლება მუშაობდნენ მხოლოდ გრესაზე. მაგალითად, რედუქტორის ლილვე- 

ბის გამოსავალი ბოლოები, რომლებიც ქუროს საშუალებით შეერთებულია 

ელექტროძრავის ან სამუშაო მანქანის ლილვთან. ლილვებში აღძრული ძაბვე- 
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ბი ცეალებადნიშნიანია, ამიტომ ლილეების ანგარიშის ძირითადი კრიტერიუმია 
დაღლილობის სიმტკიცე. 

ლილეების ანგარიში, როგორც წესი, სრულდება ორ ეტაპად: წინასწარი(მი- 

ახლოებითი) საპროექტო ანგარიში, რომლის საფუძველზეც საორიენტაციოდ 
შეირჩევა ლილვის დამახასიათებელი კვეთების დიამეტრები და საბოლოო (და- 
ზუსტებული) სამოწმებელი ანგარიში, რომელიც სრულდება ლილვის მიღებუ- 
ლი კონსტრუქციის საფუძველზე და იძლევა სიმტკიცის მარაგის კოეფიციენტე- 
ბის განსაზღვრის საშუალებას ლილვის საშიში კვეთებისათვის., 

საპროექტო ანგარიში სრულდება ნომინალური ძაბვების, მხოლოდ გრეხა- 
ზე მნიშვნელოვნად შემცირებული დასაშვები ძაბეების მიხედვით (ღუნვის გავ- 
ლენა არ გაითეალისწინება). 

ლილვების სამოწმებელი ანგარიში გულისხმობს ღუნვაზე ანგარიშს გრე- 
ხასთან ერთად ნომინალური ეკეივალენტური ძაბვების მიხედვით და ემყარება 
სიმტკიცის მეხუთე ჰიპოთეზას (ფორმის შეცვლის ხეედრითი პოტენციური ენერ- 
გიის თეორია) ან სიმტკიცის მესამე ჰიპოთეზას (უდიდესი მხები ძაბვების 
თეორია). 

კბილანათქვლების, შკივებისა და სხვათა მიერ გამოწვეული ძალეები იწვევს 
ლილვის ჩაღუნვას. ლილვების ჩაღუნვა და უბნების დახრა, რომლებზეც განლა- 
გებულია კბილანა თვლები, იწვევს კბილის სიგრძის გასწერიევ დატვირთვის არა- 
თანაბრად განაწილებას, რის გამოც ირღეევა გადაცემის ნორმალური მუშაო- 
ბა. ლილეის ბოლოების დასრა უარყოფითად მოქმედებს საკისრების მუშაობა- 
ზეც. ლილვის დიდი დაგრეხის კუთხე იწვევს მექანიზმის ნორმალური მუშაობის 
დარღვევას (მაგალითად, კოშკურა ამწის წამყვანი თვლების მობრუნების კუ- 
თხეების სხვაობა, გამოწვეული ლილვის დეფორმაციით, შეიძლება მიზეზი იყოს 
ამწის რელსებიდან ამოვარდნისა). ამიტომ ლილვის დიამეტრი, სიმტკიცის გარ- 
და, მოწმდება სიხისტეზე ლილვის დაგრეხის ზღერული დასაშეები კუთხის სი- 
დიდიდან (დაგრეხის კუთხე სიგრძის ერთეულზე), აგრეთვე ზღვრული დასაშვე- 
ბი ჩაღუნვებისა და დახრის კუთხეებიდან გამომდინარე (საყრდენი კვეთების 
მობრუნების კუთხეები). 

სწრაფადმბრუნავი ლილეები გარკვეული სიჩქარის დროს დინამიკურად 
არამდგრადნი ხდებიან. გარე დატვირთვებით გამოწვეული იძულებითი რხევე- 
ბისა და საკუთარი რხევების რეზონანსის შედეგად ადგილი აქვს მნიშვნელოვან 
განივ რხევებს, რის შედეგადაც ლილვი იწყებს რღეევას, ე. ი. ლილვის ჩაღუნვა 
»=თ. ამიტომ სწრაფაღდმბრუნავი ლილვები მოწმდება რხევებზეც. 

ღერძებისა და ლილეების მიერ მიღებული დატვირთვები გადაეცემა მანქა- 
ნის კორპუსს, ჩარჩოს ან სადგარს, ანდა სამშენებლო კონსტრუქციებს საყრდე- 
ნი მოწყობილობების –– საკისრების საშუალებით, განასხვავებენ საკისრების 
ორ ძირითად კატეგორიას –– სრიალის საკისრებსა და გორვის საკისრებს. 

სრიალის საკისრების გაანგარიშება ხდება ცვეთაზე და გახურებაზე (პირო- 
ბითი ანგარიში) შეზეთვისა და ხახუნის ჰიდროდინამიკური თეორიის გამო- 
ყენებით. 
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პირობითი ანგარიშის კრიტერიუმებია: ხვედრითი « წნევა და გახურების 4 -V 
მახასიათებელი. ანგარიში დაიყეანება სატაცისა და ქუსლის სიმტკიცეზე, ხვედ- 
რით წნევასა და გახურებაზე გაანგარიშებაზე. 

შეზეთვის ჰიდროდინამიკური თეორიის ფუძემდებელია პროფესორი ნ. პჰეტ- 
როვი, რომელმაც 1883 წელს ნაშრომში -– „სახუნი მანქანებში და მასზე შემზე- 
თი სითხის გავლენა“ –– ჩამოაყალიბა სითსური ხახუნის უზრუნველსაყოფი ძი- 

რითადი მოთხოენები. ნ. პეტროვის ჰიდროდინამიკური თეორია განავითარეს 
ნ. ჟუკოვსკიმ, ს. ჩაპლიგინმა, ა. ზომერფელღოღმა, ო. რეინოლდმა, ა. მიჩელმა, კ. 
გიუმბელდმა და სხეებმა, რომელთა შრომების საფუძველზეც დამუშავდა საკის- 
რებში სითხური ხასუნის ანგარიშის მეთოდიკა. 

გორვის საკისრების პრაქტიკული ანგარიში (შერჩევა) ხდება: 1. ხანგამძლე- 
ობაზე (რესურსის განსაზღვრა); 2. სტატიკური ტვირთამწეობის მიხედვით და 13. 
ზღვრული სწრაფსელადობის გათვალისწინებით. 

გორვის საკისრები, მათი ტიპები და ზომები სტანდარტიზებულია. 
ლილვების ერთმანეთთან შესაერთებლად გამოიყენება ქუროები. ქუროე- 

ბით სარგებლობენ აგრეთვე ლილვების ვარსკვლავებთან და სხვა ნაწილებთან 
დასაკავშირებლად, 

ქუროები იყოფა სამ ძირითად ჯგუფად: 
ა. ყრუ, ანუ მუდმივი; ლილვებს აერთებენ ყრუდ ისე, რომ მათი გათიშვა 

შესაძლებელია მხოლოდ მანქანის გაჩერების შემდეგ. 
ბ. სამართი ანუ გასაწეეი; აწარმოებენ სამუშაო მანქანების ჩართვა-ამორ- 

თეას განუწყვეტლივ მომუშავე ძრავის შემთსვევაში. 
გ- დამცველი ქუროები; დატვირთვის გაზრდისას ზღვრულ დასაშვებ სიდიდე- 

ზე მეტად, ან კუთხური სიჩქარის გადახრისას ზღვრული დასაშვები მნიშვნელო- 
ბიდან ამძრავს გამორთაეენ. 

ლილვების შეერთება ქუროებით ხასიათდება შემდეგი ძირითადი პარამეტ- 
რებით: M 

1. გადასაცემი მგრეხი მომენტი, სშირად გამოსახული ფარდობით “=-, სა- 
დაც M არის გადასაცემი სიმძლავრე; ” –– ბრუნვის სიხშირე. 

2. ზღვრული დასაშვები წრიული სიჩქარე. 
3. ლილვის სატაცის დიამეტრი, 
4. თელვის ძაბვა ან ხვედრითი წნევა, რომლის მიხედვითაც გაიანგარიშება 

ქუროს მუშა ელემენტები (თითები, ფრიქციული დისკოები ან ხუნდები, შუასა- 

დებები). 
5. საანგარიშო მომენტი. 
გადაცემის ნაწილებსა და კვანძებს მიეკუთვნება აგრეთვე ტვირთამწევი მან- 

ქანების სპეციალური ნაწილები და კვანძები (ფოლადის ბაგირები; ბლოკები; 
პოლისპასტები; კაკვები; დოლები; მუხრუჭები; სავალი თვლები, საყრდენი სა- 
გორავები და სსვ.). 

დაწვრილებით გადაცემის ნაწილებისა და კვანძების შესახებ იხილეთ (10| 
(წიგნი II), გვ. 218-387. 
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სამუშაო # 11 

ლილვი, რომელზეღაც დამაგრებულია სამი კბილანა თვალი, ბრუნავს მუდ- 
მიეი კუთსური სიჩქარით (ნახ. 4.1). ნახაზზე ისრებით აღნიშნულია წამყვანი 1 
და მიმყოლი 2,3 კბილანა თვლების ბრუნვის მიმართულებები. გამოთვალეთ 
მბრუნავი მომენტი #I3ვ მიმყოლ კბილანა თვალზე 3, ააგეთ მგრეხი მომენტების 
ეპიურა და გამოთვალეთ ლილვის დიამეტრი თითოვული უბნისათვის სიმტკი- 
ცის პირობის მიხედვით. 

მეთოდური მითითებები 

ლილვის კვეთებში მგრესი მომენტების განსასაზღერავად ვიყენებთ გაკეე- 
თის მეთოდს. ამ მეთოდის გამოყენების დროს მოსახერხებელია ტანის იმ ნაწი- 
ლის უკუგდება, რომელზედაც მოდებულია მეტი რაოდენობის გარე ძალები. 

საჭიროა მსედველობაში ვიქონიოთ, რომ მგრესი მომენტების ნიშანი მიუ- 
თითებს მათ ურთიერთმიმართულებაზე. სიმტკიცეზე გაანგარიშების დროს გა- 
ითვალისწინება მხოლოდ აბსოლუტური სიდიდე. 

ლილვის დიამეტრი თითოეული უბნისათვის გრეხაზე სიმტკიცის პირობის თა- 

Mგრ 
ნასმად “გრ = –- < (გრ) გამოითელება ფორმულით: 

ძ= )1%# 
ჯ , 

Xძ2 
სადაც M = 4C არის გრეხის წინაღობის მომენტი. 

მაგალითი: შევასრულოთ მე-11 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 
სქემის ვარიანტი (ნახ. 4.2,ა); მაბრუნი მომენტი წამყვან კბილანათვალზე –– 
»I1=300 ნ- მ; მიმყოლ კბილანათვალზე 7I2=200 ნ-მ; საათის ისრის ბრუნვის მი– 
მართულება მიღებულია დადებითად, ხოლო საწინააღმდეგო მიმართულება 
–– უარყოფითად, ლილვის მასალა ფოლადი CX 40; დასაშვები ძაბვა გრეხაზე 
ICგრ) = 306/მმ?. 

ამოხსნა: 

1. ვსაზღვრავთ მაბრუნ მომენტს #Iვ მესამე თვალზე. ლილვის თანაბარი ბრუნ- 
ვის დროს, მასზე მოდებული მომენტების ალგებრული ჯამი ნულის ტოლია: 

2,”2 =0; 

– ს) +Mე +/M86 =0, 

აქედან 
MI = MM – M = 300 – 200 = 100 ნ-მ. 

ან 

MI) + 5 +M3 =0; 
უც = –/% – MI = 300 – 200 = 100 ნ-მ. 
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ნას. 4. 1 მუდმივი კუთხური სიჩქარით მბრუნავი ლილეი, მასბე დამაგრებული 

კბილანა თელებით



2. გაკვეთის მეთოდის გამოყენებით ესაზღვრავთ მგრეხ მომენტებს ლილ- 
ვის უბნებზე. 

პირველ უბანზე: M8გრ! =0: 

მეორე უბანზე M#ვგრ.| = ი = 209 ნ-მ; 
მესამე უბანზე: "არ 111 = 7 – ს = 200 –300 = –100 ნ-მ; 

მეოთხე უბანზე: M/ჯრ. IV =0, 

3. ვაგებთ მგრესი მომენტების ეპიურას, რისთვისაც ვავლებთ ლილვის ღერ- 
ძის პარალელურ ხაზს (ნას. 4.2,ბ) და მის პერპენდიკულარულად მასშტაბში თი- 
თოეული უბნისათვის გადავზომავთ მგრეხი მომენტის შესაბამის მონაკვეთს. 
მონაკვეთების ბოლოებზე ვატარებთ ღერძის პარალელურ ხაზებს. შევნიშნავთ, 
რომ იმ კეეთში, სადაც მოთავსებულია წამყყანი თყალი, მგრეხი მომენტების 
ეპიურას აქვს წამყვან თვალზე მოდებული მაბრუნი მომენტის სიდიდის ტოლი 
ნახტომი (#I|=300 ნ-მ.). 

4. გამოვითვლით სიმტკიცის პირობის მიხედვით ლილვის დიამეტრს თითო- 

Mერ 
ეული უბნისათვის ფორმულით: +გრ = – < (X2) · 

მესამე უბნისათვის საჭირო წინაღობის მომენტი გრეხის დროს 

MკრIL _ 100-10" .ს.- 0." =3.33.102 მმ3; 
Xგრ) 30 

#-ი3 

“. +C · 
ლილევის დიამეტრი 

ძი, = (თი გ1ნ3ევ IC _ 25,8 მმ. 

ა-ი 4ას 4)...   

  
  

  
  

    
                                                                      

ჟჯუბ 7 

Iუბ 200 ნმ  _ ჯუბ უბ 

.. I." 
100 ნმ 

          

ნახ. 4. 2 ლილვის საანგარიშო სქემა 
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გრეხის წინაღობის მომენტი მეორე უბნისათვის 

I7# = M რ:II = 200 -103 =666-103 მმ3: 

I. რ) 323 7 , 

ლილვის დიამეტრი 

= IM = ე)6:646-1C. = შ 31 ქ 32 მმ. 

ლილეის დიამეტრებს უბნების მიხედვით ვღებულობთ –– ძ(|=32მმ; ძე| =26მმ. 
5. პირველ და მეოთხე უბნებზე, სადაც მგრესი მომენტები ნულის ტოლია, 

ლილვის დიამეტრებს ვნიშნავთ კონსტრუქციულად: ძ|=ძ|=32მმ; ძ-/=ძI)| =26შმ. 

სამუშაო #12 

ლილეზე 1 (ნახ. 4. 3) ხისტად დამაგრებულია ქურო 2 და კბილანა თვალი 3. 
გამოთეალეთ წრიული # ძალა, მოდებული კბილანა თვლის წრესაზზე ძა დია- 
მეტრით. ააგეთ მგრეხი და მღუნავი მომენტების ეპიურები ლილვის გასწერივე. 
განსაზღერეთ ლილეის საჭირო დიამეტრი. ლილვის მასალაა ფოლაღი -– CX.40; 
ღუნვის დასაშვები ძაბვა IC.)=80ნ/მმ? (გაანგარიშება შეასრულეთ უდიდესი მსე- 
ბი ძაბვების სიმტკიცის თეორიის ან ენერგეტიკული თეორიის მიხედვეით). ლილ- 

რა 
ვის ბრუნვის კუთსური სიჩქარეა თ –წ. · 

ხანგამძლეობაზე გაანგარიშების მიხედვით შეარჩიეთ ლილვისათვის გორ- 
ვის საკისარი. ლილვი მუშაობს მსუბუქი ბიძგებით; საკისრის კვანძის ტემპე- 

რატურა ნაკლებია 100%. საკისრის მუშაობის სასურველი ხანგამძლეობა მივი- 
ღოთ #გ=10000 საათი. ღერძული დატვირთვა რადიალური დატვირთვის 10%-ია. 

მეთოდური მითითებები 

თუ ლილვი განიცდის ერთდროულად მღუნავი და მგრეხი მომენტების მოქ- 
მედებას, მისი სიმტკიცეზე გაანგარიშება უნდა შესრულდეს ეკვივალენტური მო- 
მენტის მიხედვით, რომლის მნიშენელობაც უდიდესი მხები ძაბვების თეორიის 
მიხედვით გამოითვლება ფორმულით: 

= IM2+ M? 
Mმეკე = 'IMღ+ Mვრ · 

ლილვის დიამეტრისათვის გვაქვს გამოსახულება: 

M, _ ეკე 
2 ჭ 0,1Iთ.1“ 

მოყვანილ ფორმულებში აღნიშნულია: 
Mლ-– მღუნავი მომენტი, ნმ; 
Mარ –– მგრეხი მომენტი, ნ-მ; 

(თუ) –– დასაშვები ღუნვის ძაბვა, ნ/მმ?. 
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ნას. 4. 3 ლილვის საანგარიშო სქემა 
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თუ ცნობილია გადასაცემი MV სიმძლავრის მნიშვნელობა კვევტ-ში, ან წრიული 

რად/ ბრ 
ძალა ნ-ში და ლილვის ბრუნვის კუთხური სიჩქარე “ფო. ჩ” წრ , მაშინ მაბ- 

რუნი მომენტი ”Iგაბრ შეიძლება განისაზღვროს ფორმულებით: 

Mგაბრ = ჩე ნ.მ; 

თაი ა 9 Mნ.გ, 
  

97400/V 
”მაბრ =  -» “–კგძ-სმ, 

სადაც არის წრიული ძალა, ნ; 
მგ –– კბილანა თვალის გამყოფი წრეხაზის დიამეტრი, მ; 
M –– სიმძლაერე, კეტ; 

დ –– ლილვის ბრუნვის კუთხური სიჩქარე, რად/წ; 

M –– ლილვის ბრუნვის სიხშირე, ბრ/წთ (7) = 3“ · 

ხანგამძლეობაზე გაანგარიშების მიხედვით, ლილვისათვის გორვის საკისა- 
რის შერჩევის მიზნით ვსაზღვრაეთ დაყვანილ დინამიკურ და სტატიკურ დატ- 
ვირთვებს. 

დაყვანილ დინამიკურ დატვირთეას ვანგარიშობთ ფორმულებით: 
რადიალური ბურთულა საკისრებისათვის, რადღიალურ-საბჯენი ბურთულა 

და გორგოლაჭოვანი საკისრებისათვის 

”=(X.·V ·I,+)/·/0):7#გ.M»; 

საბჯენ-რადიალური ბურთულა და გორგლაჭოვანი საკისრებისათვის 

ჩ=(X-I+I/.·/0):Mგ- MX; 

გორგოლაჭოეანი საკისრებისათვის. 

წ=M.L8 M»-·ს/ ? 

საბჯენი საკისრებისათვის 

=%-M§წმშM», 

სადაც ”- არის რადიალური დატვირთეეა, ნ(კგძ); 

#0 –– ღერძული დატვირთვა, წ(კგძ); 
X და VI-–– რადიალური და ღერძული დატვირთეების კოეფიციენტები; 
V – ბრუნვის კოეფიციენტი (M=1 –– შიგა რგოლის ბრუჩვის შემთხვე- 

ვაში და V/=1,2–– გარე რგოლის ბრუნვის დროს); 

#8 –– უსაფრთხოების კოეფიციენტი; ითვალისწინებს დინამიკურ დატ- 
ვირთვას; 
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#ჯ–– ტემპერატურული კოეფიციენტი, 
რადიალურ-საბჯენი საკისრების გაანგარიშების დროს აუცილებელია მხელ- 

ველობაში მივიღოთ რადიალური დატვირთვის მოქმედებისას აღძრული ღერ- 

ძული ძალა, რომლის სიდიდეც გამოითვლება ფორმულით: 

§ =6-I, –– ბურთულა საკისრებისათვის და 

5 =0,830/, –– გორგოლაჭოვანი საკისრებისათვის. 

აქ 6 –– დამხმარე კოეფიციენტია. 
დაყვანილ სტატიკურ დატვირთვას ვსაზღვრავთ ფორმულებით: 

ჩე = Xიჩ-+ჩე და /ს=ჩ-, 
სადაც X0 და Xი რადიალური და ღერძული დატვირთვის კოეფიციენტებია. 

საკისრის მბრუნავი რგოლის ბრუნეის სიხშირე 

_ 30ით 
8=–-- ბრ/წთ. 

რა 
აქ « რ:5) ლილვის ბრუნვის კუთხური სიჩქარეა. 

ვსაზღერავთ საკისრის დინამიკურ C ტვირთამწეობას. 
საკისრის დინამიკური C ტვირთამწეობისა და ლილეის ძ დიამეტრის მისედ- 

ვით სათანადო IL 0CI-დან შევირჩევთ საკისრის ტიას. 
მაგალითი. შევასრულოთ მე-12 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 

სქემის ვარიანტი (იხ. ნახ. 4.4). ქუროს მიერ გადაცემული მაბრუნი მომენტი 
MIგაბრ=1000 ნ-მ.”; ლილვის სიგრძე საყრდენებს შორის /=1000მმ; ლილეის ბრუნ- 

რა 
ვის კუთსური სიჩქარე 0 =80-“.–; კბილანა თვალის დიამეტრი ძ;,=100 მმ. 

ლილვის მასალა –– ფოლ. 45. დასაშეები ძაბვა ღუნვაზე წთ=)=70 6/მმ2; საკის- 

რის რესურსი #გ=10000 საათს; საკისრის კვანძის ტემპერატურა ნაკლებია 1007%; 
ღერმული დატვირთვა შეადგენს რადიალური დატვირთვის 10%-ს. ლილვი მუ- 

შაობს მსუბუქი ბიძგებით. 

ამოხსნა: 

1. ვინაიდან ქურო ლილვეს გადასცემს მხოლოდ მაბრუნ მომენტს, ე. ი. გრე- 
ხავს მას (ქუროსა და ლილეის საკუთარ წონას მხედველობაში არ ვიღებთ), ამი- 
ტომ ლილვის უბანი ქუროდან კბილანათვლამდე იგრიხება მუდმივი მომენტით 

M,4<=1000 ნ-მ. ” ძალა მოდებული კბილანათვალის კბილებზე გამოითელება 
გ 

ფორმულით: 

  

“ თუ მოცემულია გადასაცემი M სიმძლაერე (კვტ) და ლილეის ბრუნვის კუთხური თ სიჩქა- 

რე (რად/ფ, მაშინ მაბრუნი მომენტი განისაზღვრება –– Mმაბრ = აძი0” (6-1).   
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M, 

გ 
0,1 

#- რრიაბრ _ 2:1000 = 200006 = 20 კნ. 

2. გაკვეთის მეთოდის გამოყენებით დავადგენთ, რომ მგრესი მომენტი 
გრ /მაბრ“ 1000 ნ-მ. მოქმედებს მხოლოდ ლილვის უბანზე ქუროდან კბილა- 

ნათვალამდე. გრეხვის მომენტების ეპიურა გამოსასულია 4.4,გ ნასაზზე. 

კვეთებში: 
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ბ 

ბ 

ა 
ტ 

  

  

    

  

  

3. გამოესახოთ ლილვის საანგარიშო სქემა ორ საყრდენზე მდებარე კოჭის სა- 
ხით დატვირთული შუა მალში ღერძის პერპენდიკულარული ჯ ძალით(ნას. 4.4,დ). 

ვაგებთ მღუნავი მომენტების ეპიურას. გამოვთვალოთ მომენტები 4, ,8 ღა C 

  

  

  

                                                      

წ 
3 

> => 2 
ჩ და ა.ა 

/ /#რ 

| / სა 

” MC 
% წ 

ძ ექ 
_ რ _ / 

„27 

_ M.რ651ა65-8 რან 

” + 

· მაჭს= 5სნ.მ 

ბ _ ეთი... |             
ნას. 4.4 ლილვის გაანგარიშება: ა –– საანგარიშო სქემა; ბ–– წრიული ჩნ ძალა, 
მოდებული კბილანა თელის –– 3 წრეხაზზე; გ –– გრეხეის მომენტების ეპჰიურა; 
დ –– ლილეის საანგარიშო სქემა ორ საყრდენზე მდებარე კოჭის სასით; ე –– 
მღუნავი მომენტების ეპიურა



ლ 

მღუნავი მომენტების ეპიურა გამოსახულია 4.4-ე ნახაზზე. 
4. უღიდესი მხები ძაბვების თეორიის მიხედვით ვსაზღვრავთ მაქსიმალურ 

ეკვიეალენტურ მომენტს, რომელიც წარმოიქმნება 8 კვეთში 

Mეკე = IM2ც+M2ა = V52+1? = V26 = 51კნ-მ. 
5. ლილეის დიამეტრს გამოვითელით ფორმულით: 

4=ჯვ-““აი_ = 15-10“ _ ი ვე 
0,Iთ.1 V 0,1:70 | 

საბოლოოდ ვღებულობთ ძ =908მმ. 

6. ლილვისათვის გორვის საკისრის შესარჩევად ხანგამძლეობაზე გაანგა- 
რიშების მიხედვით, საჭიროა განვსაზღვროთ დაყვანილი სტატიკური და დინა- 
მიკური დატვირთვები. 

ვირჩევთ რადიალურ ბურთულებიან ერთრიგა საკისარს, რადგან საყრდე- 

ნებზე მოქმედი ღერძული ძალები მცირე სიდიდისაა და შეაღგენს რაღიალური 

ძალების 10%-ს. 

საყრდენებზე მოქმედი რადიალური ძალები 

( =# = 29 =10კნ =10-1036. 
საყრდენებზე მოქმედი ღერძული ძალები 

= #10 -)0ი.|01, 10. M=M1ეე =19 |Iთ 00 =1016. 
დაყვანილი სტატიკური დატვირთვა 

ჩე = XაM+X-/, 
სადაც #,=10 · 103 ნ არის რადიალური ძალა; 

X#0=103 ნ–– ღერძული ძალა; 

Xი=0,6 –-– რადიალური სტატიკური დატვირთვის კოეფიციენტი 

(ცხრ.4.1); 
#0=0,5 –– ღერძული სტატიკური დატვირთვის კოეფიციენტი (ცხრ.4.1). 

მაშასადამე, 

ჩე =0,6X10X10) +0,5X101 = 6500 ნ. 

ვინაიდან /#გ = 6500 თ < #, = 10:1036 , ამიტომ სტატიკური ტვირთამწეობა 

Cე = # =10:10ჰწ. 

#M/, 490; M-დ =0; M-8=2--§ = 20.05 =5კნ.მ. 

ვსაზღვრავთ ფარდობას დ · 
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ცხრილი 4. 1 

X, რადიალური და 7, ღერძული სტატიკური დატვირთვების კოეფიციენტები 

  

  

  

  

              
  

  

ერთრიგა ორრიგა 
საკისრების ტიპი 

Xი #7ი Xი #0 

რადიალური ბურთულა 0,6 0,5 0,6 0.5 

რადიალური –– საბჯენი ბურთულა 

ჩ=12" 0,5 0.47 I 0,94 
8=26? 0,5 0,37 I 0.74 

ჩ=36" 0,5 0,28 1 0.56 

თვითდაყენებადი ბურთულა, გორგოლა- 
ჭოვანი თვითდაყენებადი და კონუსური 0,5 0,22C(8ჩ ! 0,44-(-ჩ 

M. IC _ი) 
Cი 10.10 

# __ 
C ” 

4.2 ცხრილიდან ინტერპოლაციით ვპოულობთ, რომ 6=0,292. 

ჩნ, 
ამიტომ X=I, 7 =0 (ცხრ. 4.2). თუ 7- > აღმოჩნდება «-ზე მეტი, მაშინ X და 

· ი 

# მოიძებნება იმავე ცხრილიდან 6-გან დამოკიდებულებით ინტერპოლაციით. 
ამრიგად, დაყვანილი დინამიკური დატვირთვა 

 =(XII, + IM0ი)M68  M», 

სადაც X =1 არის რადიალური დინამიკური დატვირთვის კოეფიციენტი; 
X=0 –– ღერძული დინამიკური დატვირთვის კოეფიციენტი; 
V7=1 –– ბრუნვის კოეფიციენტი (შიგა რგოლის ბრუნვის შემთხეევაში 

მიიღება ერთის ტოლი); 
X,= 10X103 6; 
#ი=103 6; 
#§=1 –– უსაფრთხოების კოეფიციენტი ლილვის მუშაობისას მსუბუქი 
ბიძგებით (ცხრ. 4.3); 

#»ჯ=1) –– ტემპერატურული კოეფიციენტი (ცხრ. 4.4). 
მაშასადამე, 

#0=C(XIX10X10311)X1XI =10X101 ნ. 
საკისრის მბრუნავი რგოლის ბრუნვის სიხშირე



ცხრილი 4.2 
X რადიალური და IX ლერძული დატვირთვების კოეფიციენტები 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                            

#%= § § 2 ელორია სარლრებ ღორია საარშები 

საკისრები #69 C,= #7. > 5 ; > >9 7:06 55 #7. > ” 

ი 12% X» 7I 7 წ |”; / | #»# ” 

I 2 3 4 5 6 7 8 9 I0 |I 11 | 12 
0,ი14 2,30 2.30 |ი,19 
0,028 1,99 1,99 | 0,22 
ი,056 1.71 1.71 |0,26 
0,084 1,55 1,55 |0,28 

რასის ერი 0 | 01)! | | | 0 | 9.56 | 145) 1 | 0 |05 | 1,45 ივი 
ი,17 1.31 1,31 |0,34 
0,28 1,15 1,15 |ი,38 
ი,42 1,04 1,04 |ი,42 
ი,56 1,0ი 1,იი |ი,44 
ი,ი14 1.91 2,08 2,94 |0,30 
ი,029 1,62 1,84 2,63 |ი,34 
0,057 1,46 1,69 2.37 |ი,37 

რადიალურ- 0,086 1,34 1,52 2,18 | 0,41 
საბჯენი | 12 | 0,11 I 0 (| 0.46 | 1),22| I. | 1,139 | ი,74 | 1,98 |0,45 
ბურთულა 0,17 1.13 1,30 1,84 |ი,48 

ი,29 1,04 1,20 1,69 |0,52 
0,41 1,0) 1,16 1,64 |ი,54 
0,57 1,00 1,16 1.62 |0,54 

18-20 ი,43 | 1,00 1,09 | 0,70 | 1,63 |ი,57 
რადიალურ-|24-26 0.4! | 0,§97 0,92 | 0,67 | 1,44 |0,6§ 
საბჯენი | 30 – 1 0 | ი,39 | 0176 | LI | ი,78 | 0,63 | 1.24 |ი,ყი 
ბურთულა I|35-36 0,37 | 0,66 0,66 | 0,60 | 1,07 |0,95 

40 ი,35 | 0,57 0,55 | 0,57 | ი,93 | I,14 
გორგოლა-- 

ჭოვანი კო – )| – I | 0 | 04 ია I უის 0,67 იან "2 
ჩუსური 

საბჯენ- | 45 0.66) 1 | 1,18 | ი,59| ი,66/ 1. (|1,25 
რადიალური!) 60 – = | -- I 0,92| I | 1,90| 0,54 | 092| 1. |2,17 
ბურთულა | 75 I,66|) ! | 3,89! ი,52| 1,66| 1 (|4,67 

საბჯენ- 

რადიალური 1,5X 1,5X არილი –|I –  – | – | =8ზ| ! | „გ1047 დგ!) ! | 5 

ჭოეანი 

შენიშენა. საბჯენ-რაჯიალური საკისრებისათეის V=)     
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30თ _ 30:80 ბრ ბრ 
ჩ- 34 რ წთ წთ. 

ესაზღვრავთ საკისრის დინამიკურ ტეირთამწეობას C. ცსრილი 4.5-ის მი- 
ხედვით საკისრის დინამიკური ტვირთამწეობის შეფარდება დაყვანილ დინამი- 
კურ დატვირთვასთან, როდესაც რესურსი #გ= | 0000სთ, ხოლო #=800ბC/წთ, შე- 

ადგენს § =7,81. 
მაშასადამე, 

C =7,81X # =7,81X10X10> = 78100ნ =7810 კგძ. 
განსაზღვრულ დინამიკურ ტვირთამწეობას და ლილვის მიღებულ დიამეტრს 

ძ=90მმ, შეესაბამება საშუალო სერიის რადიალური ბურთულა ერთრიგა საკი- 
სარი 3181 0ით-8338-75, რომლის დინამიკური ტვირთამწეობა C=11200კგძ. 

სამუშაო # 13 

გამოთვალეთ ამძრავის გადაცემების ლილვების კუთსური სიჩქარეები და 
მაბრუნი მომენტები (ნახ. 4.5). კარგვები ხახუნზე მსედველობაში არ მიიღება. 

მეთოდური მითითებები 

გადაცემის ძირითადი კინემატიკური მახასიათებელია გადაცემის ფარდო- 
ბა, ე. ი. რგოლების კუთსური სიჩქარეების შეფარდება (ნახ. 4.6). 

ცსრილი 4.3 

უსაფრთხოების M#, კოეფიციენტის მნიშვნელობები 

საკისრებზე დატვირთეის 

ხასიათი 

  

#§ მაგალითები 

  

ხახუნით გადაცემის საკისრები მანქანებში 
მშვიდი გარე დატვირთვით, ლენტერი კონ- 

ვეიერების გორგოლაჭები 

მოდებით გადაცემის საკისრები მანქანებში 

დატვირთვა მსუბუქი ბიძგე- შედარებით მშვიდი დატვირთვით: ჩარხებში 

ბით, ხანმოკლე გადატეირ- I-I2 ძირითადი ბრუნვითი მოძრაობით), ბოჭკოების 

თვები ძირითადი დატვირ- '". | ღასამუმავებელ მანქანებში და ა. შ. ელექ- 

თეიდან 125%-მდე ტრო-ძრავების, კონეეიერების, ტრანსპორ- 
ტიორების საკისრები 

მშეიდი დატვირთვა, ბიძგე- I 

ბის გარეშე 

  

  

რკინიგზის მოძრავი შემადგენლობის, ტრაქ- 

ტორებისა და ავტომანქანების გადაცემების 

კოლოფების, რედუქტორების (#§=1 ,3-1,5) სა- 

კისრები. ავტომობილებისა და ტრაქტორების 

თელების, მიღაწვის ძრავებისა და ა. შ. საკის- 

რები. 

დატვირთვა ზომიერი ბიძგე- 

ბით, ხანმოკლე გადატვირ- | 1,3-1,8 

თვები 150%-მდე 

  

აარარკეარითაარეერაავი 2-3 ქეასამსხვრევების, ურნალების, საგლინი დგა- 

ვირთვა 300%-მღე ნების და სხეა საკისრები 
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ცხრილი 4.4 

ტემპერატურული #, კოეფიციენტის მნიშვნელობები საკისრის კვანძის (“C 

  

  

            
  

ტემპერატურის მიხედვით 

/”/C <100 125 150 200 

MX» 1,0 1,05 II 1,25 

4.5 C ცხრილი 

# ვ3ნიშვნელობები ბურთულებიანი საკისრებისათეის საანგარიშო 1, 
სანგამძლეობისა და ბრუნვის ” სიხშირისაგან დამოკიდებულებით 
  

  

  

  

ბრუნვის სისშირე, ბრ/წთ 
#8, სთ 

10 16 25 49 63 100 125 

100 – – – – – 8 – 

500 –_ – – 1,06 1,24 1,45 1,56 

1000 – –_ 1,15 1,34 1,506 1,82 1,96 

1250 –_ 1,006 1,24 1,45 1,68 1,96 2,12 

1600 – 1,15 1,34 1,506 1,82 2,12 2,29 

2000 1,06 1,24 1,45 1,68 1,96 2,29 2,47 

2500 1,15 1,34 1,56 1,82 2,12 2.47 2,67 

3200 1,24 1,45 1,68 1,96 2,29 2,67 2,88 

4000 1,34 1,956 1,82 2,I2 2,47 2,88 3,11 

5000 1,45 1.68 1.96 2,29 2,67 3,11 3,36 

0300 1,50 1,82 2,12 2,47 2,88 3,36 3,63 

8000 1,68 1,96 2,29 2,67 3,11 3,63 3,91 

10000 1,82 2,12 2.47 2.88 3,36 3,91 4,23 

12500 1,96 2,29 2,67 3,11 3,613 4,231 4,56 

16000 2,12 2,47 2,88 3,316 3,91 4,56 4.93 

20000 2,29 2,67 3.11 3,63 4,23 4,93 5,32 

25000 2,47 2,88 3,36 3,91 4,56 5,32 5,75 

32000 2,67 3,1! 3,63 4,23 4,93 5,75 6,20 

40000 2,88 3,36 3,91 4,56 5,32 6,20 6,70 

50000 3,11 3,63 4,23 4,93 5,75 6,709 7,231 

03000 3,36 3,91 4,56 5,32 6,20 97,23 7,81 

80000 3,613 4,23 4,93 5,75 6,70 7,81 8.43 

100000 3,91 4,56 5,32 6,20 7,23 8.43 9,!! 

200000 4.93 5,75 6,70 7,8 9,11 10,6 11,50                 
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ცხრილი 4.5 (გაგრძელება) 

  

  

  

                

ბრუნვის სიხშირე, ბრ/წთ 
L# სთ 

160 200 250 320 400 500 630 

100 – 1,06 1,15 1,24 1,34 1,45 1,56 

500 1,68 L,82 196 | 2,12 | 2,29 2,47 2,67 

1000 2,2 | 2,295 | 2.47 | 2,667 | 2.38 3,11 3,36 

1250 229 | 2,147 | 2,667 | 2,88 2,11 3,236 3,63 

1600 247 | 2,67 | 2,388 3,11 3,36 3,63 3,91 

2000 267 | 2,88 3,11 3,36 3,63 3,9) 4,23 

2500 2,88 1,1) 3,332 | 3,63 3,91 4,23 4,56 

3200 3,11 336 | 3,632 | 3,91 4,23 4.56 4,93 

4000 3,336 | 3,632 | 3,9! 4,23 4,56 4,93 5,32 

5000–0 | 3,63 3,9) 423 | 4,56 4,93 5,32 5,75 

6300 3,91 423 | 4,566 | 4,93 5,322 5,75 6,20 

8000 4232 | 4,566 | 4,953 5,32 5,75 6,20 6,70 

10000 456 | 4,93 5,32 5,75 6,20 6,70 7,23 

12500 4,93 5322 | 5,725 | 6,20 6,720 7,23 7,81 

16000 5,32 575 | 620 | 6,79 7,23 7,81 8,43 

20000 575 | 620 | 6,70 | 7.23 7,81 8,43 9,11 

25000 620 | 6,770 | 7.23 7,81 8,43 9,11 9,83 

32000 670 | 7,232 | 7,81 8,43 9,11 9,83 10,60 

40000 7,23 7,81 8,43 9,11 9,83 10.60 | 11,50 

50000 7,81 8,43 9,11 9,831 | 10,60 | 11,50 | 12,40 

63000 8,43 9,1I 983 | 10,60 | 11,50 | 12,40 | 13,40 

80000 9,)1 9,883 | 10,60 | 11,50 | 12,40 | 13,409 | 14,50 

100000 9,833 | 10,60 | I1II,50 | I2,40 | 13,409 | 14,50 | 15,60 

200000 12,40 | 13,40 | 14,50 | IL5,60 | 16,80 | 18.20 | 19,60   
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ცხრილი 4.5 (გაგრძელება) 

  

  

  

  

ფსი ბრუნეის სიხშირე, ბრ/წთ 

800 I000 | I250 | 1600 | 2000 | 2500 | 3200 

100 1,68 1,82 196 | 2,2 | 2,292 | 2,477 | 2,67 

500 2,88 3,11 3336 | 3,632 | 3,9) 423 | 4,56 

1000 3,63 39) | 4,223 | 4,56 | 4,93 532 | 5,75 

1250 3,91 423 | 4,566 | 4,93 532 | 5,75 | 6,220 

1600 4,23 456 | 4,933 | 5.32 | 5,775 | 6,120 | 6,7 

2000 456 | 4.93 532 | 575 | 6,220 | 6,270 | 7,213 

2500 4,93 532 | 5.75 | 6,220 | 670 | 7.23 | 7,8! 

3200 5.32 575 | 6,220 | 6,770 | 7.23 | 7.8! 8.41 

4000 575 | 6,220 | 06.70 | 7.23 | 7,8! 843 | 9,II 

5000 6,20 670 | 7,23 7,8 8,443 | 9,1I 9,83 

6300 6,70 7,23 7,ზ81 8.43 |) 9,1 9,832 | 10,60 

8000 7,23 7,81 843 | 9.11 9,883 | 10,60 | 1I1,50 

10000 7,8 8,43 9,II 9,833 | 10,60 | I1I,50 | 12,40 

12500 8,43 9,1) 9,81 | 10,60 | 1I,50 | 12,40 | (3,40 

16000 9,11 983 | I0,60 | 1I,50 | 12,40 | 13,40 | 14,50 

20000 9,832 | 10,60 | 11,50 | 12,40 | I3,40 | 14,50 | 15,60 

25000 10,60 | 1I,50 | 12,40 | 13,40 | 14,50 | 15,60 | 16,80 

32000 I1,50 | 12,40 | 13,40 | 14,50 | 15,60 | 16,80 | 18,20 

40000 12,40 | 13,409 | 14,500 | 15,60 | 16,80 | 18,20 | 19,60 

50000 13,40 | 14,50 | 15,60 | 16,80 | 18,20 | 19,60 | 21,20 

63000 14,509 | I5,60 | 16,80 | 18,20 | 19,60 | 2!,20 | 22,90 

80000 15,60 | 16,80 | 18,20 | 19,60 | 21,20 | 22,90 | 24,70 

100000 16,590 | 18,20 | 19,60 | 21,20 | 22,90 | 24,70 | 26,70 

200000 21,202 | 22.90 | 24,70 | 26,70 | 28.80 | 31,10 –                 
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ცხრილი 4.5 (გაგრძელება) 

  

  

  

  

ბრუნვის სიხშირე, ბრ/წთ 
#6 სთ 

4000 | 5000 | 6300 | 8000 | 10000 | 12500 | 16000 

100 2,88 3,11 3,336 | 3,63 3,91 4,23 4,56 

500 4,93 532 | 575 | 6,120 | 6,710 | 7,23 7,81 

1000 620 | 6,770 | 7,223 | 7,81 8,43 9,1I 9,83 

1250 670 | 7,223 | 7,81 8,432 | 9,!I 983 | 10,60 

1600 2232 | 7,81 843 | 9,I1 9,831 | 10,60 | 11,50 

2000 7,8) 843 | 9,I1 9,833 | 10,60 | II1,50 | 12,40 

2500 843 | 9,1! 9,833 | 10,60 | 11,50 | 12,40 | 123,40 

3200 9,II 9,831 | 10,60 | 11,50 | 12,40ი | 13,40 | 14,50 

4000 9,833 | I0,60 | 1II,50 | 12,40 | 13,40 | 14,50 | 15,60 

5000 10,60 | 11,50 | 12,40 | I3,40 | 14,50 | 15,60 | 16,80 

6300 II,§0ი | 12,409 | 13,409 | 14,500 | 15,60 | 16,80 | 18.20 

8000 12,40 | 13,409 | 14,50 | 15,60 | 16,80 | 18,20 | 19,60 

10000 13,40 | 14,50 | 15,60 | 16,80 | 18,20 | 19,60 (| 2!,20 

12500 14,560 | I15,60 | 16,830 | 18,20 | I9,60 | 21,20 | 22,90 

16000 15,60 | 16,830 | 18,20 | 19,60 | 21,20 | 22,90 | 21,70 

20000 I6,80 | 18,20 | 19,60 | 21,20 | 22,90 | 24,70 | 26,70 

25000 18220 | 19,60 | 2I,20 | 22,90 1 24,70 | 26,70 | 28.80 

32000 19,60 | 21,20 | 22,90 | 24,70 | 26,70 | 28,80 | 31,10 

40000 ·| 21,20 | 22,90 | 24,70 | 26,70 | 28,580 (| 31,10 – 

50000 22,90 | 24,70 | 26,720 | 28,80 | 31,10 – – 

63000 2470 | 26,770 | 28,80 | 31,10 – – – 

80000 26,720 | 28,890 | 310) – – – – 

100000 28,830 | 3I,0 | – – – =- – 

200000 – – – – – – –                 
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რადიალური ერთრიგა ბურთულა საკისრები (L0იC- 8338-75) 

«     

  

'    
საკისრების ! ტეირთამწეობა, კგძ 
პირლობითი 

აღნიშენა 

1 5 6 7 

სერია 100 

დინამიკური CI სტატიკური C 

22 

2,5 
24 

მსუბუქი სერია 200 

30 9 

32 10 

35 1 

40 12 

47 14 

52 15 

62 16   
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გაგრძელება (წ იო 8338-75) 

6 7 

2010 1390 

2560 
18)0 

7 
2570 2020 

3400 2560 

4))0 3150 

4490 3470 

4380 3810 

5190 4190 

5700 4540 

6540 5410 

7530 6!70 

8530 7990 

9580 8060 

6136 383 

763 473 

890 551 

1090 680 

1250 794 

1760 1160 

2200 1510 

2620 1790 

3190 2270 

3780 2670 

4850 3630 

5600 4260 

6410 4940 

7270 5670 

8170 6456 

8900 7286 

9650 8170 

10400 9100 

11200 10100 

12000 11100 

11600 13300   
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გაგრძელება (L"იო- 8338-75) 

6 7 

403 17 62 17 1780 1210 

405 25 80 21 2920 2080 

406 30 90 23 1720 2720 

407 35 100 25 4160 3190 

408 CI) 110 27 5030 3700 

409 45 120 29 6040 4040 

410 50 130 3! 0850 5300 

4!! 55 140 33 7870 6370 

412 60 150 35 8560 7140 

413 65 160 37 9260 7960 

414 70 180 42 11300 10700 

415 75 190 45 11900 11700 

416 80 200 48 12800 12700 

417 85 210 52 13000 13800 

  

თუ რგოლების კუთხური სიჩქარეების ფარდობა აღებულია მოძრაობის გა- 
დაცემის მიმართულებით, ფარდობას ეწოდება გადაცემის რიცხვი, ე. ი. 

ცდ = XL 
თა ? 

სადაც თ) არის წამყეანი რგოლის კუთხური სიჩქარე, რად”წ; 
თე –– მიმყოლი რგოლის კუთხური სიჩქარე, რადღ/წ. 

ყველა სახის კბილაგადაცემისათვის მართებულია გამოსახულება: 

«ი _ 2. 
თ: 2,' 

სადაც 2) და 22 არის წამყვანი და მიმყოლი თელების კბილთა რიცხვი, ხო- 
ლო ჭიაგადაცემისათვის 21 –– ჭიახრახნის სვლათა რიცხვი, 

მიმდევრობით შეერთებული მექანიზმების გადაცემის რიცხვი ტოლია ცალკეული 
მექანიზმების გადაცემების რიცხვების ნამრავლისა: 

C = LC, ·C2 /C3'...'C · 

სისშირე განზომილებით ბრVწთ შეიძლება გამოსახული იქნეს განზომილე- 
ბით რადღ/წ, ფორმულის საშუალებით: 

ლხV = 

_ Mჩ 
ა =506. 
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6) <>%“--.-- | 
  

  

      

    

  

გაჭვური გადაცემა 
  

თ <=--.54   
    

  

    
        

  

ჯაჭვური · გადაცემა 

  _– 

6) ”=83-–--,-2===3 7 #ტ 
  

  

    
           

სოლურ- ღვედური გალაცემა 
      3>=>+ ლვეაეუაუა|ასაბ––=–-ჯ: 

C "> ' 7? 
  

  

      

  

    ბრტყელ–ღლჯედური გადაცემა 2, M 

  

  

ნას. 4.5 ამძრავის სქემები 

  

 



სადღაც თ არის კუთხური სიჩქარე, რად”წ; 
M –– ბრუნეის სიხშირე ბრ/წთ. 

მაგალითი. შევასრულოთ მეცამეტე 
სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედ- · · 
ეით: სქემის ვარიანტი –– მე-5 (იხ. ნახ. ბ 

4.5); 2120; 22=40; 27X3=21; 274=61; 

ა)=250მმ; #ე:=500მმ; Mაკო=2ზკეტ; 
M1=2930 ბრ/წთ. 

განესაზღვროთ კუთხური სიჩქარე და 
მაბრუნი მომენტი ამძრავის ყველა ლილეზე. 

  

  
დანაკარგები ხახუნზე მხედველობაში არ მი- 2 
იღება. » 

ამოხსნა: 

1. ვსაზღვრავთ ღვედური გადაცემის გა- 
დაცემის რიცხვს 

500. 
ხლე -#- 550 =2. ნას, 4.6 გადაცემის ფარდობის 

განსასაზღერაეი სქემა 

მაშასადამე, მეორე ლილვის ბრუნვის სიხშირე 

_ MI _ 2930 
2 = შე ==2 = 1465 ბრ/წთ 

2. გსაზღვრავთ კონუსური გადაცემის გადაცემის რიცხვს 

22 _ 40 =“2-=94-74= 
V= 2 20 

მაშასადამე, მესამე ლილვის ბრუნვის სიხშირე 

= 292 _ 1465 _ = თ, =–5 732 ბრ/წთ. 

3. ესაზღვრავთ სალირრულ გადაცემის გადაცემის რიცხეს 

=2 -563 
M 42 21 =3, 

მაშასადამე, მეოთხე ლილვის ბრუნვის სიხშირე 

ოკ =23= 732 = 244 ბრ/წთ. 

4. ამძრავის საერთო გადაცემის რიცხვი 

ს/საერთო = ხღე“Cკ“ხც =2-2-3=12. 
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ეამოწმებთ მეოთსე ლილვის ბრუნვის სიხშირეს 

ო,=უ- 1 = 2929 - 2ე4 ბრ/წთ. 
LC საერთო 12 

5. მაბრუნ მომენტებს ესაზღვრავთ ფორმულით: 

97400. M 
”მაბრ ==“ ““  –“–კგძ-სმ; 

97400:28 
პირველ ლილეზბაე ”/Iმაბრ.) = “5930. “ 930,;78კგძ.სმ; 

97400-28 
მეორე ლილეზე ”მაბრ2 – 1465  “. 186157 კგძ.სმ; 

მესამე ლილვზე ”გაბრ3 = 2709:28 =3725,668 კგძ · სმ ; 

მეოთსე ლილეზე #/მაბრ4 = ეე,“ =11177,04კგძ-სმ. 
მიღებული შედეგები მოცემულია ცხრილის სახით (ცხრ. 4.6). 
კუთსური სიჩქარე, გამოსასული რად/წ-ში, შესაბამისად ტოლია 

ჯი, _ 3,14 ·2930 
თ” ფი ვი 7 რად/წ, 

ჯX 3,I4-1465 თ:= 30 = ვი 15334 რაღ/წ, 
ს 314 -732 

თკ = 30 =“ “უც _= 7662 რად/წ, 
_ MM _ 314:244 _ 

თკ 30 30 25,54 რად”/წ. 

ცხრილიდან ჩანს, რომ ერთიდაიგივე გადასაცემი სიმძლავრის შემთხვევა- 
ში მაბრუნი მომენტი იზრდება კუთხური სიჩქარის შემცირებასთან ერთად. 

  

  

  

  

  

  

ცხრილი 4.6 

ჩიმაბრ გადასაცემი 
ლილვის ი,ბრწთ | თ, რადღ/წ სიმძლავრე VV, 

კგძ? სმ ნ'მ კვტ 

1 2930 306,67 930,78 91,31 28 

2 1465 153,34 1861,57 182,62 28 

3 732 76,62 3725,68 365,49 28 

4 244 25,54 11177,04 1096,47 28               
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მოცულობითი ჰიდრავლიკური 
ამძრავის სისტემები 

პიდროცილინდრები. სწორხაზოვანი წინსვლითი მოძრაობის უზრუნველსა- 
ყოფად გამოიყენება ძალური ცილინდრები (პიდროცილინლრები ნახ. 5.1), სა- 
დაც წარმოებს სამუშაო სითხის ნაკადის ენერგიის გარდაქმნა მექანიკურ ენერ- 
გიად. სამუშაო სითსის ნაკადის ენერგიის წყაროა ტუმბო, რომელიც მოქმედე- 
ბაში მოდის შიდაწვის ძრავით ან ელექტროძრავით. ჰიდროცილინდრი შეიძლე- 
ბა იყოს ერთმხრივი ან ორმხრივი ქმედების. ერთმხრივი ქმედების ცილინდრში 
ჭოკის გამოწევა სდება სითხის წნევის მოქმედებით, ხოლომისი უკუ მოძრაობა 

ზო სამაგე შემჭიდროება ბალი · მ ჯ წე ე 
         

    
  

  
  

  

  

  

        | 

ჭოკი დგუში 
ნახ. 5.1 ორმხრივი ქმედების პიდროცილინდრი 

–– ცილინდრთან შეერთებული აღმასრულებე- == 
ლი მექანიზმის (მაგალითად, ზამბარის) მოქ- ნ 

მედებით. ორმხრივი ქმედების ცილინდრში ჭო- _ I 
კის მოძრაობა ორივე მიმართულებით ხორ- 
ციელდება სამუშაო სითხის წნევის ქვეშ. 1 

ჰიდრავლიკური ამძრავის პრინციპული ნ--- ––X 

სქემა გამოსახულია 5.2 ნახაზზე. სამუშაო სი- 
თხე ავზიდან 2 მიეწოდება ტუმბოს 3, რომელიც 
მოქმედებაში მოდის ძრავით 1. ტუმბოდან სი- 
თხე გადადის ჰიდროგამანაწილებელში 5. მისი 22 

მდგომარეობისაგან დამოკიდებულებით შესაძ- +4 +ჭრ – 

ლებელია პიდროცილინდრის 6 მუშაობის სამი 4 | 3 | 

რეჟიმი: ცილინდრის ჭოკის გამოწევა L უკუ LL ' «4, 

მოძრაობა III და ფიქსირებული მდგომარეობა «ას 52 პიდრაელიკური ამძრაეის 

IL. სისტემის გადატვირთვისაგან დაცვის მიზნით, პრინციპული სქემა 
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კბილანა ტუმბოების ტექნიკური დახასიათება 
  

  

  

  

6 | 323 | § I § I დ I §? 
მაჩვენებელი 9) 3) 2 4 | 4 |) 2 

+ = > > = 

სამუშაო მოცულობა ( ძი), სმ 3 10 32 46 67 98 140 

ნომინალური წნევა ( /), მპა 10 10 10 10 10 10 

ლილვის ნომინალური ბრუნვის 
სიხშირე ( ჩ), წთ! I650 | 1650 | 1650 | 1700 | 1700 | 1700 

ნომინალური სიმძლაერე, კეტ 2 6,3 9,2 13,6 20 28 

მოცულობითი მქკ ( იე„)) 092 | 0,92 | 0.92 | 0,954 | 0.94 | 0:94 

მასა, კგ 26 | 66 | 7 | 175 | 18 | 23 

  

  

                    

გამოყენებულია სარქველი 4. პრაქტიკაში ფართოდ გავრცელებულია კბილანა 
ტუმბოები. ისინი გამოირჩევა კონსტრუქციის სიმარტივით, მუშაობაში საიმედო- 

ობითა და ჰიდრომძრავის რეჟიმში მუშაობის შესაძლებლობით. 
კბილანა ტუმბოების ტექნიკური დახასიათება მოცემულია 5.1 ცსრილში. 
მოცულობით პიღროამძრაევში ფართოდ გამოიყენება მანაწილებელი მო- 

წყობილობები, რომელთა დანიშნულებაა სამუშაო სითხის ნაკადის მიმართვა 
ტუმბოდან ძალური აგრეგატების სამუშაო სიღრუეებში და სითხის არინება არა- 
სამუშაო სიღრუეებიღან აეზში. მანაწილებელ მოწყობილობებში ხშირად ჩად- 
გმულია სარქველები, რომლებიც იცავენ სისტემას გადატვირთვებისაგან ან ზღუ- 
დავენ სითხის შეღწევას ამა თუ იმ აგრეგატში. ასხვავებენ ონკანურ, მკვეთა- 

რულ და სარქველურ მანაწილებელ მოწყობილობებს. 
ფართოდაა გავრცელებული მკვეთარული ტიპის მანაწილებელი. ასხვავე- 

ბენ ოთხპოზიციან (ოთხსელიან), სამპოზიციან და ორპოზიციან მანაწილებლებს. 

5.3 ნახაზზე ნაჩვენებია სამპოზიციანი მანაწილებელი, რომელშიც სამუშაო სი- 
თხე ტუმბოდან გადადის არხში 4, საიდანაც ყვინთას 1 მდებარეობისაგან დამო- 
კიდებულებით მიეწოდება პიდროცილინდრის 6 მარჯეენა ან მარცხენა სიღრუ- 
ეში. ჰიდროცილინდრის არასამუშაო სიღრუე შეერთებულია არხთან 3, რომე- 
ლიც დაკავშირებულია აეზთან. რგოლური შვერილები 2 და 5 გათვალისწინე- 
ბულია ყვინთიდან წნევის მოსახსნელად, სამუშაო სითხის სისტემის ჩასაშვებ 
მაგისტრალში გადაშვების გზით. სამპოზიციანი მანაწილებელი ახორციელებს 
სამუშაო სითხის მიწოდებას წნევის ქვეშ პიდროცილინდრის ერთ სიღრუეში და 

ერთდროულად არინებს მას მოპირისპირე სიღრუიდან (ყვინთას განაპირა მარ- 
ცხენა მდებარეობა). ყვინთას განლაგებისას განაპირა მარჯვენა მდებარეობა- 
ში მოხდება პიდროცილინდრის ჭოკის მოძრაობის მიმართულების შეცვლა. ყვინ- 
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ნახ. 5.3. სამპოზიციანი მკეეთარული მანა- 
წილებელი. ა –– მკეეთარას მდებარეობის 
სქემა პიდროცილინდრის ჭოკის გამოწეეის 
დღრაის; ბ –– პირობითი აღნიშენა პიდრაე- 

ლიკურ სქემაზე 

  

  

              
თას საშუალო მდებარეობაში ყოფნისას წარმოებს სამუშაო სითხის ნაკადის მოკ- 
ვეთა (ჩაკეტვა), ან დაწნევის მაგისტრალის შეერთება ჩასაშვებთან. 

დამცველი სარქველების დანიშნულებაა სისტემაში წნევის შეზღუდვა. ისი- 
ნი მზადდება ბურთულოვანი, კონუსური და მკვეთარული. სარქველის მოქმე- 
დების პრინციპი დამყარებულია სარქველზე მოქმედი სითხის წნევისა და სარ- 
ქველის ზამბარას ძალვების გათანაბრებაზე. როდესაც სამუშაო სითხის წნევა 
აღემატება გბამბარის წინასწარი შემკვრელი ძალვის სიდიდეს, სარქველი გადა- 
ადგილდება თავისი ბუდიდან და სითხისათვის იხსნება გასასვლელი ავზში. ჰიდ- 
რავლიკურ სქემებზე დამცველი სარქველი გამოისახება ისრიანი სწორკუთხე- 

დით (ნახ. 5.4,ა). 
გადასაშვები სარქველები გათვალისწინებულია სამუშაო სითხის გადასაშ- 

ვებად დაწნევის ხაზიდან ჩასაშვებში ინერციული ძალების მოქმედებით, დატ- 
ვირთვის მკვეთრი შეცვლის შემთსვევაში. ისინი ორი შეწყვილებული დამცვე- 
ლი სარქველებია, რომლებიც დაყენებულია საერთო კორაუსში (ნას. 5.4,ბ). 

შექცეული (უკუ) სარქველები (ნას. 5.4,გ) სითხის ნაკადს მხოლოდ ერთი 
მიმართულებით გაელის საშუალებას აძლევენ. ისინი შეიძლება იყოს რეგული- 
რებადი და მართული. 

დროსელური მოწყობილობები (ნახ. 5.4,დ,ე) გამოიყენება ჰიდრავლიკურ 
ძრავთან სითსის მიწოდების შესაცვლელად, მისი მოძრაობის სიჩქარის რეგუ- 
ლირების მიზნით. უფრო სრულყოფილია 5.4,ე ნახაზზე მოცემული მოწყობილო- 
ბა, რომელიც შედგება ჭერიტული დროსელისა და გადასაშვები სარქველისა- 

გან, რომლებიც უზრუნველყოფენ სამუშაო სითხის სტაბილურ ნაკადს. 
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ნახ. 5.4. პიდრავლიკური სისტემების სქემების ელემენტები: ა –– დამცველი სარქველი; ბ –– 

გადასაშეები სარქველი; გ –– შექცეული (უკუ) სარქველი; დ -– არარეგულირებადი და რე- 
გულირებადი დროსელები; ე -–– ნაკადის რეგულატორი; ე –– ფილტრი გადასაშეებ სარქველ- 

თან ერთად; ზ –– პიდროცილინდრი პისროაკუმულატორთან ერთად; თ -– ერთმსრივი და 

ორმხრიეი პიდროსაკეტები. 

ფილტრების (ნას. 5.4,ვ) დანიშნულებაა სამუშაო სითხის ფილტრაცია. სამ- 
შენებლო მანქანებზე მათ იყენებენ შემწოვ და გადასაშვებ პიდროსაზებზე. ფილ- 
ტრები ხშირად აწყობილია გადასაშვებ სარქველებთან ერთად. 

აკუმულატორები გათვალისწინებულია ენერგიის დაგროვებისათვის პერი- 
ოდებში, როდესაც მისი მომხმარებლები არ მუშაობენ ან ენერგიას ნაკლები რა- 
ოდენობით ხარჯავენ, ვიდრე გადასცემენ ტუმბოს სისტემაში. აკუმულატორების 
გამოყენება ნაკლები სიმძლაერის ტუმბოებით სარგებლობის საშუალებას იძლე- 
ვა, აგრეთვე უზრუნველყოფს სისტემებს ენერგიით, რომელთა მომსმარებლები 
ხასიათდებიან ეპიზოდური მოქმედებით ტუმბოების მუშაობის შეჩერებისას. 

5.4,ზ ნახაზზე გამოსახულია ერთმხრივი ქმედების ჰიდროცილინდრისა და 
ჰიდროაკუმულატორის დაყენების ვარიანტი. 

ჰპიდროცილინდრების ჩაკეტილი მდგომარეობის ფიქსაციისათვის ჰიდროს- 
ქემებში ჩართულია პიდროსაკეტები (ნახ.5.4,თ). საკეტების შექცეული სარქვე- 
ლები სამუშაო სითხეს საშუალებას არ აძლეეენ გაედინოს 1-3, 1-6, 4-5 მიმარ- 
თულებებით. სითხის მოძრაობა 3-1, 6-1 და 5-4 მიმართულებებით შესაძლებე- 

134



ლია. სითხის გასაშეებად 1-3 მიმართულებით საჭიროა წნევის განეითარება 

არხით 2. სითხის გაშვება 1-6 და 4-5 მიმართულებით შესაძლებელია წნევის 

განვითარებისას 5 ან 6 არხით. 

სამუშაო M# 14 

საჭიროა განისაზღვროს ჰიდროცილინდრის (ნახ. 5.1) ძირითადი პარამეტ- 

რები (ჰიდროცილინდრის მიერ განეითარებული 7 ძალეები, დგუშის მოძრაო- 

ბის V სიჩქარე, ჰიდროცილინდრის VV სიმძლაერე, კედლის 6 სისქე და მექ მექა- 

ნიკური მქკ.). 

მეთოდური მითითებები 

პიდროცილინდრის მიერ განვითარებული ძალვეა სამუშაო სითხის მიწოდე- 

ბისას ცილინდრის ღრუში 

„2 
_ ე3 ე ი 9დგ #/ც =10 ჩ–“-“ კნ, 

სადღაც ი არის ნომინალური წნეეა პჰიდროსისტემაში მაა (კგძ/სმ2) (იხ. ცხრი- 
ლი 5.1); 
(/M- –– ცილინდრის შიგა დიამეტრი (დგუშის დიამეტრი) მ. 

ჰიდროცილინდრის მიერ განვითარებული ძალვა სამუშაო სითსის მიწოდე- 
ბისას ჭოკის ღრუში 

2 2 

(“ა _ 9 ) კნ, 

4 

სადაც ძვ არის ჭოკის დიამეტრი მ; 
/, მდგ –– განმარტებულია ზემოთ. 

დგუშის მოძრაობის სიჩქარე განისაზღვრება ასეთი ფორმულით: 

40 _სმ. 

ჯ. -შლ “მოც წთ. 

ჩ, =10” ი-#X 

აქ C არის სამუშაო სითხის მიწოდება წი -ით; 

მოც –– მოცულობითი მქკ (იმოტ=0,8+0,94). 
სამუშაო სითხის მიწოდება 

0= 229 

სადაც 4 არის ტუმბოს სამუშაო მოცულობა სმ) (ცხრილი 5.1); 
M –– ჰიდროტუმბოს ლილვის ბრუნვის სიხშირე, წთ“! (ცხრილი 5.1). 

დგუშის მიერ განვითარებული სიმძლავრე 
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ჯ-ძ2 
  

ოული M=7ჩ-»=/: ა »=/ჩი-0 555 – (ვატი). 

სიმძლავრე შეიძლება გამოითვალოს აგრეთვე ფორმულით: 

ი-0 M=--–-- 25 ცძ. 

უკანასკნელი გამოსასულებებიდან ჩანს, რომ პიდროცილინდრის საანგარი- 

შო სიმძლავრე სითსის ხარჯის მუდმივი მნიშვნელობის დროს იზრღება სითსის 
წნევის ზრდის პროპორციულად, 

თუჯის ჰიდროცილინღრის კედლის სისქე 

_ 9ღა| |ICI+ჩ0 _ თ“? 1. | 
აქ ICI) არის დასაშეები ძაბვა გაჭიმვაზე, მპა ((თ) თუჯისათვის მიიღება 

15+20მჰა); 

ჩ –– ნომინალური წნეევა ჰიდროსისტემაში, მპა (იხ. ცხრილი 5.1); 
შმაგ –– ცილინდრის შიგა დიამეტრი (დგუშის დიამეტრი), მმ. 

ფოლადის ჰიდროცილინდლრის (დამზადებული ფოლადის უნაკერო მილისა- 
გან) კედლის სისქე. 

8 = შ-გ| |(C)+»2(1–2M) –1 გე 

ი..2 I (ICI – 20+2L) / 

სადაც L არის პუასონის კოეფიციენტი (ფოლადისათვის (LIL=0,3); (CI) –– და- 
საშვები ძაბვა გაჭიმვაზე, მპა (ფოლადისათვის (თ) = 40+60 მპა). 

დგუშის ჭოკის გაანგარიშება სდება მუშაობის სასიათისაგან დამოკიდებუ- 

ლებით კუმშვაზე გრძივი ღუნვის გათვალისწინებით ან გაჭიმეაზე. 
ჰიდროცილინდრის მექანიკური მქკ განისაზღვრება ფორმულით: 

_)  # 
შმექ =1-–+%, 

სადაც # არის ძალა, რომელიც საჭიროა სახუნის დასაძლევად, კნ; 
# –– ჰიდროცილინდღრის მიერ განვითარებული ძალვა, კნ. 

ხახუნის დასაძლევად საჭიროა ძალა (კნ) 

# = #ჩობ + სამ შემპ, 
აქ #ჩობ არის სახუნის ძალა ჩობალებში და 

ობ =#-7გ.#, 
ხოლო #სამ შემჭ –– სასუნის ძალა სამაჯე შემჭიდროებაში, რომელიც ტოლია 

ჩსამ.შემჭ. = ე (7 +/6)/0-IL. 
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მოყვანილ ფორმულებში აღნიშნულია: 
#=40+130 კპა –– საანგარიშო კოეფიციენტი; 

ძა –- ჭოკის დიამეტრი, მ; 

14 –– ჭოკის ჩობალებთან კონტაქტის სიგრძე, მ. (ნახ. 5.1); 

?გ –-– დგუშის დიამეტრი, მ; 

15, (6 –– დგუშის სამაჯე შემჭიდროების პიდროცილინდრის კორაუს- 
თან კონტაქტის სიგრძე, მ. (ნახ.45. 1); 

ჩ –– პიდღროსისტემაში ნომინალური წნევის სიდიდე, მჰა; 
=0,004 -–– ხახუნის კოეფიციენტი (ფოლადი რეზინზე ზეთის გარემოც- 

ვაში). 

სამუშაო სითსის მიწოდებისას ცილინდრის ღრუში, მექანიკური მქკ 

მექს –!“%.” 
ს 

XIV2 
სადაც ჩაჩი ა არის პიდროცილინდრის მიერ განვითარებული ძალვა, კნ. 

სამუშაო სითხის მიწოდებისას ჭოკის ღრუში, მექანიკური მქკ-ისათვის 

გვექნება 

  

=1 4 შია 1. 
2 2 კ 8 „ა რსა-4) 

ვაა, კნ. 
მაგალითი. შევასრულოთ მე-14 სამუშაო შემდეგი მონაცემების მიხედვით: 

ჰიდროცილინდრის დიამეტრი ძე=0,10მ; ჭოკის დიამეტრი ძუ=0,05მ; ჭოკის მაქ- 

სიმალური სელა 5=200მმ; პიდროცილინდრის კონსტრუქციული ელემენტების 
ზომები: ძი)=62მმ; ძე=62მმ; 7)=70მმ; /:=85მმ; /3=55მმ; ,8=41 მმ; 4=425მმ; 

L=5ზ0მმ. ჭოკის ჩობალებთან კონტაქტის სიგრძე /ჟ/=0,01 5მ; დგუშის სამაჯე შემ- 
ჭიდროების პიდროცილინდრის კორპუსთან კონტაქტის სიგრძე 7§=0,009მ; 
16=0,0098 (ნახ. 5.1). ჰპიდროცილინდრის კორპუსის მასალა –– ფოლადი; კბილა- 

ნა ტუმბოს ტიპი –– LIIII-67. 

ჰიდროცილინდრის მიერ განვითარებული ძალ- 

ამოხსნა: 

1. ესაზღვრავთ ძალვის სიდიდეს სითხის მიწოდებისას ცილინდრის ღრუში: 

Xთ2 314.0,12 
მ =10პიე.--5ბ =103.10.-> . “” –785 კნ. 

2. ძალვის სიდიდე სითხის მიწოდებისას ჭოკის ღრუში 

XC42, – ძჯ) 0,172 –0,05? ჩ, =10%/. =10" -10-3,14.-“--– + =59კნ. 
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3. სამუშაო სითხის ხარჯი 

  

0=ძი=67. 700 =113900#=>-, 

4. დგუშის მოძრაობის სიჩქარე 

8. -4% _ 4-113900 – 543573. 
Mძ2გ "შეოც _ 3.14:102-0,94 

5, დგუშის მიერ განეითარებული სიმძლავრე 

ჯ.ძ?2 2 
M =10% 'წ“ი,ეზა= 105 .10.53»1“რ:0!!_ 145 1 ,15.436 _ -ეკიგჯოული 

M =105.ი-0 =109.10. 28001. (გაცვ-როლი   

09 · --0-0,102 _ 18983-0,102 
75 75 

6. აგროლიუშშშის კედლის სისქე 

._- რა I0I+90- მა ე-ე აეეეღეუეის 

M#=1   = 25,817 ცძ. 

(IC) – 9(1+2L) 50–-10(01+2-0,3) 

7. ხასუნის ძალა ჩობალებში 

«ჩობ = #-#'ძგ-/ტკ =85-3,14-0,05-0,015 = 0,2 კნ, 

8. სახუნის ძალა სამაჯე შემჭიდროებაში 

სამ შემჭ, = XL“ #დგ(75 +/6)“ 7 ·L| =3,14-0,10·(0,009+ 0,009) · 0,004-10 = 0,225 კნ. 

9. ჯამური ხახუნის სიდიდე პიდროცილინდრში 

#= ჩჩობ + სამ შემგ, = 0,2 + 0,225 = 0,425 კნ. 

10. პიდროცილინდრის მიერ განვითარებული ძალვა, სამუშაო სითსის მი- 
წოდებისას ცილინდრის ღრუში 

დ 3,14-0,)? Xთ, 
–, = – ა -I0-.--“ · –78.5კნ. ==“ 2 კ 

11. ჰიდროცილინდრის მექანიკური მქკ სამუშაო სითხის მიწოდებისას ცი- 
ლინდრის ღრუში 

0,425 – 87 – – ? – 

შმექც =1 ჩ, <1 785 99, 

12. ჰიდროცილინდრის მიერ განვითარებული ძალვა, სამუშაო სითსის მი- 
წოდებისას ჭოკის ღრუში 
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(ძ? – იძ? 2 _ 2 
ჩ=ინჯ/- ბა 37 1) _ I0.ვკ4.01 =005 _ „-9 კნ, 

ჭ 4 4 
13. ჰიდროცილინდრის მექანიკური მქკ სამუშაო სითხის მიწოდებისას ჭო- 

კის ღრუში 

_1_ 1...) _ 0425 _ 
%მექ.ჭ = % = 1--259. = 0,992 · 

სავარჯიშო M 1. ბულდოზერის პიდროსისტემის მუშაობის აღწერა (ნახ. 5.5, 
ნახ. 5.6). 

ბულდოზერის ჰიდროსისტემის მუშაობა წარმოებს შემდეგნაირად (ნახ. 5.5, 

ნახ. 5.6). სამუშაო სითხე ტუმბოს მუშაობის დროს მიემართება სამ ოთსჰოზი- 
ციან მკვეთარულ პიდრომანაწილებლებთან. ყველა მკვეთარა დაკეტილია და 
სითსე დროსელის, თითოეული მკვეთარას გასასვლელი არხით, ჩასაშვები მა- 
გისტრალითა და ფილტრის გავლით მიეწოდება აეზში. ასეთია სამუშაო სითხის 
ცირკულაციის გზა. თუ გადავაადგილებთ ჰიდრომანაწილებლის 3 შკვეთარას 
ისე, რომ IV უბანი იყოს შეერთებული ჰიდროსაზებთან, მაშინ სამუშაო სითსე 

მიმართული იქნება ცილინდრების 10 ჭოკების სიღრუეში. ამასთან, სითხე ცი- 
ლინდრების დგუშების სიღრუიდან 3 მკვეთარას და ჩასაშევები პიდროსაზის გავ- 
ლით მიემართება ფილტრში 7, შემდეგ –– პიდროაეზში 8. თუ მკვეთარას 3 გა- 

დავგაადგილებთ II უბნის არხების ჰიდროხაზებთან მისაერთებლად, შეიცვლება 

ჭოკების მოძრაობის მიმართულება, ისინი გადაადგილდება ნახაზზე ქვევიდან 

ზევით (გამოიწევა.). თუ I უბანს შევაერთებთ პიდროსაზებთან, მაშინ ჰიდრო- 
ცილინდრების 10 დგუშები აღმოჩნდებიან მცურავ მდგომარეობაში. ანალოგი- 

4 

ნას. 5.5. ბულდოზერის ჰპიდრავლიკუ- 
რი სქემა 

1 –– ეერტიკალურ სიბრტყეში ფრთის _– · აღი 

განიეად გადახრის პიდროცილინდრი; 2 4 1.) 

–- პიდროსაკეტი; 3 –– ფრთის ასაწევი 

და დასაშვები პიდროცილინდრების 

მართეის პიდრომანაწილებელი; 4 – 
  

ფრთის გადასასრელი ცილინდრის მარ- == 

თეის პჰიდრომანაწილებელი; 5 –– სარე- : ' L M   
    ზერვო პიდრომანაწილებელი, 6 –– 40 

არაპირდაპირი მოქმედების დამცეელი 

სარქველი; 7 –– ფილტრი გადასაშეები 9 

სარქეელით; 8 –– პიდროაეზი; 9 –– პიდ- “ 

როტუმბის; 10 –– ფრთის ასაწევი და და- 
საშვები პიდროცილინდრები L L4 

  

      

 



ურად განხორციელდება პჰიდროცილინდრის 1 მართვაც, მაგრამ პიდროსაკეტი 
2 დგუშს საშუალებას არ მისცემს იყოს მცურავ მდგომარეობაში, ორივე შექცე- 
ული სარქველი იქნება დახურული. მკვეთარას 4 გადაყეანისას II ან IV მდგო- 
მარეობაში სითხის ნაკადი, მოსვდება რა ჰიდროსაკეტში, გადააადგილებს დგუშს 
ჭოკებითურთ და გახსნის ერთ-ერთ შექცეულ სარქველს, რაც გაუსსნის გზას 
სითხეს ცილინდრიდან ჩასაშვებ პჰიდროხაზში. მეორე პიდროსაზით მკვეთარი- 
დან 4 სითხე უწყვეტი ნაკადით მიეწოდება ჰიდროცილინღდრში. 

5,5 ნახაზზე პიღროცილინდრები 10 ემსასურება ბულდოზერის ფრთით გრუნ- 
ტის ჭრის პროცესს, ხოლო პიდროცილინდრი 1 ბულდოზერის ფრთის გადახრას. 

5. 6 ნახაზზე მოცემულია ბულდოზერის პიდრავლიკური მართევის სქემა ჰიდრო- 
მანაწილებლის სხვადასხვა მდგომარეობაში ყოფნის დროს, რომლებიც შეესაბა- 

მება: 1 –– ბულდოზერის ფრთის გრუნტში ჩაშვებას (5.5 ნახაზზე მკეეთარა 3 გადა- 
ადგილდება II უბნის არხების ჰიდროხაზებთან მისაერთებლადე; II –– ბულდოზე- 
რის ფრთის გრუნტიღან გამოყვანას (5.5 ნახაზზე მკვეთარა 3 გადაადგილდება IV 
უბნის არხების ჰიდროხაზებთან მისაერთებლაღ;; III –– ჩაკეტილ მდგომარეობას 
(5.5 ნასაზზე მკვეთარას3 მდებარეობა); IV -–– მცურავი მდგომარეობა(5.5 ნასაზზე 
მკვეთარა 3 გადაადგილდება I უბნის არხების პიდროხაზებთან მისაერთებლად). 

  

   

  

    

   (C2C +222 ჯა      

  

  

  

        
      
  

ლ = LL)     
ნახ, 5.6, ბულდოზერის პიდრავლიკური მართვის სქემა: 3 –– პიდროგამანაწილებელი; 

6 –– დამცველი სარქეელი; 8 –– აეზი; 9 –– კბილანა ტუმბო; 10 –– ჭოკი 
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სავარჯიშო # 2. როტორული სატრანშეო ექსკავატორის პიდროსისტემის 
მუშაობის აღწერა. 

5.7 ნახაზზე ნაჩვენებია როტო- 
რული სატრანშეო ექსკავატორის 
სამუშაო ორგანოს აწევისა და დაშ- 

ქების მექანიზმების პიდრავლიკური 
სქემა. სამუშაო სითხე ავზიდან 5, 
ტუმბოს 4 საშუალებით შესაბამისი 
არხებით გადაიტუმბება ჰიდრომა- 
ნაწილებლებში 7 და 8 და ჩასაშვე- 
ბი მაგისტრალით ფილტრის გავ- 

ლით მიეწოდება პიდროაეზში. პიდ- 
რომანაწილებლები( (სამპოზიციანი) 
უზრუნველყოფენ პიდროცილინ- 
დრების 1,2 მუშაობას, რომლებიც 

გათვალისწინებულია სამუშაო ორ- 
განოს ასაწევად და დასაშვებად. თუ 
გადავაადგილებთ ჰიდრომანაწი- 
ლებლების 7,8 მკვეთარას ისე, რომ 

III უბანი იყოს შეერთებული ჰიდ- 
როხაზებთან, მაშინ სამუშაო სითსე 

მიმართული იქნება ცილინდრების 
2,1 დგუშის სიღრუეში და მოხდება 
ჭოკების გამოწევა, რაც გამოიწ- 

ვევს სატრანშეო ექსკავატორის ძი- 
რითადი ჩარჩოს (როტორთან ერ- 

თად) დაშვებას. ამასთან, სითხე ცი- 
ლინდრების ჭოკების სიღრუიდან 
მკვეთარას 7,8 ჩასაშვები ჰიდრო- 
ხაზის გავლით მიემართება ფილ- 
ტრში 6 და შემდეგ ჰიდროაებში 5. 
თუ მკვეთარებს 7,8 გადაევაადგი- 
ლებთ I უბნის არხების ჰიდროხა- 
ზებთან მისაერთებლად, შეიცვლე- 
ბა ჭოკების მოძრაობის მიმართუ- 

  
  

  

          
  

        

        
      

– 

და) | < I ნ. 
(6. L=- · 
II „7. 

== # 
(99 კ 
6 ”“ ს–“ 

ნახ. 5.7 როტორული სატრანშეო ექსკაეატორის 
სამუშაო ორგანოს აწევისა და დაშეების მექა” 
ნიზმების ჰიდრავლიკური სქემა: 1 და 2 –– სამუ- 
შაო ორგანოს (ძირითადი ჩარჩო როტორთან 

ერთად) ასაწევი და ღასაშეები პიჯროცილინ- 
დრები; 3 –– არაპირდაპირი მოქმელების დამ- 

ცველი სარქველი; 4 –– პიდროტუმბო; 5 –– პიდ- 
როაბეზი; 6 –– ფილტრი გადასაშეები სარქვე- 

ლით; 7 და 8 პიდრომანაწილებლები 

ლება, ისინი გადაადგილდებიან ნახაზზე მარცხნიდან მარჯენივ(შეიწევიან), რაც 

განაპირობებს ძირითადი ჩარჩოს (როტორთან ერთად) აწევას. მკვეთარების 
ნახაზზე ნაჩვენებ მდგომარეობაში ყოფნა შეესაბამება სამუშაო ორგანოს ფიქ- 
სირებულ მდგომარეობას, 
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დანართიIII 

საერთაშორისო (CM) და ტექნიკური სისტემების (MIMXI"CC) (ან სისტემგარეშე 
ერთეულთა) ზოგიერთი მექანიკური ერთეულის თანაფარდობა 
  

სიდიდეების 

ერთეულთა საერთამორისო სისტემა (CV) 
  

შემოკლებული 
  

რას უდრის ერთეული 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

ლ 
% აღნიშვნა ნიკურ სისტემაში ან დ დასახელება ნზომ ბა ღაიშე ტექნიკუ სტეძაძი 
# გა ილე ქარ- | საერთა- სისტემგარეშე 

2 თული | მორისო ერთეულებმი 

I 2 3 4 5 

1. სიგრძე მეტრი მ „” 1მ=1მ 

2. მასა კილოგრამი) კგ #C 1კგ=0,102 მ.ტ ე 

3. დრო წამი წ § 1წ=1წ 

4. ძალა ნიუტონი ნ M 16=0,102ეგძ 

წნევა (მექანი- 

კური ძაბვა). 16/ე2=0,102 კ გი/მ2 
გრძივი ღრეკა-. | ნიუტონი M/თ? | 1 კგპ/სმ2=9,8| ს/10-482.: 

§. დობის მოდღუ- | კვადრატულ! ცვ? =9,81/10- ILი=105 II2 
ლი; შერის მო- სატიე ჩი =0.) MIIი 

დული, ძოცუ” ასკალი · 
ლობითი კუმ- (მეგაჰასკალი) 

შვის მოდული 

მუშაობა, = 6. ეწერგია ჯოული ჯ , 1X=0,102კგძXმ 

7. სიმძლავრე ეატი ვტ ”V 1ეტ=0,102კგძXმ/წ 

8. | ბრტყელი კუთსეკ რადიანი რად „იძ 1რად=57"18' 

კუთხური რადიანი 1რად/წ=30/X ბრ/წთ= 
ი “სიჩქარე წამში | რადწ| #00/5 =1/2X ბრ/წ 

|დინამიკური სიბ, ნიუტონი 1ნXწ/მ2=10 პ _ 
_ = უაზი= 

10./ლანტე, ანუ შინა–|) წამი” | 6»ღ/ვ2! Mჯ§9/თ2| =1000 სანტიპუაზი 
განი ხასუნის კო-| კეადრატულ 1 /სმXწ=1 პუაზი 

ეფიციენტი მეტრზე ს 
კინემატიკური 3 კ 
სიბლანტე (დინა- 1 მ“//წ=10“სტოქსი= 

11. მიკური სიბლან- კვადრატული მ?წ | »2/5 =10“ სანტისტოქსი 
ტის ფარდობა ეტრი წამზე 1სმ2/წ= 1 სტოქსი 
სიმკვრივესთან) 

სითბოგაცემისა და| ვატი კვადრა- 2 1 ვ ტ/მ“Xგრად= 
12.1სითბოგადაცემის| ტულ მეტრ- ეტმX ”თX =1/1,163 

კოეფიციენტების) გრადუსზე გრად § კკალ/მ2XსთXგრად 

13. სითბოგამტარო-| ვატი მეტრ- | ეტ/მX-| M#/თX | 1ვტ/მXგრად=1/1,163 
ბის კოეფიციენტი გრადუსზე | გრად) ი«6/ კკალ/მჯსთX გრად             
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დანართი III (გაგრძელება) 

საერთაშორისო (CM) და ტექნიკური სისტემების (MIIL"CC) (ან სისტემგარეშე 

ერთეულთა) ზოგიერთი მექანიკური ერთეულის თანაფარდობა 
  

ერთეულთა ტექნიკური სისტემა (CVII) ან სისტემგარეშე ერთეულები 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

          

ლ 

% შემ ბული აღნიშენა ჯ განზომილება ემძოკლეაბული აღსიძე ს რას უდრის ერთეული 

» ქართული|საერთაშორისო, საერთაძორისო სისტეძაში 

6 7 8 9 

1. მეტრი მ ” 1მ=1მ 

მასის ტექნი- მ.ტ.ე. 2 – 2. კური ერთეული კგმ.წპ/მ MC/XC52/M 1 მ.ტ.ე=9,81კგ 

3. წამი წ ა 1წ=1წ 

4 კილოგრამი კგძ MCX/ 1 კგძ=9,816 

1 კგძ/მ“=9,81 ნ/მ“ 
კილოგრამი ძა- .'ა/ცე2 M/ი2 1 კგი/მმ2-9,8X1061L6– 
ლა კვადრატულ –107II0 –10MIIთ 

5. | სანტიმეტრზე; ერ- L კგმ/სმ2-9,8X10%12– 
თი ტექნიკური, –105IIი –0,IMIIV 
ატმოსვერო (ატ! | ა, ი IL ატ=9,81X1046/მ2=9,81 ნ/სმ? 
კილოგრამი = 

6. პალაXმეტრი კგძXმ LC XVI 1 კგძXმ=9,81 ჯ 

კილოგრამი ძა- | კგძXმ/წ #C/X MI/ა 1კცგძXმ/წ=9,81) ეტ–10ვევტ 
ლა მეტრი წამზე. 
ერთი ცხენის ცძ –_ 1ც9=735,499ვტ 

7. |ძალა 
კალორია წამში., კალ/წ 005 1 კალ/წ–4,2ვტ 
კილოკალორია | კკალ/სთ X ლ0//! 1კკალ/სთ–1,16ვტ 
საათში       

» 
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წყლის ვერტიკალური სეეტისა და აღინიშნება (ატმ). 

1კგძ/სმ? –– ტექნიკური ატმოსფერო (ატ). 

1ატ=0,96ატმ=9,80665X104%0/მ2, 
1ატ=735,56მშმ ე.წყ.სე. 0%C-ის დროს. 

1მმ ე.წყ.სე.=0,00136ატ=133,3226/მ?, 
1 ატმ=1,033ატ=1,01325X1026/მ? (760მმ ე.წყყ.სე). 
1მმ. წყ.სე.=9,806656/მ2. 
1ბარი=1 056/მ2, 

ნორმალური ატმოსფერო ანუ ფიზიკური ატმოსფერო ტოლია 760მმ სიმაღლის ვერცხლის-



დანართიIII (გაგრძელება) 

საერთაშორისო (CM) და ტექნიკური სისტემების (MMI CC) (ან სისტემგარეშე 
ერთეულთა) ზოგიერთი მექანიკური ერთეულის თანაფარდობა 

  

ერთეულთა ტექნიკური სისტემა (CI1) ან სისტემგარეშე ერთეულები 
  

  

  

  

  

  

  

  

    

ლ 

< შემოკლებული აღნიშვნა) რას უდრის ერთ ანზომ ბა უღოის ეოთეული 
§ გამმომილე ქართულისაერთაშორისო საერთაშორისო სისტემაში 

6 7 8 9 

ი · 1%ჯ/180რად 
ზე გრადუსი 1%0,017453რად 
9 წუთი , , 1 წთ=(X/108)X10“2რად 

' წამი “ ” 1 წ=(X/648)X 10“პრად 

ბრუნვა წუთში | ბრუნი/წთ –_ 1ბრუნი/წთ=X/30= 
10 =0,1047 197რად/წ 

'| ბრუნვა წამში | ბრუნი/წ –_ 1 ბრუნი/წ=2X= 
=6,283185 რაღ/წ 
Iჰუაზი=0,1 ნXწ/მ2 

11. 1სანტი პუაზი=0,00| 6»წ/მ? 
1 კგი.წ/მ-2=9,806656Xწ/მ2 

კკალ/მს ით! 1 კვალ/მ“XსთXგრად= 
2 სთXგრად #06 ს =1,163ეტ/მ?Xგრად 

| კალ/სმ2X CიI/C/! 1 კალ/სმ“XწXგრად= 
წXგრად 5Xძიდ =41868ვტ/მ2Xგრაღ 
კკალ/მX #6თ//M1X 1 კვკალ/მXსთXგრად= 

13 სთXგრად #Xძ6დC =1,163ეტ/მ.გრად 
' კალ/სმX CთI/CMIX 1 კალ/სმXწX გრად= 

წXგრად §+Xძიდ =418,68ეტ/მ.გრად             
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დანართი IV 

ძირითადი ასოითი ალნიშვნები (C38 1565 – 79) 

1. გარე დატვირთვები და ზემოქმედებები, ძალვები 
I –– შეყურსული დატვირთეა, ძალა 
M –– მღუნავი მომენტი 
M-– გრძივი ძალა 
# ––- წინასწარი მოჭიმვის ძალა 
C0C –– განივი ძალა, ძერის ძალა 

თ, §, V; M –– შესაბამისად მუდმივი (წონითი), თოვლის, დროებითი და ქა- 

რის დატვირთვების ტოლქმედი 

დ, 5, V M–– შესაბამისად განაწილებული მუდმივი, თოვლის, დროებითი და 

ქარის დატვირთვები 
? –– პიდროსტატიკური წნევა 

ძ –– მთლიანი განაწილებული დატვირთვა 

2. მასალების მახასიათებლები 

ს –– დრეკადობის მოდული 
#-–– მასალის, გრუნტის წინაღობა 

C––-– გრუნტის კუთრი შეჭიდულობა 
ით –– წრფივი გაფართოების კოეფიციენტი 
V#-–– კუთრი წონა 

0 –– სიმკვრივე 
6 –– ფარდობითი დეფორმაცია 
თ –– ნორმალური ძაბვა 
«+ –– მხები ძაბვა 
დ –– გრუნტის შინაგანი ხახუნის კუთხე 

3. გეომეტრიული მახასიათებლები 

4 –– კვეთის ფართობი 
#9 –– დიამეტრის მოდული 
#9 –– დაწნევა, სიმაღლის მოდული 
#-–– კვეთის ინერციის მომენტი 
L, |-–– მალი, სიგრძე 
8 -–– კვეთის სტატიკური მომენტი 
M# –– კვეთის წინაღობის მომენტი 
ძ, C–– მანძილი, ზომა, სიგრძე 

ხ –– კვეთის სიგანე 
ძ –– დიამეტრი 

6–– ექსცენტრისიტეტი (ძალის) 
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დანართი IV (გაგრძელება) 

#–– ჩაღუნვა 
# –– კეეთის სიმაღლე 
1“ ქანობი, ინერციის რადიუსი 
#–– კუთხური შენადუღი ნაკერის კათეტი 
”–– რადიუსი, ბირთვის მანძილი 

§ –– ბიჯი, საფუძვლის დაჯდომა 

(–- სისქე 
X–- კეეთის შეკუმშული ზონის სიმაღლე 
2–– შინაგან ძალთა წყვილის მხარი 
X –– მოქნილობა 

4. ასოითი აღნიშვნებისას გამოყენებული ინდექსები 
ძ –– აქტიური (8CIIV6) 
ძ ––- შემთხვევითი (მCCIძ6ი1!21) 
ძი –“– დასაშვები (2ძთ!I!ი 
0 –– დაანკერება (გიიჩისიდ) 
ხ –– კოჭი(ხიგი) 

ხ –– ბეტონი (ხვI0იი) 
ჩხ –– ჭანჭიკი (ხ0II) 

ხ–– მშტო(ხ-მიCჩ) 

ხ –– ღუნვა (ხხიძ) 
ხ –– ქვედა (ხიLით) 
0C –– ჭდობა, შეჭრა (Cს1ხიდIი) 
6 –“ სვეტი (C601სთ»ი) 
0–– კონსოლი (00ი3016) 
6–– კონსტრუქციული (ლ0ი5სVCIIVC) 

0 –– შეკუმშვა (C0თM0I9§55ი80) 
6C–– თელეა (თისთი!2) 
C ––- შეხამება (იითხIიეგც0ი) 
0/ –– სვეტის ძირი (CიIსიი (00Mი89) 
60M –– საკონტროლებელი (იიინი!) 
C" –– კრიტიკული (CIIIIC8I) 

CC –- ბზარი (თ=ოCL) 

ძ# –– ელემენტის წონა (ძი6მი V/CI81%) 
ძ –– ირიბანა (ძI!მყ0ი821) 

6, CXI –– გარე (6XI6Lი8გ!) 
0/–– ეფექტური, საანგარიშო (6II6CIIV6) 
0/–– დრეკადობა (0125VICILV) 
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დანართი IV (გაგრძელება) 

,, III –– შიდა 00ი16ი21) 
1160 –– დახრილი (I9CIIი0ძ) 
#–– ჩამაგრება (IIX) 
#-- თარო (IIგილმ) 
#-––- ძალა (L0IXC6) 
#–-–- ხასუნი (MIC00ი) 
#-–– ფასონურა (I(05ჩ10ი) 
#/–– ფორმა (წიოი) 
#–– საძირკველი (ჩსიძისძი) 
#6C –– პირობითი (#წICV890ს§) 
დ –– გრუნტი (§-0სიძ) 
ჩ –– მაღლა (სIისხ) 
M –– ბუდე, ჭიქა (იის51იდ) 
# –– ჰორიზონტალური (ხ0050%181) 
| –– სიგრძე (16იწLს) 
1 –– ხანგრძლიეი (10იდ) 
1-–– ზესადები (Iმდ) 

1 –– გრძივი (10იდI(სძIი2!) 
100 –– ადგილობრივი (10Cმ!) 
10§ –– დანაკარგები (1055) 
თ) –– მთავარი (თეIი) 

#M –– ლითონი (CL!) 

MI –– მონტაჟი (თისისიდ) 
I –– საშუალო მნიშვნელობა (ი16გი V8Iს2) 

,ჩ –– ნეტო(იზიე 
# –– ნორმატიული (ი0ღ.ი2LIV6) 
M –– გრძივი ძალა (იიითმ1) 
0 –– სიოში(იილბიIიდი) 

0MI –– ოპტიმალური (იიხოთსით) 
#0 –– პასიური (0855!V6) 
ნ –– პლასტმასა (დI85VC) 

ნ –– წინასწარდაძაბული (I65C0§8510წ) 
ჩნ –– ფოლადით შემოსვა (დI8§0ი89) 
ნ –– დგარი(ინივს) 

ჩნ! –– პლასტიკურობა (§125VCICV) 
#-–– რკინაბეტონი (LC6IიI0IC0ძ 0C00CICL6) 
”-- მერქნის ჯიში (L28C6) 
„ –– წიბო(სხ) 
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დანართი IV (გაგრძელება) 

#00 –– დაყვანილი (ჯ6ძსი0ძ) 
§ –– თამასა (§180) 

§ –– ფილა (§1გხ) 

§ –– განმბჯენი (§1C)0) 

L –- სეგმენტი (§6ყობის) 
§ –– ჩამოსეთქა (§ჩმ1I1100) 
§ –– ფოლადი, არმატურა (§L6CI) 
§0”–– ექსპლუატაცია (§0LVIC6) 
§/ –– მოკლევადიანი (§ჩხ0XLL-(6მXი) 
ა#M –– ძვრა, ჭრა (§%62L) 
§/ –– ჩაჯდომა (§იოიჯ890) 
§0 –– მალი (§იმი) 

ყწI/0 –– საყრდენი (§სილიიL) 

/ –– ზედა (10ჩ) 
(/–- ხენ(V0ბ) 
/–– გრეხა (105108) 
1–– გაჭიმვა ((86ი§10ი) 
(–– ტემპერატურა ((6თი06L2LI8) 
I0! –– შეჯამებული, სრული (LI0(8!) 
/” –– წამწე (VC055) 
I –– ზღვრული (ს1ხ0თ218) 
V–– ვერტიკალური (VCIIICგ1) 

#V –– რკინაბეტონის კოჭის კედლის არმატურა (V/"ხ L6IიწიIC6თ6ის) 
V ––– ქარი (VIიI%L) 

"MI ––– წყალი (VV/მ10L) 
V –– შესუსტება (V/6მ16ი1)8) 
V –– შენადუღი ნაკერი (V/Iძ9) 

# –– კოჭის კედელი (V/6ხ) 
X7/–– დენადობა (CVICIძ) 
7 ––– ნულოვანი ხაზი (7206(0 IIი6) 
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დანართი V 

ნატურალური ტრიგონომეტრიული ფუნქციები 

  

  

  

კუთხე §)ი 608 „დ კუთხე წი C05 დ 

0“ 0,000 1,000 0,000 90 239 039! 0,921 0,424 675 
1 0,017 1,000 0,017 89 24 0,407 0,914 0,445 66 
2 0,035 0,999 0,035 88 25 0,423 0,906 0,466 65 

3 0,052 0,999 0,052 87 26 0,438 0,899 0,488 64 
4 0,070 0,998 0,070 86 27 0,454 0,89! 0,510 63 
5 0,087 0.996 0,087 85 28 0,469 0,883 0,532 62 

6 0,105 0.995 0,105 84 29 0,485 0,875 0554 61 
7 0,122 0,993 0,123 83 30 0,500 0,866 0,577 60 
8 0,I19- | 0,990 | 0,141 82 31 0,515 0,857 | 0,601 59 
9 0.156 0,988 0,158 81 32 0,530 0,848 0,625 58 
10 0,174 0,985 0,176 80 LL) 0,545 0,839 0,649 57 

" 0,191 0,982 0,194 79 34 0,559 0,829 0.675 56 
12 0,208 0,978 0,213 78 35 0,574 0.819 0,700 45 

13 0,225 0,974 0,231 77 36 0,588 0,809 0,727 54 
14 0,242 0.970 0,249 76 37 0,602 0,799 0.754 53 
15 0,259 0,966 0,268 75 38 0,616 0,788 0,781 52 

16 0,276 0,961 0,287 74 39 0,629 0777 0,810 5) 
IV) 0,292 0,956 0,306 73 40 0,643 0,766 0,839 50 
1§ 0,309 0,95) 0,325 72 4 0,656 0,755 0,869 49 

19 0,326 0.946 0,324 71 42 0,669 0,743 0,900 48 
20 0,342 0,940 0,364 70 43 0,682 0,731 0,933 4 

2! 0,358 0,934 0,384 69 44 0,695 0,719 0,966 46 
22 0,375 0.927 0,404 68 45 0.707 0,707 1,100 45 

608 §)ი თ§ კუთხე 608 ნი CI8 კუთხე                         
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